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Mmmtmie prijateljstvo med Poljsko in ZSSR
Odposlanstvo poljske vlade z ministrskim predsednikom Cyrankiewiczem na čelu na obisku v  M oskvi

M o sk v a , 14. jan. (Tass) Včeraj 
bo prispeli v Moskvo podpredsednik 
vlade Poljske republike Josip Cvran- 
kiewicz, podpredsednik vlade Gomnl- 
ka, minister za industrijo in trgovino 
fiilarij Mine, pomočnik ministra za 
industrijo in trgovino Grossfeld, di­
rektor oddelka ministrstva za indu­
strijo in trgovino Rcžanski in druge 
uradne osebnosti. Goste so sprejeli 
na postaji podpredsednik ministrske­
ga sveta in minister za zunanje zadeve 
ZSSR Vjačeslav M. Molotov, pomočnik 
ministra za zunanje zadeve ZSSR Vi- 
Šinski, pomočnik ministra za zunanjo 
trgovino ZSSR Krutikov, podpredsed­
nik moskovskega mestnega Sovjeta 
Selivanov. elani veleposlaništva Polj­
ska republike v Moskvi z veleposla­
nikom Naszkovvskim na čelu ter šefi 
mncgih poslaništev in misij, akrediti­
ranih v Moskvi. Hkrati je prispel v 
Moskvo veleposlanik Sovjetske zveze 
v Poljski Lebedev.

Po izmenjavi pozdravov in po pre­
gledu častno četo je imel predsednik

vlade Poljske republike Cyrankiewicz 
pred mikrofonom na železniški postaji 
naslednji govor:

»Meščani Moskve!
Prišli smo na obisk k sovjetski vladi 

kot predstavniki poljskega naroda in 
poljske vlade. Od našega zadnjega obi­
ska je nänulo 10 mesecev. To raz­
dobje, kakor tudi leta, ki so pretekla 
od osvoboditve izpod hitlerjevskega 
jarma, so doba naraščajočega prijatelj­
stva med našimi narodi, kajti to je 
bila doba, v kateri se je naše prija­
teljstvo krepilo na najbolj prepričljiv 
način, potrjeno z dejstvi. Eno najpo­
membnejših dejstev je utrditev skup­
nega stališča naših držav na področju 
zunanje politike in pri uresničevanju 
najvažnejših nalog, katerih rešitev pri­
čakujejo narodi od nas — nalog izgra­
ditve in utrditve miru in borbe za mir. 
Ta dejstva so se v veliki meri izpol­
nila v zadnjih desetih mesecih. Če­
dalje večje prijateljstvo in sodclova-

njihove preteklosti, na skupnih izkuš- 
jah in skupni borbi za svobodo, sta 
postala stvarnost. To prijateljstvo in 
sodelovanje črpata svojo silo iz dej­
stva, da je herojska sovjetska armada 
<»b osvoboditvi nudila potrebno in od­
ločilno pomoč življenjskim silam teh 
svobodljubnih narodov. V preteklosti 
je bilo sodelovanje zasnovano na poj­
movanju «kupne usode v grenkih iz­
kušnjah in na pojmovanju nevarnosti, 
ki so nas obkrožale. Danes se to pri­
jateljstvo razvija na pojmovanju skup­
ne skrbi za varnost za zaščito miru in 
gospodarsko obnovo držav, ki jih je 
vojna najbolj opustošila. V tem duhu 
pojmujejo vsi miroljubni narodi to so­
delovanje, v katerem vidijo jamstvo 
vedno večje solidarnosti mirobljubnih 
sil na vsem svetu. Še eno dejstvo, ki 
potrjuje čedalje večje prijateljstvo med 
našimi narodi, je okrepitev gospodar­
skega sodelovanja kot temeljnega či­
nitelja pri obnovi naše države v pre-

nje vseh slovanskih narodov, ki sta teklosti in kot še pomembnejšega čini- 
zasnovana na zgodovinski podobnosti I jelja v bodočnosti.

Povsem upravičeno lahko trdimo, da 
je bilo preteklo razdobje za nas raz­
dobje bogatih izkušenj. Koristno smo 
izrabili to dobo i politično i gospodar­
sko. Utrjujemo naš sistem in gospodar­
sko osnove ljudske demokracije v Polj­
ski. Obnavljamo našo državo ter ne 
štedimo s svojimi silami, ker imamo 
pred očmi bodočo varnost našo države 
in se opiramo na zvezo s Sovjetsko 
zvezo. Hvaležni smo Sovjetski zvezi 
za njeno stališče v zvezi z našimi za- 
padnimi mejami, stališče, ki ga je že 
večkrat poudaril vaš veliki voditelj 
in naš veliki prijatelj generalising Sta­
lin, stališče, ki se izraža v politiki na­
šega prjatelja ministra Molotova. Pre­
pričani sino, da bo naš sedanji obisk 
prispeval k okrepitvi gospodarskega in 
političnega sodelovanja, prav tako pa 
tudi k poglobitvi pojmovanja širokih 
krogov — in ne samo naših narodov — 
kako neobhodno potrebo je prijatelj­
stvo med našimi narodi za varnost in 
mir, pojmovanja, kako dragoceno in 
ustvarjalno je to prijateljstvo. Naj živi 
zveza med Poljsko in Sovjetsko zvezo!«

Zaprisega novih ministrov vlade FLRJ 14. januarja pred predsedstvom 
Frezidija Ljudske skupščine FLR J

U H l  tPovsod odkrivamo novo n  
gastvo in odpiramo nove rudnike

Večno zavezništvo ied LR Bomnnšio In LB Bolgarijo
Veličastno zborovanje sredi* Bukarešte, na katerem sta govorila Georgii Dimitrov in dr. Groza

Bukarešta. 16. jan. Po podpisu po. 
godbe o prijateljstvu, sodelovanju in 
medsebojna pomoči med LR Romuni­
jo in LR Bolgarijo s» bila danes ob
11. slovesno izročena visoka romun­
ska odlikovanja članom bolgarske 
vladne delegacije s predsednikom 
bolgarske vlade Georgijem Dimitro­
vom na čelu. Odlikovanja je izročil 
predsednik vlade dr. Petru Groza v 
navzočnosti članov romunske vlade. 
Voditeljem domovinsko frontovske 
Bolgarije so izročili pred kratkim 
ustanovljeni red »Zvezda Romunske 
ljudske republike« za požrtvovalno 
delo pri utrjevanju romunsko-bolgar- 
skega prijateljstva ter ustvarjanju 
trajnega in demokratičnega miru na 
svetu.

Ob 11.30 je bilo na velikem trgu 
pred zunanjim ministrstvom veličast­
no zborovanje, ki se ga je udeležilo 
nad 250.000 meščanov. Ves trg  je bil 
poln romunskih, bolgarskih in sovjet­
skih zastav ter transparentov. Prihod 
Georgija Dimitrova in dr. Groze je 
ljudstvo sprejelo z navdušenim ploska­
njem in vzkliki bolgarsko-romnnske- 
mu prijateljstvu ter solidarnosti ljud­
skih demokratičnih držav. Zborova­
nje je otvorila zunanji minister ro­
munske vlade Ana Pauker, nato pa 
sta govorila Georgij Dimitrov in dr. 
Petru Groza.

»Otečestveni front« je objavil danes 
uvodni članek finančnega nrnistra 
Ivana Stefanova z naslovom »Bolgari 
in Romuni«, ki med drugim poudarja 
pomen obiska bolgarske vladne dele­
gacije v Romuniji za nadaljnji raz­
voj prijateljskih odnosov med romun­
skim in bolgarskim ljudstvom.

S sklenitvijo pogodbe o prijatelj­
stvu, sodelovanju in medsebojni pomo­
či med obema državama, pravi med 
drugim Stefanov, se bodo našj stiki 
še hitreje razvijali.

Bolgarsko-romunsko zbližanje je 
delo samega ljudstva. Vsak javni in 
kulturni, kakor tudi gospodarski de­
lavec more in mora dati v bodočnosti 
vse iz sebe za utrditev pravih stikov 
za razcvet najboljših sosednih in pri­
jateljskih odnosov med državama, 
osvobojenima izpod fašizma, med dr­
žavama nove demokracije Romunijo 
in Bolgarijo.

Zgradili bomo most 
prijateljstva in kulture

Bukarešta, 15. jan. Danes je prire­
dilo društvo za utrditev romunsko- 
bolgarskega prijateljstva v svojem 
domu slovesen sprejem na čast bol­
garske vladne delegacije s predsed­
nikom vlade Georgijem Dimitrovom 
na čelu. Razen članov bolgarske de­
legacije so se kosila udeležili tudi 
predsednik vlade dr. Groza in mini­
stri Gheorghiu Dej, Ana Pauker, Teo- 
hari Giorgescu, Emil BondarasinLu- 
kreein Patrascani ter druge ugledne 
osebnosti političnega in kulturnega 
življenja Romunije.

Odgovarjajoč na pozdravne besede 
predsednika društva prof. Constanti- 
nesca, je predsednik bolgarske vlade 
Georgij Dimitrov poudaril potrebo 
čim boljšega spoznanja ne samo pre­
teklosti romunskega in bolgarskega 
naroda, ampak tudi današnjih njiho­
vih demokratičnih pridobitev.

Današnji vladi romunskega in bol­
garskega naroda, je izjavil Dimitrov, 
rušita vse zapreke, ki so v preteklo­
sti ločile naše nerode in ustvarjata 
zvezo* podobno zvezarrp ki so bile 
sklenjene med Romunijo im Jugosla­
vijo. Bolgarijo in Albanijo, Bolgarijo 
in Jugoslavijo.

Danes smo razpravljali o vseh pro­
blemih in smo se v manj kot eni^uri 
popolnoma sporazumeli glede našega 
zavezništva, ki bo zelo velikega po­
mena. Jutri bomo podpisali pogodbo 
o sodelovanju, prijateljstvu in medse­
bojni pomoči, ker imamo enoten pri­
jateljski cilj. Čeprav govorimo mi v 
bolgarskem, dr. Groza po v romun­
skem jeziku, smo se sporazumeli, ker 
govorimo z jezikom ljudske demo­
kracije.

Predsednik vlade Dimitrov se je 
nato dotaknil navdušenja bolgarske­
ga ljudstva ob obisku romunske vlad­
ne delegacije v Sofiji, kakor tudi na­
vdušenega ■ sprejema, ki ga je doži­
vela delegacija bolgarske vlade v Ro­
muniji, in naglasil, da mora to na­
vdušenje zajeti vse panoge skupne 
delavnosti.

Ni treba smatrati, da smo samo so­
sedje, ampak prijatelji in bratje. Go­
jiti moramo ljubezen in upanje v 
zdrave sile bolgarskega in romunske­
ga ljudstva.

Govoreč nato o sodelovanju na 
kulturnem področju in o delu za 
vzgojo mladih rodov v duhu bratstva 
iu prijateljstva med romunskim in 
bolgarskim ljudstvom je Georgij Di­
mitrov končal: »Sklenili smo, da bo­
mo čez Donavo zgradili železen most, 
da bomo še bolj združili naši državi 
in naša naroda. Toda preden bo ta 
železni most zgrajen, je treba zgra­
diti živ most med našimi narodi, 
most. ki ga nobena sila na svetn ne 
bo mogla porušiti — most prijatelj­
stva. kulture in znanosti med našimi 
narodi.«

Bolgarski tisk o pomenu obiska
Sofija, 15, jan. (Tanjug) Bolgarski 

tisk posveča veliko pozornost obisku

bolgarske vladne delegacije s pred­
sednikom vlade Dimitrovom na čelu 
v bratski Romuniji. Jutranji časopisi 
prinašajo na prvih straneh poročila 
o navdušenem sprejemu, kj ga je ro­
munsko ljudstvo priredilo oelegaciji 
bolgarske vlade, kakor tudi govora 
Georgija Dimitrova in dr. Groze ob 
sprejemu na železniški postaji v Bu­
karešti.

V uvodniku z naslovom »Izraz pri­
srčnega prijateljstva med LR Bolga­

rijo jn Romunsko ljudsko republiko« 
poudarja »Rabotničesko delo«, da so 
bila doslej rešena vsa vprašanja, o 
katerih sta vladn; delegaciji obeh dr­
žav razpravljali lanskem obisku ro­
munske vladne delegacije v Bolgari­
ji. Med drugim je bil dosežen prija­
teljski sporazum v zvezi z uresniče­
njem Craiovske pogodbe ter spora­
zum o kulturnem sodelovanju in raz­
širitvi gospodarskih in trgovinskih 
stikov.

Poslanka Georgija Dimitrova 
madžarskemu naroda

Države ljudskih demokracij so prehodile najtežji del poti
Burimpešfa, 15. jan. V svoji posla­

nici madžarskemu narodu, pravi pred­
sednik bolgarske vlade Georgij Di­
mitrov:

Bolgarija bo po podpisu pogodbe z 
Romunijo v kratkem podpisala po­
dobne pogodbe z Madžarsko, Češko­
slovaško, Poljsko in Sovjetsko zvezo. 
Tako bomo ustvarili enoten sistem 
prijateljskih pogodb, nato pa bo na­
ša glavna naloga, da bomo še naprej 
gradili prijateljstvo med našimi na­
rodi.

Na jugovzhodu Evrope je nastal 
takšen položaj, da imperialisti ne 
bodo mogli doseči svojih ciljev, ako 
bomo krepko stali na svojih mestih 
in ako bomo v svojih državah še bolj 
zgradili enotnost ter prijateljske sti­
ke z bližnjimi državami. Naj store 
imperialisti kar hočejo, nas na naši 
poti no bodo mogli zaustaviti. Pred 
leti bi bilo to morda mogoče, sedaj 
pa lahko pogumno rečemo, da so dr­
žave ljudskih demokracij prehodile 
najtežji del poti.«

Baša vlada ie mnenja, da so nadaljnja pogajanja 
glede tržaškega guvernerja odveč

Sporočilo našega poslanika v  Rimu Ivekoviča italijanskemu zunanjemu ministru
grohi Siorzi

Rim, 15. jan. (Tanjug). Jugoslovan­
ski poslanik v Rimu Mladen Ivekovič 
se je sestal 13. januarja z general­
nim tajnikom italijanskega ministrstva 
za znnanje zadeve Franzonijem, vče­
raj pa z ministrom za zunanje zadeve 
grofom Sforzo zaradi zaključenja po­
gajanj o sporazumni določitvi trža­
škega guvernerja. Poslanik Ivekovič 
je sporočil italijanskim predstavni­
kom v imenu jugoslovanske vlade, da 
je vlada FLR Jugoslavije mnenja, da 
je celoten razvoj pogajanj dokazal, da 
na italijanski strani ni opaziti dobre 
volje za sporazumno ureditev tega 
vprašanja. Jugoslovanska vlada je 
zato mnenja, da so nadaljnja pogaja­

nja odveč, o čemer bo obvestila Var­
nostni svet.

M arazza —  »plem enit lik 
borca in kristjana«

Rim, 15. jan. (Tanjug). V zvezi z 
zahtevo vlade FLR Jugoslavije glede 
izročitve vojnih zločincev, skuša ita­
lijanski reakcionarni tisk vojne zlo­
čince braniti in prinaša dokaze, ki 
pa nikakor ne zmanjšujejo njihove 
krivde, ampak samo razkrinkavajo 
one. ki zločince podpirajo, in sred­
stva za zaščito vojnih -zločincev, ka­
kor sta De Gasperijeva visoka funk­

cionarja Marazza in Orlando. Tako 
piše »Messaggero«, da je postaj Ma­
razza predsednik urada za vzdrževa­
nje milanske katedrale, katoliški 
»Quotidiano« pa dodaja, da 60 za nje­
gove svetovalce imenovani: Domenico 
Bernareggi. pomočnik milanskega nad­
škofa, msgr. Giuseppe Schiavini, 
msgr. Vittore MaAni in drugi. »Mes­
saggero« navaja v obrambo Marazze 
tudi to, da mu pošiljajo njegovi so­
mišljeniki — funkcionarji krščansko- 
demokratske stranke — neprestano 
brzojavke, v katerih izjavljajo, da 
vidijo v Marazzi »plemenit lik borca 
in kristjana« ter mu iziražajo svojo 
solidarnost.

NEPRESTANA POSVETOVANJA ATENSKE VLADE 
Z ANGLEŠKO IN AMERIŠKO MISIJO

Povečanje števila bataljonov tako imenovane nacionalne garde
London. 15. jan. (Tanjug) Grški 

tisk piše, da so v Grčiji zaradi kri­
tičnega položaja atenske vlade in 
njenih sil vsak dan posvetovanja s 
predstavniki ameriške in britanske 
misije. Po sefi vrhovnega vojaškega 
sveta je bilo včeraj pod predsedstvom 
predsednika atenske vlade Sofulisa 
posvetovanje o vojaških vprašanjih, 
na katerem so bili navzoč: vojni mi­
nister Stratos, šef ameriške misije za 
»pomoč« Grčiji Greeswold. šef ame­
riške vojaške misije v Grčiji Lea\v- 
say, kakor tudi Steel, namestnik še­
fa britanske vojaške misije v Grčiji 
generala Rplingsa.

Na posvetovanju so med drugim 
razpravljali tudi o reaktiviranju ne­
katerih monarhofašističnih oficirjev, 
ki so se zelo kompromitirali zaradi so­
delovanja s sovražnikom, kakor tudi 
o vojaških izdatkih v zvezi z ameri­
ško odobritvijo, da lahko grška vlada 
poveča število bataljonov tako imeno- 
ne nacionalne garde.

Ves grški monarhofaš. tisk prinaša 
poročilo o obisku brit. veleposlanika v 
Grčiji Northona v Volosu. »Embros« 
komentira pomen tega obiska in po­
udarja. da je imel britanskj velepo­
slanik Nortlion razgovore s poveljni­
kom grške severne armade genera­
lom Ventirisom. Pričakujejo, da bo 
tudi šef britanske vojaške misije ge­

neral Rolings v kratkem obiskal Vo­
los.

»Elefteria« piše, da je Washinton 
pozval šefa ameriške misije za »po­
moč« Grčiji, naj pride poročat v Ame­
riko. Časopis misli, da namerava ame­
riška vlada znova preučiti delo svoje 
misije v Grčiji in proučiti možnost 
sprejema ukrepov zaradi večje učin­
kovitosti njenega dela.

Operacije grških partizanov 
vsak dan obsežnejše

Atene, 15. jan. Agencija »Elefteri 
Elada« poroča o operacijah demokra­
tične armade:

»Enote demokratične armade štaba 
Vzhodne Makedonije-Trakije 60 na­
padle 28. decembra sovražnika pri 
vasi Neokori na področju Stavrupo- 
lisa. Istega dne je diverzantska sku­
pina tega štaba razstrelila na šestih 
mestih železniško progo Neohori-Pa- 
ranesL

Dne 31 decembra je diverzantski 
oddelek istega štaba, ki je operiral na 
cesti Nesti-Vani (področje Komotine), 
razstrelil neki železniški most, poru­
šil železniško progo na 20 mestih in 
poškodoval tudi brzojavne proge.
Druga diverzantska skupina je raz­
strelila 10. januarja na 20 mestih že­
lezniško progo Rranesti-Neohori. Dne ISrčiji in Dardanelam«.

11. januarja so enote demokratične 
armade napadle monarhofašistične 
sile pri kraju Vimoplavia na področ­
ju Hajdo. Po štiriurnem hudem boju 
so zavzele vas.

Operacije demokratične armade^ po­
stajajo vsak dan obsežnejše. Ministr­
stvo za javmo varnost atenske vlade 
je objavilo, da so partizani prodrli v 
vas Gorgovica na področju Vodena 
in osvobodili vas Agra. kjer se jim 
je pridružilo 60 mož in žen.

Po zadnjih poročilih iz Aten so 
enote demokratične armade napadle 
tudi Rakovo, kar je povzročilo med 
monarhofašisti veliko vznemirjenje.

Angleške klešče 
v Sredozemlju

London, 15. jan. »Associated Press« 
poroča, da je predstavnik ministrstva 
za kolonije danes izjavil, da name­
rava Velika Britanija prepeljati na 
Ciper velik del svojih čet, ki so se­
daj v Palestini. Ciper bo postal sre­
dišče britanske »vojaške straže« v 
vzhodnem Sredozemskem morju in 
bodo tjakaj poslali velike kontingen­
te čet. Ciper. ki leži 40 milj od južne 
obale Turčije, in Malta, angleška 
trdnjava v sredini Sredozemlja, bo­
sta »klešče od vzhoda in zapada proti

Naša država ima veliko prirodno 
bogastvo najrazličnejših rud; pre­
moga, nafte in nekovinskih rudnin. 
Obsežna področja so še docela neraz­
iskana, kolikor pa so raziskana, 
so to delo opravili po veliki večini 
tujci na račun inozemskih kapitali­
stičnih podjetij in trustov, ki so jim 
prejšnji protiljudski režimi dajali 
koncesije, ne da bi vedeli, kaj so 
ugotoviii tuji geologi.

Po osvoboditvi, ko je vse rudno bo­
gastvo postalo splošna ljudska last­
nina, se je geološko raziskovalno de­
lo razvilo v vseh področjih države 
pod vodstvom republiških geoloških 
zavodov in zveznega zavoda za geo­
loška raziskovanja. V lanskem letu 
so izsledovalua dela dala prav lepe 
uspehe. Podjetje za globinska vrta­
nja ministrstva za rudarstvo FLRJ 
je izvršilo najobsežnejša raziskovalna 
dela v črni gori in Makedoniji, kjer 
ie mnogo docela neraziskanih naha­
jališč rude. Vrtalna dela v Čnni gori 
so pokazala, da so v tej republiki 
velika nahajališča boksita, pa tudi 
manjša ležišča svinčene rude in pre­
moga. V Makedoniji so bila odkrita 
ležišča premoga, svinčene rude in 
kromove rude. Vsa ta raziskovalna 
dela se bodo letos nadaljevala.

Na Hrvatskem so predvsem raz­
iskovalna ležišča rjavega premoga 
pri Globočevcu v Hrvatskem-Zagorju. 
Na področju Srbije so bila izvršena 
'najobsežnejša vrtalna dela v okolici 
rudnika rjavega premoge v Aleksin- 
cu. kjer so vrtali do globine 700 m. 
Ugotovili so velike in obsežne sloje 
premoga. Prav tako so raziskovali 
nahajališča rjavega premoga v oko­
lici Cairibroda.

Vrtalna dela na področju premo­
govnika Breze v Bosni so {»trdila, 
da so premogovni sloji zelo razsežni, 
kar daje možnost za znabno razširje­
nje rudnika in za otvoritev novih 
rudnikov. Letos bo podjetje posve­
tilo največjo pozornost bosanskim le­
žiščem premoga na področju Zenice, 
Breze in Kaknja kakor tudi na pod­
ročju Majevice severno od Tuzle, kjer 
je majhen rudnik črnega premoga, 
z vrtanjem v okolici Tuzle pa bodo 
ugotavljali možnosti novih izvorov 
slane vode.

V Sloveniji je to podjetje za glo­
binska vrtanja izvršilo raziskovalna 
dela pred vsem na področju Litije in 
Mežice ter v trboveljskem revirju.

Poleg vrtalnih dol za ugotovitev 
nahajališč rude in premoga je pod­
jetje izvršilo tudi obsežna dela za 
ugotovitev geološkega sestava zemlje 
na tistih mestih, kjer se bodo gradile 
velike hidrocentrale. Končno je izvr­
šilo raziskovalna dela v bližini iz­
vorov zdravilne vode. V Soko Banji 
so odkrili nove izvore radioaktivne 
vode.

V celoti je podjetje lani navrtalo 
1G.500 m. Za vrtalna dela je usposo­
bilo v strokovnih tečajih 150 stro­
kovnih delavcev, letos pa bo usposo­
bilo nadaljnjih 200 takih delavcev.

Raziskovalna dela v Sloveniji
V Sloveniji je tudi geološki zavod 

pri ministrstvu za industrijo im ru- 
drstvo izvršil obsežna raziskovalna 
dela. Pri tem delu so pomagali tudi 
študentje ljubljanske univerze. Izvr­
šili so globinsko preiskavo predelov, 
kjer so verjetno slani vrelci. Preisko­
vali so premogovne sloje v zvezi s 
pripravami, da se pravilno odpro že 
pred leti zaprti rudniki Ugotavljali 
so ležišča bairita, kaolina, kreme­
njaka, grafita, krede, lojevca in og- 
njevzdržne gline. Predvsem so po­
svetili pozornost nahajališčem kao­
lina. bi ima velik pomen za indu­
strijo porcelana in električnih izola­
torjev. Vzorce dobljenega grafita bo­
do preiskali pri Litostroju, če je gra­
fit uporaben za livarska dela. Ne­
prestano se geološki zavod zanima 
za iskanje ognjevzdržnih glin z vi­
sokimi tališči, kar je važno za našo 
šamotno industrijo. Veliko nalogo je 
izvršil zavod tudi' v zvezi z gradnjo 
hidrocemtral, ko je bilo treba ugoto­
viti možnosti zajezitev in akumula­
cijo vode. Naše geologe čaka tudi v 
Sloveniji še ogromno delo pri raz­
iskovanju našega rudnega bogastva 
ter v zvezi z vodno - gospodarskim 
načrtom. Potrebno je tudi geološko 
raziskovanje Slovenskega Primorja 
in našega Krasa.

Za nadaljnjo raziskovalno delavnost 
bo velikega pomena nova tovarna 
vrtalnih garnitur in vrta’nega orodja, 
ki jo bomo letos zgradili v Zemunu. 
To bo prva tovarna te vrste v naši

državi, ki bo omogočila, da se obseg 
raziskovalnih del znatno poveča.

Novi rudniki
Na podlagi raziskovalnih del bomo 

v prihodnjih letali cdprli številne nove 
rudnike. Zlasti bodo pomembni novi 
rudniki svinčeno-einkove rude v oko­
lici Trepče pri Kosovski Mitroviči, 
kjer so bila izvršena obsežna razisko­
valna dela. Na pogorju Kopaonika, Id 
se razteza severno od Kosovske Mi­
troviče, pripravljajo vse potrebno za 
izkoriščanje rudnika Belo brdo—Za- 
planina. Zgradili so cesto, postavili 
električni vod, dolg 40 km, sedaj pa 
postavljajo žičnico. Že letos bodo v 
tem rudniku pričeli kopati rudo. Ob­
novljen bo tudi rudnik Ajvalija pri 
Prištini, fci je od leta 1937 zapuščen. 
V neposredni bližini Aivakje bodo 
odprli rudnike Kišnica in Novo brdo 
ter pripravili za kopanje rude, bi jo 
bodo prav tako prevažali z žičnico do 
topilnice v Zvečanu pri Kosovski Mi­
troviči. V Trepči ustanavljajo 9edaj 
poseben institut za geološka razisko­
vanja, ki bo opremljen z najmoder­
nejšimi instrumenti, v bližnjem Sta­
rem trgu pa bodo letos odprli srednjo 
tehnično rudarsko šolo. Ker so naha­
jališča svinčeno-dnkove rude na vsem 
tem področju zelo obsežna in velike­
ga pomena za naš izvoz, bomo prido­
bivanje rude kakor tudi kovine v ve­
likem obsegu povečali

Z gradnjo mladinske proge Brčko— 
Banoviči je sedaj omogočeno izkori­
ščanje velikih nahajališč dobrega rja­
vega premoga v tuzlanskem bazenu 
ie na pobočjih planine Konjuha. V 
Bonovieih so odprli nov dnevni kop 
»Ravne«. V primeri z letom 1946 se 
je proizvodnja premoga v Banovičih 
že popetorila. V kratkem bodo začeli 
izkoriščati obsežna nahajališča ligni­
ta pri Kalesdji in pri Suvem polju v 
bližini Kreke. V bližini Simin Hana 
vzhodno od Tuzle pa se bodo začela 
vrtalna dela za pridobivanje nafte. 
Na tem področju so bila dela pred 
vojno ustavljena, češ da se ne izpla­
čajo.

V Ljudski republiki Bosni in Her­
cegovini eo lani odprli 4 nove premo­
govnike republiškega pomena, in si­
cer v Miljevini pri Foči, v bližini Tes- 
liča, v Tušnici na Livaskem polju in 
pri Mozgraji nedaleč od Bjeline ozi­
roma Ugljevika. Velik pomen Sma 
rudnik Tušnica na Livanskem polju. 
Odličen premog iz tega rudnika se je 
najbolje obnesel v tovarnah cementa 
v Dalmaciji. Dokler ne bo zgrajena 
železnica, morajo premog prevažati a 
kamioni.

Tudi na področju Zenice so v zad­
njem času odprli več novih rudrikiov, 
ker je ugotovljeno, da so tu nahaja­
lišča premoga izredno obsežna. Novo 
polje so odprli tudi pri rudniku v 
Kaknju, v bližini Breze pa priprav­
ljajo otvoritev novega revirja Golu- 
ša—Potok. V vseh premogovnikih in 
ositalih rudnikih pa se bo letos na­
daljevalo obsežno delo za mehaniza­
cijo proizvodnje, kar bo omogočilo 
nadaljnje povečanje proizvodnje.

Zborovanja in demonstracije
brezposelnih v  Italiji

Trst, 15. jan. Po vsej Italiji se na­
daljujejo delavske demonstracije in 
zborovanja, s katerih pošiljajo itali­
janski vladi zahteve, da naj nemudo­
ma sprejme konkretne ukrepe v ko­
rist brezposelnih delavcev.

V Vicenzi je demonstriralo 10.000 
brezposelnih delavcev, ki so zahte­
vali, naj vlada takoj ukrene vse po­
trebno za rešitev njihovega položaja.

Glavni sindikalni svet v Anconi je 
je sklenil proglasiti splošno stavkoi, 
če oblastva do 19. januarja ne bodo 
uveljavila pogodbe o poljedelskih de­
lavcih in pričela z obljubljenimi jav­
nimi deli

Delavska zbornica v Livornu je za­
grozila, da bo proglasila splošno stav­
ko v protest proti nenehnemu nara­
ščanju števila brezposelnih.

V Veroni se je pričela dames raz­
prava proti oficirjem in vojakom, ki 
so obtoženi, da so sodelovali v nedav­
nih vojaških demonstracijah proti 
6klepu vlade o podaljšanju vojaške 
obveznosti za določene letnike obvez­
nikov. V Milanu so bile davi velik« 
množične demonstracije, ker so po­
stavili pred sodišče vojake, ki so so­
delovali v demonstracijah. Demon­
stranti so poslali prefektu mesta zah­
tevo. naj takoj intervenira v korist 
aretiranih vojakov.

Podobne demonstracije eo bile tudi 
v Modeni.



Reakcionarne špekulacije celovške ««Mohorjeve družbe“
Prelat Podgorc je prodal Mohorjevo družbo sovražnikom slovenskega naroda

'4. januarja smo objavili opozorilo 
odbora Mohorjeve družbe v Celju 
V6em mohorjanom na Koroškem. T° 
opozorilo je predvsem podčrtalo razbi- 
jaško vlogo prelata Podgorca na 
Slovenskem Koroškem, vloro, v ka­
tero so ga postavili avstrijski reakci­
onarji, da bi minirali enotnost borbe­
nega slovenskega ljudstva na Koro­
škem. Ni odveč, če nekoliko natan­
čneje pogledamo na škodljivo in izda­
jalsko delo nekaterih ljudi s prela­
tom Podgorcem na čelu, katerih prvih 
cilj je, da bi slovenskemu ljudstvu 
onemogočili osvoboditev. Za prelatom 
Podgorcem stojijo agenti, plačani za 
delo med koroškimi Slovenci in ki bi 
radi zasidrali na Slovenskem Koro­
škem imperialistično agenturo z belo­
gardističnimi begunci okrog »Koro- 
ške kronike«.

Prelat Podgorc z ustanovitvijo Mo­
horjeve družbe v Celovcu ni napravil 
prvega poskusa za razbijanje sloven­
ske enotnosti. On je duhovni oče re­
akcionarne koroške »tiskovne zadru-
fe«, on je  hotel postati »komisar« 

lovenske zadružne zveze — prav po 
načrtu koroških šovinistov, ki so ho­
teli preprečiti obnovo slovenskega 
zadružništva. Na pobudo sovražnikov 
slovenskega naroda si je  ̂Podgorc 
6edaj izbral novo obliko rušenja na­
rodne enotnosti. To pot si je izbral 
cekveno bratovščino — Mohorjevo 
družbo. Ni mu maT, da pljuje na 
zgodovinsko delo Mohorjeve družbe, 
ki je kot knjižna ustanova vedno 
ohranjala svoj prvotni vseslovenski 
značaj ter je združevala vse sloven­
sko ljudstvo ne glede na poltično pre­
pričanje. Po zamisli svojega velikega 
ustanovitelja Einspielerja je poznala 
6amo delo v korist skupnosti in za 
blagor slovenskega naroda. Prelat 
Podgorc pa je brez sramu prodal 
Mohorjevo družbo sovražnikom slo­
venskega naroda, o čemer najbolj 
zgovorno priča nenadni odlok koro­
škega deželnega glavarja, s katerim 
so tri dni po odhodu delegacije celj­
ske Mohorjeve družbe legalizirali di­
sidentsko celovško »Mohorjevo dru­
žbo«. Kdo je šel za botra tej družbi, 
ki jo je angleška »Koroška kronika« 
pozdravila z velikansko reklamo, 
naj pove naslednje, kar posnemamo 
iz »Slovenskega vestnika« z dne 9. ja ­
nuarja:

»Da bi uredila medsebojne odnose 
in vsem svojim starim udom in ne­
štetim novim prijateljem na Koro­
škem ponovno pripomogla do vsako­
letnih mohorjevih knjižnih darov, 
je Mohorjeva družba iz Celja poslala 
na Koroško posebno delegacijo, ki je 
dne 29. novembra 1947 prispela v 
Celovec. Delegacijo so sestavljali pro­
fesor dr. Franc Kotnik, profesor bo­
goslovne fakultete dr. Trstenjak in 
član odbora Beno Kotnik. Oglasili so 
se pri msg.r Podgorcu. V interesu 
sodelovanja in v smislu značaja Mo­
horjeve družbe kot vsenarodne usta­
nove je  bil prisoten tudi zastopnik 
POOF-a za Slovensko Koroško. Že 
takoj ob pozdravu je prelat Podgorc 
nevljudno napadel zastopnike, še prav 
poseuno pa se je protivil navzočnosti 
zastopnika POOF-a češ: »Ne priznam 
nikakršnega PO O F-a... Ne maram 
nobenih prič, ki bi razglašale moje 
izjave.« Svojo vlogo cepitve koroških 
Slovencev od matičnega naroda pa je 
še prav posebno potrdil na vprašanje 
dr. Kotnika »Ali bomo medsebojno 
sodelovali, ali pa hočete biti popolno­
ma ločeni od celjske družbe?« z odgo­
vorom, pri katerem je zlorabil celo 
ime odličnega borca za zedinjeno Slo­
venijo. Andreja Einspielerja: »Mi 
bomo šli svojo pot. Mi moramo na­
daljevati delo Einspielerja, širiti na­
božne knjige, vzgajati novo inteligen­
co in naraščaj, bodoče predstavnike, 
ki bodo ustvarjali mejo in obrambo 
proti vašemu komunizmn.« Svoje re- 
negatsko avsiiro-imperialistično sta­
lišče, ki ga je branil že leta 1920., pa 
je  podkrepil še z izjavo: »Mi smo bili 
vedno za vero, dom, cesarja.« V na­
daljnjem razgovoru je ponavljal svoje 
napade na novo Jugoslavijo, na celj­
sko Mohorjevo družbo, navzoče de­
legate je imenoval zločince itd. Od­
ločno se je zavzel Za jugoslovanske 
vojne zločince in bivše Hitlerjeve 
hlapce, ko je izjavil: »Blage katoli­
čane kakor Basaja in Puša dajejo za­
preti«. (Oba so zaprli na zahtevo 
Jugoslavije britanske oblasti). Nada- 
lje je prelat Podgorc v svojih kleve­
tah proti nori Jugoslaviji trdil tudi, 
da je celjska Mohorjeva družba »pod 
pestjo«, gele na odločni odgovor du­
hovnika, profesorja bogoslovja dr. 
Trstenjaka »Pod kakšno pestjo pa 6te 
vi, saj že 25 let niste izdali nobene 
knjige, pri nas jih pa redno tiskamo 
vsako leto in izdajamo na stotine 
knjig!« je prelat Podgorc uitihnil in 
ni vedel odgovora. Prelat Podgorc ni 
bil dovzeten za noben predlog in ni­
kakor ni hotel razumeti, da je bila 
mohorjeva imovina v Celovcn v de­
setletjih prigarana z žulji vsega slo­
venskega ljudstva. Le tako je tudi 
razumljivo, zakaj Slovenska prosvetna 
zveza od celovške Mohorjeve družbe 
še danes ni dobila odgovora na pred­
log, da bi ge stavila Mohorjeva hiša 
na razpolago Za slovensko gimnazijo. 
Da je v hiši nemški invalidski urad 
im kup tujcev, medtem ko slovenske 
organizacije iščejo svoje prostore po 
Celovcu, prelata Podgorca ne briga, 
ker to ni v inieresu njegovih na- 
redbodajalcev. Iz tega vidimo, zakaj 
razgovori celjskih delegatov s prela­
tom Podgorcem miso mogli roditi no­
benih uspehov.

Začasna pravila celovške »Mohorje­
ve družbe« predvidevajo, da spada 
vsa Mohorjeva imovina v Celovcu 
izključno pod oblast celovškega škofa. 
Iz zgodovine poznamo »nepristranost 
in ljubezen« celovškega ordinariata 
do koroških Slovencev. To »ljubezen« 
je  občutil na lastni koži tudi ustano­
vitelj Mohorjeve družbe veliki An­
drej Einspieler, kakor tudi njegov 
predhodnik in vneti sodelavec Matija 
Majar-Ziljskj, ki je bil med prvimi 
mučeniki slovenske narodne zavesti

na Koroškem, tako da je zaradi stal­
nega premeščanja smel o sebi pisati, 
da ga ordinariat prestavlja tako na­
glo, »da mi skoro 6ape in denarja 
primanjkuje. Sedaj sem zopet na po­
ti. Na dveh in treh krajih imam 
svoje orodje, bukve, pisma itd. raz­
deljene in raztrošene — jaz sem, 
kakor bi rekel, »večni Žid«. »Še prav 
dobro vemo, kako vestno je izvrševal 
povelja »Heimatbunda« bivši rajhov- 
ski škof dr. Hefter in pomagal pri 
ponemčevanju Slovenske Koroške. 
Tudi sedanji celovški škof je že ob 
več priložnostih pokazal svoje, koro­
škim Slovencem naklonjeno stališče. 
Slovenski izseljena ne bodo nikdar 
pozabili, da je celovški škof 15. aprila 
1946 odklonil mašo za slovenske žrtve 
nacizma; koroški Slovenci ne bomo 
nikdar pozabili, da je celovški ordi­
nariat na spomeniku v čast padlim 
partizanom v Celovcn prepovedal 
protifašistični napis. Dobro pa si bo­
mo zapomnili, da je isti škof dne 10. 
oktobra 1947, to je na dan, ko veliko- 
nemški šovinisti praznujejo zasužnje- 
nje koroških Slovencev, pri Gospe Sveti 
bral slavnostno pontifikalno mašo in 
v 6vojem govoru slavil fašistične vo­
jake, ki so padli kot žrtve »za domo­
vino in katerih umiranje je imelo 
velik pomen«. To 60 dejstva, ki glo­
boko žalijo čustva vsakega koroškega 
Slovenca. Isti dan, 10. oktobra 1947, 
je bila v Celovcu na hotelu Trabc- 
singer, ki je prav tako last Mohor­
je družbe in vsega slovenskega ljud­
stva, kot v zasmeh izobešena tuja 
zastava. Tako razpolaganje, uprav­
ljanje in zlorabljanje narodne imovi­
ne je skrajno žaljivo in v času, ko 
se naše ljudstvo vztrajno bori in do-

prinaša težke žrtve za 6vojo svobodo, 
znak čisto javne izdaje.

Koroški Slovenci ob teh ugotovit­
vah po pravici vprašujemo, od kod 
ima prelat Podgorc sploh pooblastilo 
za te 6voje protinarodne mahinacije. 
Po pravici vprašujemo, kje je tiskar­
ski stroj, ki ga je celovška Mohor­
jeva družba prejela od svoje celjske 
matične družbe? Danes ponovno in 
dosledno opozarjamo, da v naši borbi 
za rešitev Slovenske Koroške ne mo­
re in ne sme biti nikjer nikakih 
kompromisov in nikakih izjem. Kdor 
koli ruši enotnost vseh zavednih ko­
roških Slovencev, skovano v OF, ali 
se iz te borbene narodne skupnosti 
pod kakršnim koli izgovorom izlo­
čuje, je narodni škodljivec. Mohorje­
va družba je v teku zgodovine na 
Koroškem in med vsem slovenskim 
narodom odigrala veliko vlogo v 
združevanju vsega slovenskega liud- 
stva. Tej svoji vlogi mera ostati zve­
sta tudi v teh odločilnih dneh, če 
hoče med našim ljudstvom ostati to, 
kar je bila: nadstrankarska, vsena­
rodna ustanova! Dobro vemo, da pre­
lat Podgorc ni sam, ki služi tujim 
koristim, ampak ga v ozadju podpira 
tudi peščica ljudi, ki ne morejo po­
zabiti glorije habsburške monarhije 
in poizkusa njene _ restavracije v 
klerofašistični Avstriji! Dobro pa se 
zavedamo tudi, da je  na strani na­
šega ljudstva večina slovenskih ljud­
skih duhovnikov, ki prav tako ne 
odobravajo izdajalskega dela peščice 
okoli prelata Podgorca in zagovarjajo 
enotnost Mohorjeve družbe kot bor­
bo našega ljudstva za osvoboditev in 
prikl jučitev Slovenske Koroške k 
FLRJ.«

Z ah teva  p a  s la v e n sk i gktm azš j i m  s lo v en sk em  
u č ite ljišč u  v  C e lo v cu

Dunaj, 16. jan. (Od našega poseb­
nega dopisnika.) Mladina iz okraja 
Pliberk je poslala zveznemu ministr­
stvu za prosveto spomenico, v kateri 
med drugim pravi:

Delegati slovenske antifašistične 
mladine iz vseh vasi okraja Pliberk, 
zbrani na širši «krajni seji. enodušno 
izražamo zahtevo po slovenski gim­
naziji in slovenskem učiteljišču v Ce­
lovcu. Že desetletja so bile šole po- 
nemčevalniee mladine na Koroškem. 
Demokratična pravica je. da se lahko 
vsakdo vzgaja v svojih lastnih šolah 
v materinem jeziku in v svojem duhu. 
V oboroženi borbi je stala mladina 
Slovenske Koroške v prvih vrstah. Bo­

rila se je za narodne in socialne pra­
vice. za svobodo svojega in vseh za­
tiranih narodov. V tej borbi za demo. 
kracijo je na strani vseh naprednih 
narodov tudi zmagala. Zato upraviče­
no zahteva demokratične pravice, za 
katerih izpolnitev je šla v borbo. Tak. 
šna pravica je tudi pravica do lastne 
slovenske šole. Odločno zahtevamo 
razen slovenskih šol na deželi tudi 
ustanovitev slovenske gimnazije in 
slovenskega učiteljišča v Celovcu. S 
tein bo naši mladini dana možnost 
šolske izobrazbe v slovenskem narod, 
nem in naprednem duhu. da ho mogla 
tudi s svojim znanjem zares koristiti 
slovenskemu narodu.

Po denarni reformi v  Avstriji odpuščajo delavce
in nameščence

Celovec. 16. Jan. (Od našega poseb­
nega dopisnika) Že v nekaj tednih se 
je pokazalo, da je bila denarna re­
forma naperjena izključno proti de­
lovnemu ljudstvu. Ne glede na to, da 
so se po zamenjavi denarja nekatera 
racionirana živila podražila (sladkor 
se je podražil za več kot 100 odstot­
kov) in da so cene na črni borzi še 
vedno iste. so pričela sedaj mnoga 
podjetja odpuščati delavce in name­
ščence. V Spi tal u na Koroškem je 
gradbeno podjetje Mangge & Co. iz­
dalo objavo, v kateri pravi, da zaradi 
ežkega finančnega položaja, ki je po­

sledica denarne reforme, ne more več 
zaposliti tolikega števila delavcev in 
nameščencev. Tovarna Pagitz je od­
pustila 30 delavcev in uradnikov. Na 
Koroškem nameravajo znižati število 
zaposlenih delavcev in nameščencev 
tudi na železnici, pri gradbenem pod­
jetju Mairöder, pri cestni gradbeni 
upravi v Celovcu, pri upravi za regu­
lacijska dela v Spitalu itd. Delavska 
zbornica v Celovcu je morala v tem 
mesecu obravnavati že toliko število 
odpovedi služb, kakor jih je bilo vse 
leto 1947.

Fcziv bolgarskih kulturnih delavcev
za varstvo kulturnih pravic Jugoslovanov v  Trstu

Sofija, 15. jan. Skupina bolgarskih 
kulturnih delavcev je poslala kultur­
nim delavcem bratskih demokratič­
nih držav tale poziv za zaščito kul­
turnih pravic Jugoslovanov v Trstu:

Angloameriške oblasti na ozemlju 
Trsta so pred kratkim kršile kultur­
ne pravice Jugoslovanov v Trstu. An­
gloameriške oblasti so poleg omeje­
vanja v šolah, gledališču in pri delu 
prepovedale vsa mladinska zborova­
nja Jugoslovanov. Ta sovražna in 
protidemokratična gonja angloameri- 
ške vojaške uprave proti kulturnemu 
življenju Jugoslovanov v Trstu je do­
segla vrhunee s prepovedjo, da bi 
oddajali po radiu dela znanega slo­
venskega klasika Ivana Cankarja.

Predstavniki mnogo hvaljene za­
padne demokracije, ki se opira na

moralo pri obrambi kulturnih vred­
not v svetu, se na drugi strani brez 
sramu posmehujejo globokemu člo­
veškemu delu največjega slovenske­
ga književnika.

Podpisani bolgarski kulturni de­
lavci odločno protestirajo proti bar­
barskim metodam novih gauleiterjev 
v nekaterih delih Evrope in pozivajo 
vse svoje tovariše in bratske demo­
kratične države, naj se zavzamejo za 
kulturno pravice Jugoslovanov v Tr­
stu in obsodijo vsako nasilje proti 
njim.

Ta poziv je podpisalo 53 najvidnej­
ših predstavnikov bolgarske kulture, 
znanosti in umetnosti, med drugimi 
tudi Todor Pavlov, Aleksandar Obre- 
tenov, Ljudmil Stojanov, Georgij Ka- 
raslavov, Dimitar Poljanov in drugi.

Sodna razprava proti partizanom 
v Trstu se razblinja

Obteženi Malalan oproščen
Trst, 16. januarja

Na včerajšnji sodni razpravi proti parti­
zanom so ves dan pričale »obremenilne 
priče«.

Po zaslišanju prič je odvetnik Kukanja 
zahteval oprostitev Štublja in Malalana.

Dokazni postopek jima ni mogel 
dokazati nobene krivde. Atublj je res 
vprašal za dovoljenje za sestanek in ples 
v Ljudskem domu, obtožba pa ni doka­
zala, da bi bila kakšna vez med vzrokom 
in posledicami, saj je Šfubl celo izjavil, 
da nima namena, organizirati zborovanja 
na prostem. In čeprav H ga imel, se na­
meni ne kaznujejo, če ne slede dejanja. 
Te namene mu je pripisovala le policija.

Malalan ni zahteval dovoljenja za mani­
festacijo. Obtožba tudi ni mogla dokazati, 
da bi Malalan organiziral kakšno mani­
festacijo,

Branilec Kukanja je zaključil svoj go­
vor s ponovno zahtevo, naj oba njegova 
varovanca izpustijo, preden se razprava 
nadaljuje.

Javni toilec je zahtevo odklonil, pred­
sednik Bayliss pa je tovariša Malalana 
oprostil vseh obtožb, »ker je tovariš Ma­
lalan član SIAU. ni pa nobenih for­
malnih dokazov, da bi bila med SIAU in 
partizani kakšna zveza«.

Goriška mladina 
bo zborovala

T r s t ,  15. Jan. V Gradiški pri Gorici 
bo 25. t. m. pokrajinsko zborovanje de­
lovne mladine goriške pokrajine. Pri­
pravljalni odbor, ki je sklical zborovanje, 
je izdal razglas vsej goriški delovni mla­
dini.

Razglas ugotavlja, da je v goriški po­
krajini nad pet tisoč brezposelnih mla­
dincev. Na tisoče mladincev se ne more 
izobraževati. Vsak dan je več brezposel­
nih.

Prišel je čas, da mladina pokaže svo­
jim sovražnikom, da se zna braniti in da 
hoče dati vse svoje moči in ves svoj po­
let v borbo proti načrtom reakcije, fa­
šizma, imperializma In vlade; da je po­
nosna na svoje delo In slavo, ki sl jn je 
pridobila v osvobodilni borbi.

Zgodovinska nujnost narekuje, da se 
združijo neizčrpane in borbene sile mla­
dine v enoten blok, da bo tako lahko bra­
nila svoje zahteve in prispevala k veli­
kemu demokratičnemu gibanju za delo, 
svobodo in kruh«.

Na zborovanju bo gorlška mladina, — 
kakor pravi razglas, — začrtala pravilno 
pot borbe za delo in neodvisnost ter za 
industrijsko, finančno, agrarno in šolsko 
reformo.

V NEDELJO ob 3. popoldne bo 
m inister za km etijstvo in  gozdar­
stvo tov. Jože Levstik predaval po 
radia o gradnji zadružnih domov.

PRED VOLITVAMI V CELJU IN MARIBORU
Celje, 16. januarja

Predvolivna kampanja, ld je raz­
gibala delovno ljudstvo mesta Celje, 
je doseg!a svoj vrhunec zadnje dni, 
ko so se vršila tri pomembnejša zbo­
rovanja volivcev. V nedeljo so se zbra­
li volivci terena Medlog v takem šte­
vilu da so prenatrpali zborovaini pro 
štor’ in poslušali govor predsednika 
OF tov. Trobiša Štefana. Prebivalci 
Med oga so večinoma kmetje, pri ka 
terih je zadružna misel že modno raz­
širi ena. V svojem kraju imajo kme­
ti't ko obdelovalno zadrugo, v katero 
se je vključilo 17 posestnikov. V raz­
govoru so zborovalci nakazali najvaž­
nejše naloge, ki jih bodo reševali z 
nove izvoljenimi odborniki takoj po 
končanih volitvah. Med drugim so 
skiunii, da bodo s prostovoljnim de­
lom prispevali k uresničitvi piansk.h 
nalog Osvobodilne fror, e mesta Ce­
lje med katere spaia graditev za­
družnega doma v Medlogu, ki bo ecli 
ni v okraju Celje-mesto. Zamisei je 
bila od vseh zborovalcev toplo spi e 
jeta. Dogovorili so se tudi o podroooi 
mediitvi prostorov v dornu, ki oa_ bi 
ustrezal gospoda.skim potrebam in 
naj bi bil središče kuliurno-prosveme- 
ga dela na tem po-oiot ju. V domu bo 
razen dvorane z od-om zadružna tr­
govina, prostor za posamezne zadruž­
ne sektorje, shramba za poljedelske 
stroje in skladišče. Kmetje iz Medlo 
ga, z,asti pa mladina in žene, so se 
obvezale, da bodo prispevale k čim- 
prpjšnji izgraditvi doma čim več pro­
stovoljnih ur.

Dne 13. t. m. oo zborovali v domu 
Ijcdske prosvete volivci centra. Z za­
nimanjem so sledili poročilu zastopni­

ka izvršnega odbora OF, ministra za 
delo tov. Regenta, ki je podal preg-ed 
notranjega m zunanjega političnega 
položaja in ki Je v zanimivih slikah 
hakazal najvažnejše gospodarske pro­
bleme. Priljubljenega govornika niso 
poslušali le v dvorani, temveč tudi na 
ulici preko zvočnika. Po govoru je 
tov. minister odgovarjal na vsa vpra­
šanja, ki so se pojavila v živahnem 
razgovoru.

Dne 15. t. m. so zborovali volivci 
industrijske četrti mesta Celje v Ga­
berju. Na zboru je govoril sekretar 
Osvobodilne fronte mesta Celje tov. 
Rudi Klarič in zastopnik izvršnega 
odbora OF Jože Lampret. Udeležba 
volivcev je bila velika, kar je privedlo 
do živahnega poteka zborovanja. Vo­
livci so ugocovili, da njihov teren, k: 
predstavlja delovni center mesta Ce­
lje, nima primernih prostorov za kui 
turno prosvetno delo. Soglasno je bil 
sprejet predlog, da s prostovoljnim 
delom zgradijo kultumo-prosvetni 
dom, ki bo dograjen v letu 1948.

Volivci Gaberja so se obvezali, da 
bo vsak dai vsaj 10 prostovoljnih de­
lovnih ur, kar predstavlja skupno oko­
li 30.000 prostovoljnih ur. Določili so 
že upravni in tehnični odbor, ki bo iz­
vršil vse priprave za gradnjo. Stav- 
bišče so izbrali na lepem mestu ob 
Mariborski cesti.

V Celju je 55 votivnih enot, od ka­
terih ima vsaka po dve kandidatni li­
sti. Sestanki se ne vršijo le po eno­
tah, temveč tudi po sindikalnih po­
družnicah. Sestajajo se tudi člani za­
drug, organizacije AFŽ itd , ki spre­
jemajo predvolivne obveznosti.

Iniciativni odbor Zveze borcev NOB mesta Ljubljane sklicuj®

MESTNO SKUPŠČINO BORCEV NOB
KL bo 18. januarja ob 9. dopoldne v veliki dvorani kina Union s dnev­

nim redom:
1. referat in diskusija, 2. volitve mestnega odbora Zveze borcerv, 3. vo­

litev delegatov za republiško skupščino.

Razdelitev cdlKkovaaJ najbolpins 
mladinskim organizacijam 

LR Hrvatske
Zagreb, 14. jan. Na zasedanju če­

trtega plenuma Ljudske mladine Hr­
vatske je referirala o politieno-ideo- 
loškem in kultumo-prosvetnem delu 
mladine ter perspektivah dela v tem 
letu Sofija Jovič, članica sekretariata 
republiškega sveta Ljudske mladine 
Hrvatske.

Po končani diskusiji je govoril član 
Izvršnega odbora Ljudske fronte Hr­
vatske, predsednik glavnega odbora 
Enotnih sindikatov za Hrvatsko Mar­
ko Belinič, ki je dejal, da je organi­
zacija Ljudske mladine v letu 1947 
pokazala sposobnost za največje go­
spodarske in politične naloge. 0  tem 
najbolje priča cela vrsta gospodarskih 
akcij v lanskem letu, ki jih je izvršila 
tako študentska, kakor tudi delavska, 
kmečka in srednješolska mladina. 
Mladinska organizacija je postala ze­
lo močna. V letu 1947 se je prekalila 
v celi vrsti duševnih poslov, različnih 
političnih in gospodarskih akcijah, 
razširila se je in zajela celo vrsto no­
vih mladincev in mladink ter pričela 
pravilno vzgojo, tako politično kakor 
ideološko. Tretja stvar, ki jo je treba 
imeti pred očmi je ta, da je ljudska 
organizacija postala organizacija naše 
mladine, v kateri lahko vsak mladi­
nec in mladinka najde svoje politično 
in družbeno mesto, četrti moment, ki 
je zlasti važen, je v tem, da je poleg 
strokovnih delavcev v industriji Ljud­
ska mladina najvažnejša opora naše 
vlade pri izpolnjevanju obveznosti 
petletnega plana.

Nato je Marko Belinič govoril o 
ideološko-politični vzgoji mladine.

Po zaključni besedi predsednika fe­
deralnega 6veta Anteja Arosa so bili 
kooptirani v plenum predsedstva no­
vi člani.

Nato so razdelili nagrade najbolj­
šim mladinskim organizacijam v LR 
Hrvatski. Prehodno zastavico republi­
škega sveta sta prejeli mestna orga­
nizacija Osijeka in okrajna organiza­

cija Crikvenice. Pohvaljene so bile 
mestne mladinske organizacije Za­
greba, Splita, in Reke, ter okrajne or­
ganizacije Makarske, Čakovca in Gra- 
čeca. Zaradi velikega števila sijajnih 
delovnih podvigov lani, je bil sprejet 
predlog četrtega plenuma, naj pre­
hodna zasaaviea še naprej ostane v 
rokah aktiva Ljudske mladine Jugo­
slovanskih državnih železnic v Za- 

rebu. Pohvalili so aktive Ljudske 
mladine- ladjedelnice >Vicko Krstulo- 
vič« v Splitu, mladinske delovne bri­
gade v rudniku >Raši«, kombinata gu­
mija in obutve »Borovo« in osiješke 
livarne. Za najboljši kmečki mladin­
ski aktiv so proglasili mladinsko or­
ganizacijo vasi Severin v bjelovar­
skem okraju in jo nagradili s knjiž­
nico. Mladine kmečke delovne zadru­
ge v Jagodnjaku je bila nagrajena z 
radijskim aparatom, aktiv mladine 
strojno traktorske postaje v Požegi 
pa je prejel kot nagrado knjižnico. 
Zaradi uspehov pri organizaciji anal- 
fabetskih tečajev je bil tudi kmečki 
aktiv Gornji Babin Potok nagrajen s 
knjižnico.

Plenum je navdušeno pozdravil 
sklep Pirezidija Ljudske skupščina 
FLRJ o odlikovanju najboljših h r­
vatskih mladinskih delovnih brigad. 
Z Redom dela I. stopnje so bile od­
likovane 15. zagrebška študentska bri­
gada, 13. dalmatinska, 13. istrska, 10. 
bjelovarska in 13. varaždinska mla­
dinska brigada. Z Redom dela II. stop­
nje je bilo odlikovanih 9 mladinskih 
delovnih brigad. Za uspešno delo pri 
graditvi gozdnih poti je bilo odliko­
vano z Redom dela I. 6topnje 6 mla­
dinskih delovnih brigad.

S plenuma so poslali pozdravne br­
zojavke maršalu Titu in predsedniku 
vlade LR Hrvatske dir. Vladimiru Ba- 
kariču.

Četrti plenum republiškega sveta 
Ljudske mladine Hrvatske je končal 
svoje delo.

Tretja obletnica težkih bojev Slovenske brigade 
na sremski fronti

Po odredbi vrhovnega štaba NOV je 
bila v mesecu novembru 1944 v Srbiji 
ustanovljena Slovenska brigada. Večina te 
slovenske vojaške enote so bili izseljenci 
iz Štajerske in Gorenjske, ki jih je oku­
pator kot prve žrtve fašizma na naših 
tleh izselil v Srbijo. Glede na takratni 
vojaški položaj v Sremu, se je brigada 
takoj priključila kot 5. bataljon I. kra­
jiški udarni brigadi V. divizije In odšla

njo na fronto v Srem. V težkih bojih, 
ko je okupatorska zver uporabljala zad­
nje sile, je padlo mnogo slovenskih fan­
tov, mož, žena in deklet 17. januar 1945 
je bil dan najtežjih bojev te naše enote. 
Močna nemška ofenziva je bila zlomljena. 
Ni bilo mogoče zbrati imen vseh padlih 
borcev. Ob tretji obletnici tega dne na­
vajamo doslej znana imena padlih in po­
grešanih:

Bavdek Stojan (dijak iz Celja), Bezen­
šek Drago, Bole Zdravko, Bizovičar Dra­
go (rojen 1920; iz škofje Loke), Bratkovič 
Viljem, Brečevič Vlado, Cepuder Saša 
(rojen 1921; iz Maribora), Černič Nikola, 
Debenjak Pavle, Dolinšek (dva brata iž 
Ruš), Franovič iz Beograda, Frelih Anton 
(roj. 1920; Iz Žalca), Gasperič Vlado (iz 
Beograda), Glazer Matija (roj. 1917; iz 
Ruš), Gojkov, Sreten (iz Maribora), Gori­
šek Mitja (iz Beograda), Hribar Anton (iz 
Kranjske gore), Juričič Anton, Kocuvan 
Adolf (roj. 1908; Iz sv. Benedikta v Slov. 
Goricah, Koren Janko, Kužnik Marijan

DRUŠTVO ZA KULTURNO SODELOVANJE SLOVENIJE Z ZSSR 
bo priredilo v počastitev 24. obletnice Leninove smrti predavanje tov. mi­
nistra dr. Jožeta Potrča:

Lenin —  borec za socialne pravice ljudstva.
Predavanje bo 20. januarja ob 8. zvečer v Mladinski dvorani v Fran­

čiškanski ulici.

(roj. 1926; iz Velenja), Lah Janko (iz Ma­
ribora), Lešnik Mirko (roj. 1920; iz Mari­
bora), Lešnik Srečko (roj. 1924; iz Mari­
bora), Lovrenčič Jerko, Markovič Mile, 
Magdič Štefka (roj. 1925; iz Maribora), 
Mirt Anton (iz Rajhenburga), Mozetič 
Franc, Muri Cilka (lz Mežice), Medik Hin­
ko (roj. 1924 iz Vel. Nedelje), Paleček Du­
šan (roj. 1922; iz Gorenje vasi pri Škofji 
Loki), Pavletič Jordan (iz Polzele), Pe­
to var Mirko (iz Ivanjkovcev), Reši 01 drib 
(roj. 1926; iz Maribora), Rudolf Marijan 
(roj. 1926; iz Ptuja), Rustja Branko (roj. 
1925; iz Podvelke), Sajko Dušan (iz Slov. 
Bistrice), Šener Vlado (roj. 1923; iz Raj­
henburga), Sipic Franjo (prof. Iz Kranja), 
Šterk Dušan (roj. 1919; iz Ptuja), Štok 
Jože (roj. 1921; iz Sežane), Špacapan Pe­
ter (iz Polzele), Šumak Franc, Trumbič 
Darko, Volf Marijan (iz Beograda), Žohar 
Franc (iz Sv. Pavla pri Preboldu), Zdol­
šek Dušan (iz Celja), Zorič Branko (iz Ma­
ribora), Žorž Franjo (iz Maribora).

Zveza borcev NOV, Maribor-mesto poziva 
vse borce in svojce padlih tega bataljona naj 
čimprej sporoča natančnejše podatke o 
pripadnikih te vojaške slovenske enote. 
Naša dolžnost je, da padlim na mestu 
najtežjih bojev, nad Opatovcem v Sremu, 
postavimo spomenik, ki bo pričal našim 
poznim rodovom o skupni borbi jugoslo­
vanskih narodov za osvoboditev svoje do­
movine, o bratstva, povezanem e krvjo, 
in enotnosti. — Slava padlim borcem!

Smrt fašizma — svobodo naroda!
Zveza borcev Maribor-mesto.

V Mariboru so žene sprejele 
nove obveznosti

Maribor, 16. januarja.
Priprave žen Maribora za II. kon­

gres AFŽ Jugoslavije so potekale v 
znamenju predvolivne kampanje, ka­
tere gonilna sila so žene, kj so si na 
svojem mestnem plenumu AFŽ napo­
vedale medrajonsko predvolivno tek­
movanje, kakor tudi tekmovanje v 
udeležb; na volitvah. Po vseh terenih, 
oziroma volivnih enotah bodo «a  dan 
volitev postavljal; skupine treh žen, ki 
bodo skrbele za čim popolnejšo ude­
ležbo žen pri volitvah, kakor tudi za 
čim vzornejšo okrasitev posameznih 
volišč. V Mariboru kandidira skupno 
63 žen. Povsod so v tem tednu imeli 
množične in terenske sestanke žen, 
na katerih so obravnavale predvoliv­
na in kongresna vprašanja. Tudi v 
tovarnah in obratih so bilj taki se­
stanki, kjer žene sprejemajo predkon­
gresne obveznosti. Cene »Konstruk­
torja« so sprejele sklep, da se vklju­
čijo v izobraževalni tečaj, kjer si bo­
do v pouku slovenščine, matematike 
in drugih predmetov pridobile potreb­
no znanje- Žene Pobrežja so glede na 
predkongresne obveznosti sklenile, da 
ustanovijo Dom igre in dela na Po­
brežju še pred kongresom, V ta na­
men so pri priprav; peska, žganega 
apna in prevažanja opeke opravile 
nad 200 prostovoljnih ur. V tem času 
so v Mariboru žene ustanovile 17 
bralnih krožkov, v bližnjih dneh pa 
jih bodo še sedem. Žene so v pred­
kongresnem tekmovanju sešile za do­
move igre in dela nad 100 parov co­
patk ter pridobile 168 naročnikov za 
različne ženske liste.

Izleti km etov iz Srbije ia  
Vojvodine v  Postojnsko jaasö 

in Opatijo
Podjetje Putnik prireja z organizacijami 

Ljudske fronte Srbije in Vojvodine v zad­
njih dneh množične izlete kmetov iz Sr­
bije in Vojvodine v Postojno in Opatijo. 
To so prvi izleti te vrste, s katerimi se 
našim delovnim kmetom daje možnost, da 
z malimi stroški spoznajo druge kraje na­
še domovine, a prav posebno lepote novo 
priključenih pokrajin.

Putnik je v svojem delu po osvoboditvi 
organiziral več izletov v razne kraje naša 
države, a teh se je udeležilo le malo kme­
tov, ker so bili prirejeni po večini po­
leti, ko so kmetje zaposleni s poljskimi 
deli. Ti zadnji izleti, prirejeni izrecno za 
kmete, pa padajo v čas, ko so vsa poljska 
dela opravljena.

Na teh izletih spoznavajo udeleženci 
lepe kraje Hrvatske, Slovenije, Slovenske­
ga in Hrvatskega Primorja. Vseh izletov 
je enajst, v razmahih dveh do štirih dai 
in zajemajo okoli 8360 udeležencev. Iz 
Vojvodine je organiziranih 6, iz Srbije pa 
5 izletov. Vsaka skupina obsega nekoliko 
okrajev, tako da so zastopani skoro vsi 
okraji obeh pokrajin.

Prvi skupini delovnih kmetov iz Vojvo­
dine je v Postojni priredila tamkajšnja 
organizacija Osvobodilne ironte s sode­
lovanjem Ljudske mladine izredno lep 
sprejem. Izmenjani so biti pozdravni go­
vori, ki so poudariti značaj in pomen tega 
srečanja kmetov iz Vojvodine z brati v 
novoosvobojenih krajih. Po prisrčni sve­
čanosti so domačini spremiti goste v Po­
stojnsko jamo, ki je bila zmije veliko, 
novo doživetje. V Opatiji in na Reki ja 
bil izletnikom prirejen prav tako lep 
sprejem, nato pa so se namestili v odlič­
nih opatijskih hotelih. Na povratku se je 
skupina zadržala ves dan v Zagrebu, kjer 
si je ogledala mesto in premiero domače­
ga filma »Ta narod bo živel«. Zvečer je 
organizacija Ljudske fronte priredila go­
stom v čast lepo akademijo.

Vtis, ki je ostal pri delovnih kmetih 
Vojvodine, je neizbrisen. Sami niso ve­
deli, nad čim so bili bolj navdušeni, nad 
lepotami pokrajin, po katerih so potovali, 
ali nad ljudmi, s katerimi so se na svo­
jem potu srečali.

Druga skupina izletnikov je odpotovala
16. t. m. Udeleženci izleta potujejo s po­
sebnimi vlaki, v katerih so nameščeni 
zvočniki, preko katerih jih vodstvo pota 
seznanja sproti z zgodovino, znamenitost­
mi in glavnimi posebnostmi krajev, skozi 
katere potujejo. Izleti nimajo samo turi­
stičnega, temveč tudi kultumo-prosvetni 
pomen. N. M.

VREMENSKA NAPOVED 
n  toboto 17. Januarja

Nestalno • padavinami, domnevno mo­
če» padec

» Z a  trajen  m ir 
in ljudsko demokracije«

Včeraj je izšla 5. številka lista »La 
trajen mir in ljudsko demokracijo«, 
glasila informacijskega Biroja komu­
nističnih partij v Beogradu. Poleg 
uvodnika pod naslovom »Za enotnost 
delavskega razreda« prinaša referat 

boju komunistov in italijanskega 
naroda za mir in demokracijo, ki ga 
je imel sekretar KP Italije Palmiro 
Togliatti na šestem kongresu Partije 
v Milanu, nadalje članek Ane Pauker 
o ustvarjanju enotne delavske partije 
v Romuniji, članek Rate Dugonjiča o 
, ugoslovanski mladini pri utrjevanju 
demokracije, članek Pierra Heiidges- 
sa o boju francoskih sindikatov preti 
razbijačem dielavskega razreda in 
druga

K ratk e v e s t i
Vojni zločinec Alfred Krnpp je

zahteval na razpravi zoper vel ir  e 
nemške vojne zločince v Niimbergu, 
naj se mu določi za branilca ameri­
ški odvetnik. Krupp je utemeljil svo­
jo zahtevo s trditvijo, da mu lahko sa­
mo ameriški odvenik »zajamči pra­
vično sojenje«.

V Veliki Britaniji je veliko po­
manjkanje krompirja. V mnogih me­
stih stoji prebivalstvo v vrstah pred 
trgovinami, ki prodajajo krompir. 
Listi poročajo o možnosti nadaljnjega 
zmanjšanja obrokov krompirja na 2 
funta tedensko.

25.000 delavcev Havane je poslalo 
pismo generalnemu tajniku Združe­
nih narodov Trygve Lieju, v katerem 
zahtevajo ukrepe proti nadaljnjemu 
ubijanju španskih republikancev v 
Francovi Španiji in takojšnjo preki­
nitev gospodarskih in diplomatskih 
odnosov s Francovim fašističnim r e ­
žimom.



V Vuzenici ob Dravi gradimo novo veliko hidrocentralo
Pod Dravogradom se mimo Trbonj pre­

bija Drava po slikoviti soteski ob vznož­
ju strmih pohorskih in kozjašklh bregov. 
Tik nad Vuzenico se dolina razširi v kot­
lino, ki jo je pred davnimi časi napolnje­
valo jezero. Zdaj se v tej kotlini razpro­
stirajo bogata marenberška polja. Ob pri­
četku kotline v neposredni bližini vuze­
niške postaje so se ob konca oktobra za­
čela obsežna dela za gradnjo nove velike 
hidrocentrale ca Dravi, ki mora biti do­
grajena že v prvi petletki. Tako bodo ob 
koncu petletke Izkoriščali vodno silo Dra­
ve zaporedoma štiri velike hidrocentrale: 
Dravograd, Vuzenica, Fala in Mariborski 
otok. Pozneje pa je na odseku med Vu­
zenico in Falo predvidena še gradnja na­
daljnjih hidrocentral pri Vuhredu in 
Breznem. *

Vuzenica je neznatna vas ob vznožju 
Pohorja, nekaj kmetij, nekaj malega obrti 
preživlja vaščane, večina njihovega živ­
ljenja pa se vrti okrog lesa bodisi da kot 
gozdni delavci podirajo smreke v gozdo­
vih, ali jih na žagah režejo v deske in 
plohe, oziroma na stavbiščih tešejo. Vča­
sih so kot splavarji potovali z njimi po 
Dravi navzdol vse do Beograda. Hidro­
centrale so napravile konec temu splavar­
stvu. Z gradnjo hidrocentrale v Vuzenici 
Je to splavarstvo poslednjič oživelo za 
kratek čas; od Dravograda in Trbonj pla- 
VBjo po Dravi splavi stavbnega lesa za 
fradnjo hidrocentrale. Se enkrat lahko 
čujemo flosarsko pesem, ki odmeva preko 
dravskih bregov.

ZAČETEK JE TEŽAK
Urediti stgvbišee hidrocentrale, ki bo 

prav tako velika, kakor ona nad Mari- j 
borskim otokom, ni lahka stvar. Inženirji 
se dolgo čašo niso mogli odločiti, ali naj 
izkoriščajo vodno silo Drave na tem od­
seku z vrsto hidrocentral, ali pa naj zgra­
dimo nekje na sredi pod Vuhredom blizu 
Ožbalta eno samo ogromno hidrocentralo, 
ob kateri bi nastalo veliko umetno jeze­
ro, ki bi zalilo vso marenberško kotlino 
z obširnimi polji in naselji. Odločili so se 
za prvi načrt. Skoraj vse preteklo leto 
so okrog bodočega stavbišča merili teren, 
geologi na so s poizkusnim vrtanjem ra­
ziskali obrežje in dno reke. Na podlagi 
dognanj so določili točno lego stavbišča 
in vseh pomožnih naprav. Gramoznici, 
ki bo dajala material za betoniranje so 
določili prostor na levi obali, kjer se 
sedaj ziblje še mlad, gost smrekov gaj; 
tam blizu bo postavljena tudi separacija 
za gramoz. Na skico bodočega obsežnega 
stavbišča so zarisali na desnem obrežju

Betonska pregrada za prvo stavbno jamo

Sef-'nženlr stavbišča Inž. Pipan 
in delovodja Alojz Pet-ok

tik pod vuzeniško postajo, kjer se sedaj 
grcina-Jijo skladi lesa, prostore za skladi­
šče, za tesališče, odsek za železokrivce, 
za delavnice in za upravo- Celo lastno 
žago bodo imeli. Planoto nad progo s 
prelepim razgledom čez vso dolino so do­
ločili za delavsko taborišče, ki pa ne bo 
sestavljeno iz lesenih barak kakor pri 
elektrarni r.ad Mariborskim otokom. Lične 
zidane hišice bodo dale dom delovnemu 
človeku, ki to tu uresničil projekt, ki je 
eden največjih v prvi petletki.

Na Isti skici so še pred pričetkom 
gradnje dotočili tudi mesto za vodni re­
zervoar, do katerega oedo napeljali pitno 
vodo več kilometrov daleč, tako da bo 
dovolj vode za potrebe delavcev, ki jih 
bo iz dneva v dan več. Ko bo elektrarna 
gotova in se bo stavbišče preselilo dra­
gam, bo veliki rezervoar preskrboval s 
pitno vodo Vuzenico in tudi okoliška na­
selja. Vse je bilo treba dobro premisliti: 
dovoz, razmestitev posameznih delavnic 
na stavblšču, možnosti preskrbe z mate­
rialom, rast gradnje; vse možnosti prera­
čunati, pripraviti dobre pozicije množici 
delovnih ljudi, ki se bodo tu borili za zma­
go v eni odločilnih bitk naše prve pet­
letke.

Lansko jesen je Drava zaradi dolgo­
trajne suše upadla kakor tega še najsta­
rejši ijudje ne pomnijo. Za pričetek grad­
benih del v strugi sami si ni biio mogoče 
misliti primernejšega časa. Tako so 24. 
oktobra v jutranjem svitu zdrdrali kamio­
ni iz Maribora proti Vuzenici. Na njih so 
se odpeljali na novo stavbišče delavci, ki 
so doslej gradili hidrocentralo Mariborski 
otok. Tovorni vlak pa je isti dan pripe­
ljal prvi material, stroje, nekaj stavbne­
ga iesa in nekaj materiala za prva be­
tonska dela. Freden se je nagnilo sonce 
so že začeli z delom. Pokrajina naokoli se

je močno razgibala. Velika gradnja terja 
novih delovnih moči. Iz Vuhreda, Iz Ma- 
renberga, od Treh kraljev z meje, z 
Lehna na Pohorju so prišli zidarji, te­
sarji, kopači, ki so se pridružili delav­
cem iz Maribora. Številne družine v oko­
lici, ki so doslej životarile v gozdnih 
bregovih, na skopih gorskih ogonih, so z 
gradnjo elektrarne prišle do dela in kru­
ha. Zgodilo pa se je še nekaj drugega; 
pri ljudeh ob meji, ki so bili toliko let 
duhovno in gospodarsko odvisni od nero- 
čurskega elementa in jih še zdaj skušajo 
begati sovražniki ljudske države Izza me­
ja, 6e utrjuje vera v moč nove Jugoslavi­
je, saj vidijo kako nova Jugoslavija gra­
di, ustvarja in s tem odpira njim in vse­
mu delovnemu ljudstvo pot v lepše 
življenje. Krajevni ljudski odbor v Vu­
zenici, ki ni bil pripravljen delavcem, ki 
so prvi prišli gradit elektrarno, preskr­
beti možnosti stanovanja in prehrane za 
prve tedne, brez dvoma ni tolmač in za­
stopnik teženj in mišljenja delovnih lju­
di v njegovem območju!

BORBA Z VODO
Kmalu po prihodu so tesarji stopili v 

svojih gumijastih škornjih v strugo in pri­
čeli zabijati pilote za prve opaže, ki jih 
je potem betonska črpalka polnila z beto­
nom. Ko so pričeli ograjevati prve stavb­
ne jame, se je pričela srdita borba z vodo. 
Tako namreč grade elektrarno, da najprej 
zagradijo del rečne 6truge z betonskimi 
zidovi, ga izsušijo in nato pa prično ko­
pati v rečni strugi globoko jamo za te­
melje. Tisočletja je tu mirno tekla zelen­
kasto prosojna voda, včasib tudi kalna, 
hudourno temna; zdaj pa je prišel človek 
in postavil pregrado, od obrežja proti 
sredini reke počasi a vztrajno zabija ko­
le, jih veže z deskabn. pcini z bclonoru, 
zunaj pregrade, v sredini deročega toka 
pa gradi iz kamenja in skal zaščitni zid. 
Tok reke se je spremenil In premaknil k 
levemu bregu. Toda voda še ni popolnoma 
premagana, nepričakovano naraste, zalije 
betonska dela, odnese opaže in odre, 
preplavi stavbno jamo in bager, ki koplje 
v njej. Tako je bilo ob koncu novembra, 
ko je množina tekoče vode od 90 do 120 
kubikov na sekundo narasla na 800 kubi- 
kov! In še zdaj naraste in uplahne dva­
krat na dan, ko v elektrarnah više zgoraj 
odpirajo in zapirajo zatvornice. Četudi 
razbesnela reka včasib grozi, da bo uniči­
la komaj započeto delo, končno vendar 
zmaga človek, zmagajo njegovi betonski zi­
dovi, ki se prekriti od nanesenega blata 
in nepoškodovani spet dvignejo iz upa­
dajoče vode. Kadar pa bo stavbno jamo 
ščitilo namesto sedanje zasilne pregrade 
deset in še več metrov visoko zidovje, 
kakor ga še sedaj lahko vidimo okrog 
stavbne jame nad Mariborskim otokom, 
tedaj bo borba z vodo končana, tedaj se 
bo pričela druga — borba za zgraditev 
mogočnega stebra za turbino.

Vzporedno z delom na vodi napredujejo 
pripravljalna dela na obrežju. Na ravnici 
pod postajo so postavili leseno upravno 
poslopje, ki pa je samo začasno, nekoli 
ko višje v bregu se že dvigajo opečni zi­
dovi stalnega poslopja. Razmeščene so 
zasilne lope za orodje in stroje. Ob tesa- 
lišču, kjer tesarska skupina pridno pri­
pravlja opaže za betoniranje zaščitnih 
zidov, rastejo skladi stavbnega lesa, ki 
ga dovažajo s kamioni, vozniki z vpre­
gami ln splavarji po Dravi. Sredi stavbi­
šča stoji majhna železničarska hiša, ki se 
bo morala v- nekaj dneh umakniti delav­
nicam bi skladiščem.

Krajevna cesta, ki je do zdaj vodila 
pod njo ob obrežju Drave, je zapisana Isti 
usodi. Delavci »Gradisa« že gradijo nad 
progo novo cesto, ki bo obenem vezala 
stavbišče z delavskim taboriščem. Iz 
majhnega vodnjaka nad nasipom nape­
ljujejo po bregu vodovod h upravnemu 
poslopju. Gradijo dovozne ceste k stav­
bišča, kjer se tovorni vozovi zdaj pogre­
zajo v blato, teren pri stavbišču naslpa- 
vajo z gramozom, tÄc krajevne žage, ki 
jo bo letos uporabljal »Gradis«, postav­
ljajo temelje lastne žage. Vozniki preva­
žajo les, kamioni dovažajo stroje in ma­
terial, kopači kopljejo temelje, gradijo 
vodovod, planirajo teren. Po ozkih de­
skah, položenih čez morje blata, cvilijo 
in se zibljejo samokolnice.

Pelo gri pretepanju ceste

Stotine delovnih rok se giblje pod vod­
stvom delovodje Alojza Petka. Les morajo 
delavci sami podirati v gozdovih in si 
preskrbeti prevoz. Manjkajo nadomestni 
deli strojev, ki jih morajo naše tovarne 
izvenplansko izdelovati. Kljub tem teža- 
vam in čeprav med starimi Gradisovimi 
delavci, med graditelji hidrocentrale nad 
Mariborskim otokom, in novo najetimi de­
lovnimi močmi še ni tiste delovne skup­
nosti in sožitja, kakor bo čez pol leta 
ali morda še kasneje, delo lepo napredu­
je, kar lahko ugotovi šefinženir gradnje 
inž. Pipan vsakokrat, kadar pride na 
stavbišče.

Zgoraj nad stavbiščem, na grebenu gri­
čev stojijo stolpi daljnovoda, ogromna 
rdečkasta železna ogrodja, ki vežejo vse 
elektrarne na Dravi. Še v prvi petletki 
se bo v mrežo daljnovodov vključila tu­
di hidrocentrala v Vuzenici; v oddaljenih 
tovarnah se bodo zavrteli novi stroji in 
v marsikateri hiši tistih, ki sedaj gradijo 
elektrarno in jim je gradnja elektrarne 
dala delo in kruh, bo prav iz vuzeniške 
hidrocentrale zasvetila električna luč.

France Filipič

Povečanje ni?še proizvodnje 
umetnih gnojil

Med velikimi nalogami našega pet­
letnega plana je tudi povečanje naše 
proizvodnje umetnih gnojil, ki se 
mora leta 1951 dvigniti na 350.000 ton 
nasproti 36.250 tonam v letu 1946. Že 
iani se je precej povečala naša pro­
izvodnja v velikih tovarnah zvezne 
kemične industrije, to je v tovarni 
»Zorki« v Subotici, v tovarni »Dalma­
cija« v Dugem Ratu. v kemični tovar­
ni v Celju in v tovarni dušika v Ru­
šah. Podjetja zvezne kenyene indu­
strije so lani plan proizvodnje umet­
nih gnojil izpolnila stoodstotno, plan 
proizvodnje mešanih gnojil pa celo s 
119°/o.

Naše tovarne izdelujejo v glavnem 
superfosfat, apneni dušik (cianamid) 
La mešana gnojila. Lani je naše kme­
tijstvo dobilo 18.000 ton superfosfata, 
ki je bil razdeljen na posamezne 
ljudske republike po kakovosti zem­
ljišč in po potrebi. Največ superfos- 
fata so dobile ljudske republike Hr­
vatska, Srbija in Slovenija.

Letos se bo povečala predvsem 
proizvodnja apnenega dušika. V pla­
nu je določeno povečanje proizvodnje 
za 29°/o. Poleg apnenega dušika pa je 
predvidena tudii proizvodnja dušiko­
vega gnojila na bazi amonijaka. V ta 
namen bomo letos zgradili tovarno 
amonijevega sulfata in drugih duši­
kovih spojin v bližini Obrenovci.

Da bi se povečala proizvodnja fos­
fornih gnojil, bomo dvignili predvsem 
proizvodnjo žveplene kisline. V Žab­
cu bomo v kratkem dogradili novo 
tovarno supe-rfosfata. Istočasno pa so 
v teku poizkusi za proizvodnjo fosfor­
nih gnojil na racionalnejši način brez 
uporabe žveplene kisline s pomočjo 
električne energije. Ta način se že 
uspešno uporablja v inozemstvu. Ko 
bodo poizkusi uspešno končani, bomo 
začeli graditi novo tovarno za proiz­
vodnjo superfosfata z uporabo elek­
trične energije.

Znatno povečana proizvodna 
naloga tovarne obutve 
»Proleter« v  Beogradu

Delovni kolektiv tovarne gumija in 
obutve »Proleter« v Beogradu, ki je 
lani izpolnil svoj proizvodni plan 43 
dmi pred rokom, je za letošnje leto 
dobil proizvodno nalogo, ki je še en­
krat večja od lanske. Podjetje bo v 
kratkem znatno razširjeno in moder­
nizirano. V vseh oddelkih je uveden 
verižni sistem proizvodnje. Da izpol­
ni tako povečano proizvodno nalogo, 
ie delovni kolektiv na sindikalni kon­
ferenci sklenil odpraviti vse pomanj­
kljivosti v podjetju. Predvsem bodo 
dvignili delovno diisciplino. Če ne bi 
bilo lani pogostih izostankov od de­
la, bi tovarna lahko izdelala okrog 
1000 parov čevljev več. Delavci so si 
postavili nalogo, da bodo dosegi^ tudi 
večje prihranke pri materialu, zlasti 
pri usnju. V tej zvezi so posamezni 
delavci prevzeli osebne obveznosti.

Obilen pridelek oliv 
v Dalmaciji

V letošnjem letu so oljke v Dalma­
ciji prav dobro obrodile, zlasti v za- 
derskem okraju, kjer morajo oljarne 
obratovati podnevi in ponoči, da bo­
do glede pa svojo zmogljivost prede­
lale vso količino oliv. V mnogih kra­
jih še niso mogli spraviti vsega pri­
delka. Zato so bile ustanovljene mla­
dinske brigade, ki bodo pomagale pri 
obiranju oliv. Tako računajo, da bo­
do ves pridelek spravili do 10. fe­
bruarja. Tudi na področju makarske- 
ga okraja in v črnogorskem Primorju 
je Ml pridelek obilen. Povsod 6e je 
že začel obvezni odkup olja. Surovo 
olje odkupujejo po 50 din za kilo­
gram, pridelovalec pa dobi na vsak 
kilogram oddanega olja po 2 in pol 

koruze po maksimalni

PROKACUM LJOĐSKIH ODBOROV SE MORAJO 
SESTAVLJATI § SODELOVANJEM VOLIVCEV

Na sedežih vseh okrajnih ljudskih I niso vprašal; ljudstva, kje h; dobili
odborov so bile pretekli teden kon 
ference političnega aktiva posameznih 
okrajev, na katerih so ob udeležbi 
odposlancev ministrstva_ za finance 
LRS razpravljali o važnem vpraša­
nju, ki je neposredno zadeva krajev, 
nih ljudskih odborov, o samostojnem 
sestavljanju in izvajanju proračunov 
ljudskih odborov ter o njihovi go 
spodarski dejavnosti.

Prvo dejstvo, ki ga moramo ugo­
toviti po teh konferencah, je to, da je 
bil politiöv aktiv kljub svoji dokajš­
nji gospodarski razgledanosti, vse 
premalo zainteresiran ravno na vpra­
šanju proračunske samostojnosti, da 
ni znal popularizirati proračuna in 
krajevne gospodarske dejavnosti, da 
ni znal napovedati ostre borbe admi­
nistrativnemu proračunu. Namesto, 
da bi bili naš: proračuni nastajali z 
vednostjo in sodelovanjem volilcev. ki 
bi morali nujno vedeti, koliko n. pr. 
predvideva krajevni ljudskj odbor za 
upravo, za investicije, kakšen gospo­
darski načrt si je postavil za bodoče 
leto itd., so nastajali v zaprtih pro­
storih krajevnih odborov, sestavljali 
pa so jih le tajniki in administrator­
ji, kakor se je to dogajalo v mnogih 
krajih. Zlasti niso množično razprav­
ljali o gospodarskem delu proračuna- 
Tako ljudstvo prav nič ni vedelo o 
proračunu, ter je bilo zaradi tega 
marsikje popolnoma upravičeno neza­
upanje volivcev do ljudskih odborov.

Ko so ljudski odbori v svojih pred­
logih proračunov ugotavljali izdatke, 
bi moral; istočasno ugotoviti, kako si 
bodo organizirali svojo gospodarsko 
dejavnost, kako bodo dobili dohodke 
za kritje svojih potreb.

Marsikateri ljudski odbor ima že 
danes rentabilna gospodarska podjet­
ja, vendar pa dobička teh podjetij ne 
izkazuje v svojem predlogu proraču­
na kot osnovnega vira dohodkov. Ta­
ko je n. pr. krajevni ljudski odbor 
Moravče kljub rentabilnosti svojih 
podjetij predvidel samo izdatke. Dru­
gi ljudski odbori zopet vstavljajo 
med dohodke nemogoče številke. V 
Ložnici v goriškem okraju so volivci 
na množičnem sestanku nujno zahte­
vali ustanovitev krajevnega podjetja 
kot baze za dohodke, kar je prisililo 
ljudski odbor, da je začel bolj kon­
kretno razmišljati o vprašanju svoje 
gospodarske dejavnosti. V idrijskem 
okraju n. pr- je bil ves politični aktiv 
desinteresiran na proračunu. Nikjer

ire dohodkov. Pogosto se vsa gospo­
darska dejavnost krajevnih odborov 
Važe v krajevnih gostilnah, ki so ve 
činoma v istih pokah kakor prej, na 
mreč v rok. bivšega gostilničarja, 
ki prejema plačo in še nadalje izkori 
šča delovno ljudstvo.

Krajevni ljudski odbori morajo res­
no premisliti vprašanje svojih krajev­
nih gostiln. Vse tiste gostilne, ki so 
ustanovljene samo zato. da obstojajo 
in se dejansko prav nič ni spremeni­
lo. gostilne, ki ne dajo ničesar dru. 
gega kakor morda slabo ali celo po 
kvarjeno pijačo ali pa so močno pa 
sivr.e, je bolje takoj opustit:. Razmiš 
'jati je morda o ustanovitvi dobre, ce­
nene menze ali pa čistega, vzornega 
gostinskega podjetja, ki bo služilo ta­
ko domačinom, kakor tudi prehodnim 
gostom. Krajevna gostinska podjetja 
morajo poiskati vse vire v svoji oko­
lici. da bodo res lahko postregla go­
stom. V mnogih krajih postrežejo go. 
stom v privatnih gostilnah ob vsakem 
času tudi z jedili, v krajevnih pa ne. 
Treba je več sämojniciative, lokalne 
gostilne in ostala podjetja pa morajo 
biti v takih rokah, da bodo podjetja 
lahko velik del dohodkov porabila za 
nadaljnji razvoj in boljše poslovanje, 
istočasno pa del dohodkov odvedla za 
kritje proračunskih izdatkov svojega 
kraja-

Pr; sestavljanju proračuna je pra­
vilno ravnal mestni ljudski odbor Sol­
kan. ki je svoj predlog proračuna za 
leto 1948 sestavil v najtesnejšem so­
delovanju z množičnimi organizacija­
mi. Najprej je razpravljal o virih 
svojih dohodkov, da je lahko pokril 
predvidene izdatke. Isti način mno­
žičnega razpravljanja je bil v Kočev­
ju, le s to napako, da kljub renta­
bilnosti svojih podjetij zaradj nered- 
nosti niso predvideli dohodkov. Eden 
redkih manjših .krajevnih ljudskih 
odborov, ki je na zboru volilcev raz­
pravljal o proračunu in o svoji go­
spodarski dejavnosti« je krajevni ljud­
ski odbor Goriče v kranjskem okraju. 
V svojem proračunu je pravilno za­
jel vse v:re dohodkov ter po načelu 
realnosti postavil proračun izdatkov. 
Ta krajevni ljudski odbor je tudi znal 
/aktivirati veš svoj kraj, ki si je s 
prostovoljnim 'delom zgradil vaški vo­
dovod.

Na vseh teh konferencah je bilo 
ugotovljeno, da je med našimi aktivi­
sti in celo pri ljudskih odborih še

vse premalo zanimanja za f:nančno
stran poslovanja. Finančno poslovanje 
je po večini zgolj administrativno in 
še to sila pomanjkljivo. Krajevni ljud­
ski odtorj ne pošiljajo vedno meseč­
nih obračunov finančnim odsekom. 
V kranjskem okraju sta glede admi­
nistrativnega dela najboljša krajevni 
ljudski odbor Naklo in Besnica, ven­
dar pa zanemarjata gospodarsko stran 
svojih proračunov- Naš: krajevni
ijudski odbori se tudi ne držijo dolo­
čenega blagajniškega maksima ter na 
ta način ovirajo oravilr.o kroženje 
ienaria. Svojih bančnh; računov se ne 
poslužujejo ter jih :m3.jo samo zaradi 
'pga. ker to določajo predpisi.

Naši krajevni ljudski odbori se vse 
premalo zavedajo, da so upravno^ ope­
rativni voditelji svojih podjetij. Ne vo­
dijo kontrole, niti evidence o delu 
podjetij. Tako j« na primer krajevna 
gostilna v Stari cerkvj v kočevskem 
okraju popolnoma ločena od krajev­
nega ljudskega odbora, ki nima no­
benega pregleda o njenem finančnem 
stanju. Krajevni ljudski odbori bodo 
morah v bodoče posvečati temu vpra­
šanju vso pažnjo, saj sta vodstvo ;n 
kontrola nad podjetji ena njihovih 
osnovnih nalog.

Naši ljudski odbori morajo podob­
no izvršiti vse priprave za svoj pro­
račun. ker bodo samo na ta način 
pišld do pravilnih zaključkov glede 
svoje gospodarske dejavnosti, ker bo­
do samo na ta način prišli do uspe­
hov, do dobro sestavljenega gospodar­
skega proračuna. Proračuni še niso 
odobreni. Za to je še vedno čas. da 
jih odbori ponovno pregledajo in se­
stavijo tako. da bodo v skladu s po­
stavljenim1 zahtevami in da bodo v 
skladu s finančno zmoglivostjo na­
še republike.

Samostojnost proračunskega poslo­
vanja pomeni biti gospodar na pod­
ročju, za katero velja proračun- Zato 
morajo krajevni ljudski odbori imeti 
svoja lastna sredstva in s tem1 sred­
stvi znati pravilno gospodariti. V letu 
1948 ne smemo dopustiti, da bi ob- 
.tojal še kak ljudski odbor, kj ne hi 
v poln; mer: izkoristil svoje prora­
čunske samostojnosti. S proračunsko 
samostojnostjo, z gospodarsko dejav­
nostjo. bodo ljudski odbori utrdili 
svoje položaje kot nosilci in voditelji 
vsega družabnega, gospodarskega in 
političnega življenja na svojem pod­
ročju. K. S.

S „Partizanko“ in „Radnikom“ se 
bsdo vrnili v domovino naši Izseljenci 

Iz Avstralije In Nove Zelandije
Naš največji potniški prekooceanski 

panaik »Partizanka« je na svojem 
prvem potovaraju v Avstralijo prispel
S. januarja v Fremantle na zapadni 
obali Avstralije, nekaj dni kasneje 
pa je prispel v Sydney. Parnik je bil 
do zadnjega kotička zaseden in je 
pripeljal v Avstralijo 810 potnikov, 
ki so se ukrcali deloma v Splitu, de­
loma pa v ostalih lukah na poti v Av­
stralijo.

Na povratku se bo s »Partizanko« 
vrinilo v domovino okrog 1000 naših 
izseljencev v Avstraliji. Več jih »Par­
tizanka« ne more vzeti na krov. To 
so prvi izseljenci, ki se bodo poveč 
desetletjih bivanja v tujini, kjer so 
delali pod težkimi pogoji, vrnili v 
domovino. Med našimi izseljenci v 
Avstraliji je živahno gibanje, da se 
čimprej vrnejo v domovin^. Oddelek 
za izseljence zveznega ministrstva za 
delo pa zaradi pomanjkanja ladijske­
ga prostora zaenkrat nima možnosti, 
da bi ugodilo želji izseljencev. Med 
izseljenci, ki se bodo s »Partizanko« 
vrnili v Jugoslavijo, je največ Dal­
matincev, Hrvatov in Makedoncev, pa 
tudi iz vseh ostalih republik. To so 
po večini kmetijski, tekstilni in dru­

gi kvalificirani delavci, ki se bodo 
kmalu vključili v naše gospodarsko 
življenje. »Partizanka« bo odpotovala 
iz Fremantleja 25. januarja in bo 
prispela v Dubrovnik verjetno okrog
20. februarja.

Kmalu za tem, ko je »Partizanka« 
odplula na pot v Avstralijo, je odplul 
v isti smeri tudi naš drugi veliki pre­
kooceanski parnik »Radnik«, ki je že 
trikrat pripeljal v domovino naše iz­
seljence iz Kanade. Parnik »Radnik« 
ie že prispel v Colombo na otoku 
Ceylonu 6 417 potniki. »Radnik« pa 
ne bo plul v Avstralijo, temveč še da­
lje proti vzhodu v Novo Zelandijo, od 
koder bo pripeljal v domovino 500 
naših izseljencev. Verjetno se bo vr­
nil v Split v začetku marca.

Po planu za letošnje leto bodo naše 
ladje, če ne bodo nastopile nepredvi­
dene težave, lahko pripeljale v do­
movino še enkrat več izseljencev ka­
kor lani, skupaj okrog 10.000. Pred­
viden je povratek številnih Jugoslo­
vanov iz držav Južne Amerike, iz 
Kanade in drugih držav. Samo v prvi 
polovici leta se bo vrnilo v domovino 
okrog 6500 izseljencev.

V kamniškem okraju kodo med 
gradnjo zadružnik domov Izdajali 

poseben list
V zvezi z gradnjo zadružnih domov je 

bil v Kamniku 11. t. m. sestanek vseh 
aktivistov okraja, zastopnikov vseh mno­
žičnih organizacij, zadružnih funkcionar­
jev in predstavnikov oblasti. Poročilo o 
delu Osvobodilne fronte v prvem letu pet­
letke in o bodočih nalogah je imela za­
stopnica Glavnega odbora OF Mara Ru- 
pena. Kot najvažnejšo letošnjo nalogo je 
prikazala gradnjo zadružnih domov.

V razpravi so posamezne organizacije 
podale svoje obveznosti. Okrajni odbor 
Zveze borcev je izjavil, da bo osnoval 
delovne brigade, ki bodo poprijele za delo, 
kjer koli bo potrebno. Prav tako tudi 
borci iz Tuhinjske doline. V opekarnah 
bo mladina takoj pričela izdelovati ope­
ko. Nujno potrebno pa bo, da se osnu­
jejo nove poljske opekarne.

Zastopnik okrajne uprave gradenj za­
družnih domov je izjavil, da je bilo nujno 
osnovanje okrajne uprave gradenj, ki bo 
vodila gradnjo vseh zadružnih domov v 
okraju. Ta komisija sestoji iz zastopnikov 
množičnih organizacij, predstavnikov za­
družnega življenja in mladine. Predvideno 
je, da se bo v letošnjem letu gradilo 22 
domov. Predvidoma bodo gradili domove 
v krajih: Kamnik, Kamniška Bistrica. 
Šmartno pri Tuhinju, Tuhinj, Motnik, Dom­
žale, Ihan, Vir, Jarše, Radomlje. Trzin, 
Homec, Mengeš, Bukovica, Moste, Komen­
da, Vodice, Moravče, Lukovica, Krašnja, 
Prevoje ta Blagovica.

Na kmetih vlada veliko zanimanje in 
pc nekaterih krajih ljudje že pripravljajo 
material. V okraju bo izhajal poseben list 
»Naš zadružni dom«, ki bo prinašal član­
ke o napredovanju gradenj.

V Trzinu so že razpravljali o gradnji za­
družnega doma in določili parcelo. V Vo­
dicah imajo načrte ta tudi delovna sila 
je na razpolago; tudi gradbeni prostor 
so že Izbrali. Mnenja so, da naj se takoj 
začne z delom. Posamezni gradbeni od­
bori naj bi medsebojno izmenjavali grad 
beni material.

Ob koncu sestanka so bili sprejeti na-

Po vseh krajih, kjer bodo gradili za­
družne domove, se bodo še ta teden osno­
vale uprave stavbišč, ki bodo takoj za 
čele delati. Po vseh zadrugah bodo občni 
zbori in govori o novih zadružnih do­
movih. Izvršil se bo tudi ogled že obsto­
ječih zadružnih domov na Štajerskem to 
v kočevskem okraju.

Z zborovanja so bile poslane resolucije 
Izvršnemu odboru OF in predsedniku via- 
de LR Slovenije Mihi Marinku.

V ptujskem okraju bodo 
zgradili letos 18 zadružnih 

domov
Pri okrajnem odboru OF v Ptuju je 

ustanovljena uprava za gradnjo zadruž­
nih domov. V njej so poleg strokovnjakov 
zastopane vse množične organizacije. 
Ptujski okraj ima v načrtu 18 zadružnih 
domov, ki se bodo zgradili v bližnjih po­
ljedelskih središčih, in sicer: v Leskovcu, 
Cirkulanah, Zaverču, Grajeni, Bolfenku, 
Rogoznici, Lovrencu, Cirkovcih, Majšper­
ku, Podlehniku, veliki Nedelji itd. V Ve­
liki Nedelji so za gradnjo svojega pro 
svetnega doma zbrali pri raznih podjetjih
120.000 din. Borovci v načrtu niso bili 
predvideni za gradnjo zadružnega doma, 
60 pa samoiniciativno pričeli s pripravami. 
Kopljejo že gramoz in pripravljajo les. 
Ptujske sindikalne podružnice bodo te dni 
sprejele obveznosti za prostovoljno delo, 
mladina pa ustanavlja mladinske delovne 
brigade. Kakor vse kaže, bo ptujski okraj 
dobil več zadružnih domov, kakor jih je 
določil plan, ker ljudstvo samoiniciativ­
no pristopa k nalogi.

Domžale
bodo pomagale svoji okolici
Dne 9. t. m. je bil v Domžalah mno­

žični sestanek članov OF. Poročilu o delu 
in nalogah OF, ki ga je podal sekretar 
trškega odbora, je sledila živahna ras­
prava •  «tdnifoiih domovih, U  m  boda

gradili v letošnjem letu. Sklenjeno je bi­
lo, da bodo Domžalčani priskočili na po­
moč bližnjim krajem, ki bodo domove 
gradili. Načrt te pomoči bo izdelal trški 
plenum OF in odobril zbor članov OF.

Razglasitev »Avtomontaže« 
za podjetje republiškega 

pomena
Prezidij Ljudske skupščine LR Slo­

venije je izdal ukaz, s katerim se 
podjetje Ivtpmontaža, tovarna jekle­
nih avtobusnih karoserij v Ljubljani, 
razglaša za podjetje republ-škega 
pomena.

Take stvari se ne bi smele 
dogajati!

Ko se je proračunsko leto 1947 bližalo 
koncu, je finančno ministrstvo LRS za­
radi racionalne razdelitve planskega dela 
pozvalo koristnike investicijskih kredi­
tov, naj predložijo svoje račune v pregled 
In likvidacijo Narodni banki do 28. de­
cembra 1947 (Navodilo š t  47.270 z dno 
27. ok t 1947).

V tem smislu je tudi izvršilni odbor 
Trebnje pozval vse koristnike investicij­
skih kreditov ta s posebnimi razpisi skli­
cal konferenco, kjer je bila koristnikom 
kreditov obrazložena nujnost, da predlo­
žijo svoje račune v pregled ln likvidacijo 
Narodni banki. Vendar je največ korist­
nikov predložilo svoje račune In gradben« 
situacije šele 27. in 28. decembra. Tako 
je finančni odsek okrajnega odbora 
Trebnje šele 28. decembra mogel pregle­
dati račune, izstaviti investicijske čeke, 
Izvršiti konsignacijo za davek na promet 
proizvodov itd.

Dne 29. dec. 1947 je okraj vse računa 
poslal podružnici Narodne banke v Treb­
nje s prošnjo, da izvrši nakazila. Vendar 
tu ni naletel na razumevanje, ker se je 
podružnica birokratsko držala postavlje­
nega roka 28. decembra ln odklanjala 
prevzem čekov. Tudi intervencija članov 
okrajnega ljudskega odbora, češ da je 
čas za izrabo kreditov še tri dni, ni prav 
nič pomagala.

Okrajni odbor Trebnje se je nato obrnil 
na predsedstvo vlade LRS, oddelek za 
koordinacijo in od tam pričakoval ugod­
ne rešitve v tej važni stvari. Odgovor 
koordinacijskega oddelka pri predsedstvu 
vlade LRS je prispel na okrajni ljudski 
odbor Trebnje 30. dec. 1947, ta 6lcer z na­
ročilom, da mora Narodna banka Spreje­
mati nakazila še do 31. dec. 1947 O tej 
zadevi je interveniral pri ministru za ko­
munalne zadeve LRS predsednik okrajne 
načrtne komisije, na čigar predlog so po­
novno predložili vse račune Narodni ban­
ki v izvršitev. Toda Narodna banka se 
je še vedno pikolovsko držala postavlje­
nega roka, ne da bi se v tej zadevi ta- 
formirala pri centrali Narodne banke za 
Slovenijo ter je zopet hladnokrvno vr­
nila okrajnemu odbora vse račune ne­
rešene.

Podružnica Narodne banke v Trebnjem 
se je res držala roka, ki ga je postavila 
Državna investicijska banka. Toda tak 
trdovraten način zavračanja računov je 
v tem primera znak malomarnega poslo­
vanja, kajti če bi se po tolikih prošnjah 
okrajnega odbora podružnica obrnila na 
centralo v Ljubljani, bi tam dobila na­
vodilo, po katerem so drugod poslovali, 
okrajnemu odbora pa zaradi takega po­
stopka Narodne banke ne bi ostalo okrog 
1 milijon din neizplačanih računov za že 
izvršena dela v letu 1947, za kar sta bila 
kredit in gotovina na razpolago.

Cas je, da se tak birokratizem dokončno 
likvidira in da vsak uslužbenec začeti, 
da predstavlja vsako njegovo uspešno 
opravljeno delo prispevek skupnosti, vsa­
ka njegova napaka pa ovira ljudski 
oblasti pri njenem delu za izvedbo plana.

r. j .



Zasedanje francoskega parlamenta

Francoski komunistični poslanci nočejo igrati 
vloge statistov v skupščinskem predsedstvu

»Tretja sila« je skupno z degolovci, kršeč ustavo, vsilila parlamentu svojo listo članov
predsedstva

Pariz, 14. jan. Predvčerajšnjim se ilist0i s katero se Jacques Duclos 
pričelo redno letno zasedanje na- predlaga za tretjega podpredsednika,
'“e skupščine in Sveita republike. ne pa za prvega, čeprav pripada ta

položaj komunistom na podlagi rezul­
tatov volitev, dosedanjega komuni­
stičnega poslanca Jacquesa Gresata 
pa je večina sploh črtala kot enega 
izmed kvestorjev-

Spletka, ki se je začela maja 1947 
z odstranitvijo predstavnikov največje 
partije iz vlade, je sedaj popolnoma 
odkrila v narodni skupščini protiko­
munistični, protidemokratični blok 
francoskih strank.

Na sinočni seji so komunistični na 
rodni poslanci žigosali protizakoni­
tost postopka protidemokratične koa 
lici je ter razkrinkavali pravo ozadje 
najnovejše protikomunistične spletke

Vladna parlamentarna večina je 
kljub temu predložila svojo listo, ki 
pa je starostni predsednik Marcel 
Cachin ni hotel sprejeti in je v pro. 
test zapustil predsedniško mesto z iz­
javo, da noče sodelovati pri kršitvi 
ustave ter predloženo listo proglasil 
za protizakonito.

Predsedniško mesto je nato zasedel 
poslanec Violette, ki je predloženo li­
sto sprejel in jo dal na glasovanje. 
Vladna lista je dobila večino in je 
sestava predsedstva biroja skupščine 
naslednja: I. podpredsednik Maks
Lejeune (soc.), II. podpredsednik go­
spa Peyroles (ljud. rep. gib.). I ll  
podpredsednik Jacques Duclos (kom.)
IV. podpredsednik Madeleine Braun 
(kom.), V. Bouxon (ljyd. rep. gib.) in
VI. Roclore (neodv.).

Pismo komunističnih 
poslancev Herriotu

Komunistični poslanci so proglasili 
nadaljevanje seje za protizakonito in 
niso sodelovali pri glasovanju.

Medtem ko je vladna večina s plo­
skanjem sprejela predlagano listo, je 
poslala delegacija komunistične par­
lamentarne skupine predsedniku ljud­
ske skupščine Herriotu tole pismo:

»Gospod predsednik narodne skup­
ščine! Večina članov narodne skup. 
ščine je kršeč člen 11 pravilnika in 
člen 11 ustave, sestavila in predlo­
žila listo kandidatov za različne po 
ložaje v skupščinskem biroju, ki ne 
ustreza načelu proporcionalnosti. Po­
slušajoč navodila svojih ameriških 
gospodarjev, so šefi parlamentarnih 
predložili to listo, s čimer so 
imeli samo ta  namen, da hi z vseh 
važnih položajev v skupščini odstranili 
komuniste, ki predstavljajo najmoč­
nejšo stranko v državi. Šli so tako 
daleč, da so položaj kvestorja. ki je 
doslej pripadal komunistu, zaupali li­
beralcem. Ker so tudi imena komuni­
stičnih poslancev sprejeli na to listo 
proti naši volji in kljub temu, da smo 
umaknili kandidaturo, imamo čast, da

vas obvestimo, da ne sprejemamo vlo­
ge statistov med člani biroja.

Politbiro odobrava stališče 
komunističnih poslancev

Pariz, 16. jan. (Tanjug) Po vče­
rajšnjem sestanku politbiroja Komu­
nistične partije Francije je bilo ob­
avljeno naslednje poročilo:

»Politbiro je odobril stališče Mar­
cela Cachina v narodni skupščini in 
poudaril, da je bila odstranitev ko­
munistov z odgovornih mest v biroju 
skupščine izvedena po naročilu Ame­
ričanov, katerih navodila so uslužno 
izpolnili voditelji socialistične stran­
ke. ljudskega republikanskega giba­
nja in degolistov. Sodelovanje teh 
strank prihaja do izraza v vsakem 
trenutku.

Politbiro je odobril stališče članov 
Partije, ki niso pristali na to, da bi 
bili statisti med člani biroja narodne 
skupščine in Sveta republike ter od­
klonili sodelovanje pr, sprejemanju 
protizakonitih in  protidemokratičnih 
sklepov parlamentarne večine, v ka­
teri so združenj vsi od socialistov do 
degolistov.

Prav tako je politbiro Komunistič­
no partije Francije proučil poročilo o 
razširitvi odbora za boj proti Mar. 
shalloveinu načrtu. Marshallov načrt 
povzroča podražitev življenja in silno 
zadeva delavske množice, medtem ko 
izredni Mayerjevi načrti uničujejo 
kmete, obrtnike, trgovce, majhne^ in 
srednje jndustrijce in zadajajo težak 
udarec svobodnim poklicem.

Dokazano je, da je »delavska po­
moč« daleč od tega, da bi izboljšala 
gospodarski položaj Francije. Ta »po­
moč« predstavlja sigurno nevarnost: 
prvič za francosko kmetijstvo, ki ga 
iioče uničiti, da bj se ustvaril svobo­
den trg za ameriške izvoznike, dru­
gič za francosko trgovino, ki jo ho­
čejo osredotočiti v rokah nekaterih 
velikih kapitalistov, tesno povezanih 
z Američani, tretjič za različne indu­
strijske panoge, ki jih hoče ameriška 
konkurenca popolnoma uničiti.

Politbiro pozdravlja ustanovitev šte­
vilnih komitejev za obrambo v me­
stih in na deželi. Ustanovitev teh ko­
mitejev priča o stališču delovnih mno­
žic do načrtov za uničenje, propad in 
revščino.

Vlada bo zahtevala 
naknadne vojaške kredite
Pariz, 14 jan. (Tanjug). Tajnik 

predsedstva vlade Abelin je izjavil 
po današnji 6eji francoske vlade, na 
kateri je podal zunanji minister Bi- 
danlt svoj ekspoze o današnjem polo­
žaju, da so na seji razpravljali tudi o 
vprašanju Nemčije. Abelin je nadalje 
rekel, da bo vlada zahtevala naknad­
ne vojaške kredite, ker »sedanji ne 
zadostujejo«.

5% zaslužek ameriškik kapitalistov 
pri „pomoči“ za efmovo Evrope

Seji narodne skupščine je predsedo­
val najstarejši poslanec Marcel Ca­
chin, ki je v svojem govoru najprej 
opozoril, da bodo Francozi čez nekaj 
tednov proslavili stoletnico revolucije 
leta 1848, nato pa poudaril, da so de­
lavci L 1948 bolj kot kdaj koli zvesti 
republikanskim in demokratičnim pri­
dobitvam, za katere so se borili nji­
hovi predniki 1. 1848.

Govoreč o sedanjem položaju v dr- 
fcavi, je Cachin dejal:

Medtem ko naraščajo cene z blisko­
vito naglico, poskuša vlada blokirati 
mezde. Na ta način bo postalo življe­
nje za delavce in njihove družine ne­
vzdržno. Vladna davčna politika’ po­
vzroča veliko nezadovoljstvo v državi. 
Državj grozi inflacija, viada pa hoče 
nova velika bremena  naprtili delov­
nemu ljudstvo.

Ko se je dotaknil tujega nadzor 
stva in tujega vmešavanja v notranje 
življenje Francije in zapadnih držav, 
kar povsem nasprotuje gospodarsko 
ln politični neodvisnosti narodov, je 
Cachin rekel:

»Sodobne demokracije žele ohraniti 
svobodo in vlado, ki jo je ljudstvo 
samo izvolilo. Vlada bi morala slediti 
zgledu Velike Britanije, ki je sklenila 
trgovinsko pogodbo s Sovjetsko zve­
zo. Kako je mogoče tako hitro poza­
biti na Stalingrad in na prispevek 
Sovjetske zveze za osvoboditev Fran. 
rije?«

Ko je govoril o kliki, ki hujiska na 
Bovo vojno, je Cachin rekel: »Narodi 
ugotavljajo z ogorčenjem, da je na 
svetu še vedno precejšnje število 
ljudi, ki si želijo ponovnega preliva­
nja krvi. Milijoni ljudi se bore in 
umirajo za svojo svobodo v Grčiji, 
Indoneziji in Vietnamu, kjer se nada­
ljuje vojna. Schumanovo vlada, stremi 
le za tem, d3 bi ustregla interesom 
tujih špekulantov-«

Cachin je zaključil svoj govor z be­
sedami: »Naše ljudstvo vstopa v novo 
leto s trdnim prepričanjem v do­
končno zmago.«

Komunistični ljudski poslanci so 
pozdravili govor Marcela Cachina z 
dolgotrajnimi ovacijami in s prepeva­
njem marseljeze, medtem ko so hoteli 
desničarski poslanci s svojimi med­
klici in protesti izzvati nered v skup­
ščini.

Po Cachinovem govoru so se pričele 
volitve predsednika in članov pred­
sedstva skupščine. Za predsednika je 
bli ponovno izvoljen Edouard Harriot.

Po izvolitvi predsednika so se se­
stali predstavniki raznih skupin, da 
določijo kandidate za podpredsednike 
skupščine. Po ustavi in pravilniku, ki 
določa, da mora biti podpredsednik 
članj najmočnejše parlamentarne sku­
pine, Izvolitev komunista Jacquesa 
Duclosa ne bi smela biti dvomljiva. 
Toda vse skupine od socialistov do 
skrajne desnice so, kršeč ustavo, nar 
stopile skupno, da bi potisnile komu­
niste s položaja, do katerega imajo 
pravico kot člani najmočnejše stranke 
v državi. Ker se predstavniki parla­
mentarnih skupin niso mogli zediniti, 
se je Cachin posiužil določbe ustave, 
ki mu daje pravico, da se obrne na 
predsednika republike in je nato pre­
kinil sejo.

V pismu, poslanem predsedniku re­
publike Auriolu, navaja Cachin do­
godke, ki so preprečili soglasnost 
predsednikov parlamentarnih skupin, 
zaradi česar je prekinil sejo , ker ni 
mogel sprejeti predlogov, ki so v na­
sprotju z ustavo.

Vladna večina sprejela svojo 
listo

Po ostri dvodnevni debati v franco­
ski skupščini, nted katero so komuni­
stični narodni poslanci odbijali napa­
de »tretje sile« in degolistov. braneč 
republikansko ustavo in svoje pravi­
ce do sodelovanja v skupščinskem bi­
roju. je vladni parlamentarni večini, 
kršeč načela ustave in poslovnik, 
uspelo vsiliti svojo listo. Sklicujoč 
se na pismo predsednika republike, 
t j  je sporočil skupščini, da mora sa­
ma odločati o svoji organizaciji, je 
protikomunistična večina predložila

Washington, 15. jan. (Reuter). Fi­
nančni minister Snydar je izjavil pred 
senatnim odborom za zunanje zadeve, 
da bo uporabljenih 5°/o ameriške »po­
močit za izplačilo »zaslužka« ameri­
ški kapitalistov, ki ga napravijo v 
valuti držav — udeleženk »Marshal­
lovega načrta«.

Nadalje je izjavil, da bodo od vsa­
ke države zahtevali, naj sklene pose­
ben sporazum, v katerem se bo ob­
vezala stabilizirati svoj denar. Poleg 
tega bo potrebno protivrednost dolar­
ske »pomoči« vložiti v poseben sklad, 
ki ga bodo lahko porabile za obnovo 
samo po odobritvi ZDA.

Vestnik ameriškega zunanjega mi­
nistrstva prinaša podrobnosti o študiji, 
ki jo je pripravilo ministrstvo o go­
spodarskem in političnem položaju 
* Marshallovih držav«, njihovi finančni 
politiki, problemih proizvodnje in 
»prispevku«, ki ga od njih pričaku­
jejo pri izvajanju »Marshallovega na­
črta«.

Predstavnik zunanjega ministrstva 
je v zvezi z objavo teh podatkov izja­
vil. da so številke, ki so predlagane 
v »načrtu«, samo cenitev in da jih 
lahko kongres izpremeni. Pripomnil 
je tudi. da v predračunu ni navede­

no, kako bodo krediti razdeljeni med 
posamezne države in da študije niso 
obvezne države in da študije niso 
grama« ali za bodoče ameriške vlade.

Španija v  Marshallovem  
»programu za obnovo«

Madrid, 15. jan. (Reuter). Predstav­
nik španskega ministrstva za zunanje 
zadeve je včeraj izjavil, da je Fran­
cova vlada sprejela z zadovoljstvom 
predlog Georga Marshalla o udeležbi 
Španije v evropskem »programu za 
obnovo«.

W allace o  Trumanovem  
proračunskem predlogu

New York, 15. jan. (Tass). Bivši 
podpredsednik ZDA Henry Wallace 
je v izjavi za tisk poudaril, da je Tru­
manov predlog proračuna Kongresu 
v bistvu vÖjni proračun in vreden 
ostre graje. Smer, po kateri smo kre­
nili, je rekel, jasno označuje dejstvo, 
da je Trumanova zahteva glede 500 
milijonov dolarjev za obvezno voja­
ško službo v 1. 1949 večja od ßkupne 
vsote njegovih proračunov za socialno 
zavarovanje, zdravstvo, vzgojo in za 
stanovanjsko vprašanje.

RAZPRAVLJANJE O NACISTIČNI ZAROTI 
PRED AVSTRIJSKIM PARLAMENTOM

Dunaj, 16. jan. (Od našega poseb­
nega dopisnika). V avstrijskem par­
lamentu so 13. t- _m. zopet razpravlja­
li o novi nacistični zaroti proti av­
strijski republiki. Na tem zasedanju 
je izjavil notranji minister Helmer, 
da sta internacijski taborišči Wolfs­
berg in Glasenbach središči sedanje­
ga nacističnega podtalnega delovanja. 
V teh taboriščih imajo anglo-ameri- 
ške zasedbene oblasti zaprte vojne 
ujetnike, vojne zločince in naciste. V 
svoji izjavil je notranji minister Hel­
mer poudaril, da je bilo doslej areti­
ranih 214 oseb, ki so bile v zvezi z 
novo nacistično zaroto.

Nacistično^ podtalno delovanje v Av­
striji ni nič novega. Nacistično ile­
galno delo se je pričelo takoj po vo­
jaškem zlomu nacistov. Tem elemen­
tom pa so sedanje kaotične razmere 
v Avstriji ugodna tla za nadaljevanje 
nacistične zarote.

V avgustu 1946 so odkrili prvo več- 
io nacistično skupino. Vodja te sku­
pine je bil Karl Bischof!. Ta skupina 
je poskušala dobiti zvezo s podobnimi 
elementi v vseh zveznih pokrajinah 
Avstrije, zlasti na Tirolskem in v 
Gornje Avstriji. Jeseni 1946 so odkril1 
podobno organizacijo v Salzburgu. 
Voditelji te organizacije so pred pri­
hodom sovjetskih vojaških enot zbe­
žali z Dunaja proti zapadu. Tu so se 
skrivali pod najrazličnejšimi imeni. 
Imeli so razne uradne formularje in 
žige ter si izstavljali izkaznice in raz­
na uradna potrdila. Prvak te skupine 
Hans Dörfler, ki je imel prj sebi ob 
aretaciji kar štiri ponarejene osebne 
izkaznice na različna imena, in Karl 
Beltfocher sta v taborišču Glasenbach.

Ob koncu leta 1947 so odkrili po­
dobno širšo podtalno organizacijo v

Salzburgu, ki je prirejala svoje kon­
ference. Na teh konferencah so raz­
pravljali o poživitvi nacizma, član te 
skupine je bil tudj kurir Hugo Hos­
ner, ki je iskal zveze s' podobnim: 
elementi na Bavarskem ter bil v zve­
zi z graškimi ilegalno organiziranimi 
nac:sti.

Vsi primeri doslej odkritih nacistič­
nih zarot proti avstrijski republiki 
dajejo slutiti, da osrednja centrala 
ilegalnega nacističnega delovanja v 
Avstriji še ni odkrita. Hkrati kažejo 
te zarote, da imajo najugodnejša tla 
za ilegalno razdiralno delo prav v za­
padnih conah Avstrije. Obsežnost že 
odkritih zarot v Avstriji je hkrati iz­
raz kaotičnih političnih in gospodar­
skih razmer v Avstriji, ki nudijo fa­
šističnim elementom najugodnejša 
tla za razdralno delo v borbi proti si­
lam demokracije.

Na zasedanju avstrijskega parla­
menta je izjavil komunistični poslanec 
Honner med drugim tud: to, da do­
sedanja odkritja pobijajo lanskoletno 
izjavo notranjega ministra in držav­
nega sekretarja, da v Avstriji ni no­
benega podtalnega mačističnega delo­
vanja. Ved-no bolj se odkriva, da je 
v Avstriji vedno več sil. ki so pri­
pravljene podpreti delovanje nacistič­
ne stranke. Nadalje je Honner izja­
vil:

»Nikakor ne moremo omalovaže­
vati doslej odkritih nacističnih zarot 
proti demokratični republiki. Če se 
morajo sedaj poslanci ukvarjati s temi 
zarotami, potem vsekakor ne more 
biti govora o nekakih gnidah, kakor 
se zadnje čase pogosto govori, ampak 
o ljudeh, bi so bili tudi v preteklosti 
v nacističnem gibanju igrali svojo vlo­

go in so sedaj pripravljeni nadaljevati 
svoje zarotniško delovanje.«

Vzrok možnosti za delovanje naci­
stičnih zarotnikov pa vidi poslanec 
Honner v politiki koalicijske vlade. T 
povezavi Avstrije z zapadnim kapita­
lizmom in ameriškim imperializmom, 
v politiki izvajanja Marshallovega 
plana v Avstriji in njegovih posledi­
cah, ko poskušajo Avstrijo načrtno 
usmeriti proti sosednim demokratič­
nim državam, zlasti proti Sovjetski 
zvezi.

Poslanci socialistične ;n ljudske 
stranke Avstrije pa poskušajo omalo­
važevati nacistično delovanje v Av­
striji. Poslanec ljudske stranke dr. 
Schmitzer je izjavil, da je obravnava­
nje tega vprašanja pred parlamentom 
»prav tako prenagljeno kakor škod­
ljivo«. Značilna je tudi izjava poslan­
ca ljudske stranke, da je »borba proti 
nacionalsocialistom donkihotstvo in 
borba proti mlinom na veter.«

Stavka v  Knittelfeldu
Dunaj. 16. jan. (Od našega poseb­

nega dopisnika). Dne 13- januarja je 
v Knittelfeldu stavkalo okrog 1500 
železniških delavcev v znak protesta 
proti nizkim plačam. Delo so zapu­
stili za 2 uri. Zahtevali so povišanje 
plač za 35 odstotkov in ureditev raz­
nih drugih zahtev. Vodstvu sindikata 
so naročili, da mora č:mprej preskr­
beti obutev in obleko, ker sicer ne 
bodo mogli več delati. Hkratu so po­
zvali ostale železniške delavce v Av­
striji. naj podpro njihove zahteve, ki 
so v korist skupnosti. Osrednji sindi­
kat železničarjev na Dunaju je nji­
hove zahteve sprejel. Železniškim 
delavcem je nudil med stavko vso 
oporo napredni tisk.

Zasedanje Sveta balkanske mladine 
v Budimpešti

Budimpešta, 15. jan. Danes je bilo 
slovesno odprto tretje zasedanje Sve­
ta balkanske mladine, na katerem 
sodelujejo mladinski delegati Jugosla­
vije, Bolgarije, Albanije, Romunije, 
Madžarske, Trsta in demokratične 
Grčije.

Otvoritve se je udeležil tudi pred­
sednik madžarske republike Zoltan 
Tildy z več člani vlade.

Predsednik republike Tildy je v 
svojem pozdravnem govoru poudaril, 
da lahko sedaj prvič svobodni naro­
di jugovzhodne Evrope skupno in 
svobodno grade svojo usodo. Nato je 
posebej pozdravil delegacijo demo­
kratične mladine Grčije, poudarjajoč,

da spremlja' madžarsko ljudstvo 6 
simpatijami boj grškega ljudstva za 
svojo svobodo.

Delegat jugoslovanske mladine Bra­
na Perovič je poudarila rezultate, ki 
so jih dosegli demokratični narodi 
jugovzhodne Evrope na gospodarskem 
im političnem področju teT opozorila 
na nevarnost ameriškega imperiali­
zma, ki ograža svobodo 'in ‘neodvis­
nost demokratičnih narodov.

Na koncu svojega govora je pred­
lagala, naj se ugotove vse možnosti 
za pomoč junaški grški mladini, kakor 
tudi mladini Španije, Kitajske, Indo­
nezije in Vietnama.

Ita lijan k a vlada mara izvesti 
socM ni program nove ustave

Rim, 14 jan. (Tass). Na zborovanju 
v Bergamu je predsednik italijanske 
ustavodajne skupščine Teinracini po­
udaril, da se mora država pripraviti 
za izvedbo socialnega programa, ki 
ga vsebuje prvi del nove ustave.

Izvesti je treba agrarno reformo, 
ustvariti delavske svete po tovarnah 
in uvesti krajevne samouprave v ne­
katerih področjih, ker so to temelji 
političnega programa, ki ga je treba 
uresničiti.

Terracini je omenil tudi mednarod­
ni položaj in opozoril na nevarnost, 
ki jo predstavlja sedanja zunanja po­
litika ZDA. Še posebej je opozoril na 
navzočnost ameriških pomorskih sil v 
Sredozemskem morju in na neodloč­
nost ameriških čet v Trstu. Na koncu

ie poudaril potrebo enotnosti vseh 
demokratičnih sil v Italiji.

Stavka bančnih uradnikov 
se ;e uspešno končala

Rim, 14 jan. Stavka bančnih urad­
nikov v Italiji se je uspešno končala. 
Bančniki so sprejeli zahteve stavku- 
jočih. Sekretar konfederacije dela De 
Vittorio pravi v »Unitä«, da pred­
stavlja ta zmaga zmago splošne kon­
federacije dela in sindikalne enot­
nosti.

Pomen uspešnega zaključka stavke 
bančnih uradnikov je tem večji, ker 
je bilo znano, da so imeli italijanski 
bančniki pred dnevi v Turinu sesta­
nek z industrij«, na katerem so skle­
nili osnovati poseben sklad za borbo 
proti demokratičnemu in sindikalne­
mu gibanju.

Uničevanje pete eangkajškuve 
armade v Mandžurifl

Severni Sansi. 14. jan. (Tass). Novi­
narska agencija »Nova Kitajska« ob­
javlja naslednje poročilo glavnega 
stana severo-vzhodne narodno osvo­
bodilne armade:

Pri nedavnem uničenju štabov in 
enot 19. in 43. divizije nove Kuomin- 
tangove V. armade v bližini Hsinmi- 
na, 30 km severozahodno od Mukde­
na, je bilo ubitih, ranjenih ali ujetih
16.000 Kuomintangovih vojakov čn 
častnikov. Med ujetniki so poveljnik
19. in 43. divizije, šefi štabov teh di­
vizij in poveljniki petih divizij. Padel 
je poveljnik 43. divizije.Pri bojih za 
zasedbo strateškega železniškega vo­
zla zapadno od Mukdena Je severo­

vzhodna narodno osvobodilna armada 
uničila 79. Kuomintangovo divizijo. '

Kuomiintangovo poveljstvo je imelo 
v Mandžuriji 15 divizij, med njimi je 
bilo več oskrbljenih z ameriškim voj­
nim materialom, tako prva nova divi­
zija in nova šesta divizija V. Kuomin- 
tangove armije. Vse te čete so bile 
razporejene v premeru 30 milj okrog 
Mukdena. Pred kratkim se je glavni­
na premaknila v zapadni smeri, da bi 
razbila obkolitveni obroč okrog mesta 
Paku, toda čete severno - vzhodne 
narodno osvobodilne armade so se 
prebile po globokem snegu in napa­
dle levo krilo z boka. Tako je bilo 
levo krilo Kuomintangovih čet “Odre­

zano od ostalih sovražnih enot. S tem 
so čete narodno osvobodilne armade 
obkolile glavni stan V. armije in 19. 
in 43. divizije, ki so bile opremljene 
z ameriškim orožjem in materialom. 
Druga kolona narodnoosvobodilne voj­
ske je napadla 5 Kuomintangovih di­
vizij, ki so se umaknile v smeri me­
sta Paku. Na tem sektorju so enote 
narodnoosvobodilne aimad% uničile 
4000 vojakov in častnikov sovražnih 
divizij. Zaplenile so mnogo vojnega 
materiala: 211 topov, 1820 minome­
tov. 5374 pušk in drugega lahkega 
orožja ter čez 2 milijone nabojev.

V Mandžur?)? onesposobljenih 
300.0G0 Čangkajš&ovih 

vojakov
London, 16. jan. Agencija Nova Ki­

tajska poroča iz Severnega Šensija, 
da je bilo 1. 1947. v bojih v Mandžu­
riji onesposobljenih 285.757 Čangkaj- 
škovih vojakov in osvobojenih 65 
mest. zaplenjenih 356 topov raznega 
kalibra. 1381 težkih strojnic, 6281 
lahkih strojnic in velike količine 
pušk, samokresov in drugega vojne­
ga materiala. Sestreljenih je bilo 8 
Kuomintangovih letaL

V bojih pri osvojitvi Junčanga. zad­
njega Kuomintangovega oporišča v 
Severnem Šensiju, je bilo ubitih., od­
nosno ranjenih nad 2090 Čangkajško- 
vih vojakov, ujetih pa nad 800. Med 
velikimi količinami orožja in vojnega 
materiala je bilo 80 topov. Pomen te 
velike zmage je razviden tudi po tem, 
da je Čangkajšek ukazal posadki, naj 
drži mesto za vsako cemo in da je po­
slal 5 brigad v okrepitev, ki pa so 
bile uničene na poti proti Junčangu. 
Kuomintangove čete, ki so prestopile 
Rumeno reko, da bi ponovno zavzele 
to mesto, so se morale umakniti.

Čangkajškov 8. polk je v zadnjih bo­
jih na železniški progi Peiping-Han- 
kou v osrednji Kitajski položil orožje 
im prestopil k narodnoosvobodilni ar­
madi. Vsa enota v sestavi 764 oficirjev 
in vojakov s svojim poveljnikom na 
čelu je prešla na osvobodilno ozemlje 
ter se prebila skozi bojne črte pri Pei- 
pingu. Vsi oficirji te enote so dovršili 
kot gojenci Kuomintangovo vojno 
akademijo.

»Čutim, da se ni vredno žrtvovati 
za diktatorsko vojno,« je izjavil po­
veljnik enote, ko je prispel na osvo­
bojeno ozemlje.

Na zborovanju oficirjev in vojakov 
iz te enote so sklenili, da bodo pro­
stovoljno pristopili k ljudski armadi.

Odrejena je zaplemba celotnega pre­
moženja bivših caranističnih prvakov 
Nicoiesea-Buzestia, Aleksandra Kre- 
ceana, Grigora Dafenca in Konstan­
tina Visoiana, ki so bili na razpravi 
zoper Julia Mania obsojeni v odsot­
nosti.

P$hed ameriškega imperializma proti 
sindikatom Latinske Amerike

Med vojno }e zelo narasel ugled in 
vpliv Konfederacije delavcev Latin­
ske Amerike. Njena borba za čim 
večje napore držav Latinske Ameri­
ke v vojni proti fašističnim državam, 
razkrinkavanje nacistično-falangistič. 
ne pete kolone na zapadni polobli, 
zaščita delavskih interesov in pravic, 
— so zedinili v Konfederacij:: vse de­
mokratične sile Latinske Amerike. 
Pridružili so se ji novo ustanovljen5 
enotni sindikalni centri Peruja. Equa. 
dora, Costa-Rice, Guatemale, Bolivije, 
Urugvaya in drugih držav Latinske 
Amerike. Konfederacija ima danes 5 
milijonov članov.

Medtem ko je med vojno ameriški 
imperializem še trpel vedno večjo ak­
tivnost in osamosvojitev sindikatov 
na zapadni polobli je ob koncu vojne 
že ukrenil vse potrebno, da bi jih 
»udomačil« alj uničil.

Za te namene naj bj predvsem slu­
žil dolar, s katerim yankeeji ne ku­
pujejo samo banan, kave in predsed­
nikov republik, marveč tudi nekatere 
sindikalne funkcionarje. Za posredni­
co v svojih spletkah, ki so naperjene 
prott enotnosti delavskega gibanja v 
Latinski Ameriki, so šefi Wall-Stree- 
ta  izbrati ameriško Federacijo dela.

Tisk Latinske Amerike je že nekoč 
poprej javiti da je ameriška Federa­
cija dela porabila 2 milijona dolar­
jev za podkupovanje voditeljev sindi­
katov Latinske Amerike. Uspelo ji 
je podkupiti posamezne izdajalce sin­
dikalnega gibanja: Juana Arevala.
katerega so izključili Konfederaci­
je delavcev Kube zaradi razdiralne 
dejavnosti, dalje Bernarda Ibaneza, 
bivšega predsednika konfederacije 
delavcev Chileja. katerega so pognali 
iz organizacije, ko je poizkušal raz­
biti protestno generalno stavko v 
Santiagu de Chile, Josčja Domenecha 
— renegata argentinskega delavskega 
gibanja, sedaj Perronovega zvestega 
sluge. Luisa Gomeza — organizatorja 
za razbijanje mehiške konfederacije 
in še nekatere druge. Vendar tem 
bednim izdajalcem delavskih intere­
sov Latinske Amerike ni uspelo, da 
bi vplivalj na kako večje število čla­
nov sindikatov.

Poizkusi Ameriške federacije dela, 
da bi zamenjala sedanje vodstvo Kon­
federacije delavcev Latinske Amerike 
s svojimj pristaši, prav tako niso 
uspeti. Že leta 1941 so hoteli zame­
njati izkušenega in priljubljenega vo­
ditelja Konfederacije Lombarda Tole-

dana z izdajalcem Josčjem Domene- 
chom. V letu 1941 so agenti ameri­
škega imperializma znova poskušali 
odstraniti Toledana in na njegovo 
mesto postavit izdajalca in plačanca 
ameriške Federacije dela Bernarda 
Ibaneza, vendar so bili njihovi napo­
ri tudi tokrat zaman. Brezuspešno so 
se končale spletke ameriške Federa­
cije dela na zadnjem kongresu Kon­
federacije delavcev Latinske Amerike 
leta 1946. ko so znova poizkušal: za­
menjati Toledana z Ibanezom.

Po tem pbrazu je Wall-Street uka­
zal svoji agenturi, naj razdvoji sindi­
kalno gibanje Latinske Amerike. 
Aprila 1947 je zapisal strokovnjak 
Ameriške federacije dela za vpraša­
nja Latinske Amerike, Serafino Ro- 
mualdti v »Foreign Affairs«: »Prišel 
ie čas za organiziranje novega pan- 
ameriškega sindikalnega centra«. Za 
besedami so sledila dejanja. Romual- 
di je prepotoval države Latinske 
Amerike, kjer je klevetal Konfedera­
cijo, podkupoval in z zakulisnimi 
spletkami poskušal razcepiti sindikal­
ne centre. Vendar so se delavci La­
tinske Amerike uprli rovarjenju Se­
rafina Romualdija. Kakor je pisal v 
avgustu" preteklega leta argentinski 
list »Lam Ora«, je Romualdi »zaslu­
žil prezir delavskega razreda in 
upravičeno karakteristiko, da je med­
narodni pustolovec v službi ameriške­

ga imperializma. Wall Street ga 
uporablja za svoje spletke proti in­
teresom delavcev Latinske Amerike.«

Ameriški federaciji dela v Latinski 
Ameriki v njenem razdiralnem delu 
so priskočili na pomoč socialisti dr­
žav Latinske Amerike, ki so se prav 
radi odzvali pozivu ZDA za protiko­
munistični pohod. Pričel; so pozivati 
v borbo proti, tako imenovani »sovjet­
ski nevarnosti« in si postavili za cilj 
združitev vseh reakcionarnih sil La­
tinske Amerike.

Maja 1947 je bil v Urugvaju kongres 
socialističnih in ljudskih strank- Na 
dnevnem redu je bilo eno samo vpra­
šanje — vprašanje sindikalnega gi­
banja. Delegat Chileja na kongresu, 
renegat Isidoro Godoy, je izjavil 
predstavnikom tiska, da »‘bodo delav­
ske množice kontinenta kmalu zdru­
žene v novem kontinentalnem sindi­
kalnem centru, v katerega bodo 
vključeni delavci ZDA in Kanade.«

Skupnj razdvajalni napori ameriške 
Federacije dela in »socialistov«. La­
tinske Amerike niso uspeli. Ogromna 
večina mehiških sindikatov je ostala 
zvesta Konfederaciji, ki šteje nad mi­
lijon delavcev. Na Kubi je uspelo 
Arevalu Cofinu ;ri drugim izdajalcem 
izločiti iz Konfederacije delavcev 
Kube, v kateri je včlanjenih preko 
pol milijona delavcev, samp nekaj 
manjših organizacij. V Chjleju je re­

negat Ibanez zbral le prgišče izda­
jalcev in naivnežev, medtem ko je v 
Konfederaciji delavcev Chileja, čla­
nici Konfederacije delavcev Latinske 
Amerike, še nadalje včlanjena večina 
organiziranih delavcev te države, 400 
tisoč po številu. Podoben je položaj v 
večini drugih držav. Kljub temu — 
po podatkih ameriške Federacije de­
la — je bila za 10. januar v Limi 
(Peru) sklicana panameriška konfe­
renca sindikalnih skupin,_ ki so se 
odcepile zato, da ustanovijo novo fe­
deracijo sindikatov držav Latinske 
Amerike.

Ameriški imperialisti 60 začeli na­
padati sindikalne in druge demokrati 
sbe organizacije držav Latinske Ame­
rike, ker niso uspeli, da bi razbili 
Konfederacijo delavcev Latinsek Ame­
rike. Gonjo proti naprednim sindika­
tom je pričel brazilski diktator Dutra. 
Poleti 1947 je Dutra prepovedal Kon­
federacijo delavcev Brazilije. Na Ku­
bi so postavili oktobra 1947 Konfede­
racijo delavcev Kube Izven zakona in 
zaprli okrog 2500 sindiba’ ih članov. 
Policija je takrat s silo vdrla v sin­
dikalne prostore in jih predala sku­
pini, ki jo je vodil odpadnik Cofino.

V Meliki zahteva reakcija revizijo 
delavske zakonodaje, da bi odpravila 
pravico do stavke. V Chileju vlada za­
tira sindikalno življenje. Zaprla je 
več sindikalnih funkcionarjev. Avgu-

sta 1947 je izdala zakon, ki praktično 
ukinja pravico 400.000 poljedelskih 
delavcev, da bi se organizirali v sin­
dikate.

V Paraguayu in Ečuadoru prega­
njajo, zapirajo in celo mučijo sindi­
kalne voditelje. Neusmiljeno borbo 
proti organiziranemu delavskemu gi­
banju vodita diktatorja Nikarague in 
Hondurasa — agenta ameriškega ka­
pitala.

Ofenziva reakcije je naletela v dr­
žavah Latinske Amerike na odločen 
odpor delavcev. O tem pričajo pogoste 
stavke rudarjev v Chileju, kjer je ne­
davno stavkalo udi 30.000 železnižar- 
jev, dalje energični odpor mehiških 
delavcev proai protidelavski zakono­
daji, splošna protestna stavka na Ku­
bi zaradi prepovedi Konfederacije de­
lavcev Kube itd. Brazilski sindikati 
junaško nadaljujejo svoje delo v ile­
galnih pogojih.

Konfederacija ima 18 sindikalnih 
centrov, ki so v stikih s Kongresom 
proizvodnih sindikatov ZDA in z de­
lavskimi organizacijami v Kanadi 
Konfederacija delavcev Latinsek Ame­
rike — kakor je poudaril Lambardo 
Toledano — »je največja sila na ame­
riškem kontinentu«, ki se bori za 
enotnost delavskega gibanja na za­
padni polobli in na vsem svetu.

V. Dnjepror.



REPUBLIŠKI FIZKULTURNI ZLET 
MORAMO DOBRO PRIPRAVITI

Fizkulturniki in fizkulturnice, mladinci in mladinke, člani in članice 
enotnih sindikatcv, slovenske žene!

Fizkulturni zvezi Slovenije in njenim organizacijam je v letošnjem 
letu postavljena častna in odgovorna naloga, da v mesecu juniju organizira 
in izvede republiški fizkulturni zlet v glavnem mestu Ljubljani. Ta zlet 
bo revija mladik in zdravih sil našega delovnega ljudstva, pripravljenih za 
izpolnitev nalog v petletnem planu in za obrambo naše nove Jugoslavije, 
bo revija zdravja, življenjske radosti in naraščajoče moči naše fizkulturne 
organizacije.

Veličina uspeha te prireditve je odvisna od sodelovanja vseh mno. 
žičnih organizacij, saj je fizkulturno udejstvovanje nad vse pomembna na­
loga slehernega člana teh organizacij, ker pomeni krepitev njegovih teles­
nih in duhovnih sil, potrebnih za očuvanje pridobitev narodnoosvobodilne 
borbe in za izgradnjo naše mlade ljudske države. Zato pozivamo pripadnike 
vseh množičnih organizacij, da s prevzemanjem stvarnih obveznosti in z 
njihovim takojšnjim izpolnjevanjem uresničijo in prekoračijo letošnji plan 
razvoja fizkulture na področju svoje množične organizacije in na ta način 
zagotovijo določeni obseg republiškega fizkuiturnega zleta, kakor tudi 
čim višjo stopnjo fizične kulture, ki jo bodo nastopajoči pokazali na tem 
zletu. Zlasti pa bomo lakim upravičeno ponosni, če bomo s prostovoljnimi 
prispevki v Zlet ni sklad pripomogli k  čim večjemu uspehu te naše skupne 
fizkulturne manifestacije.

Smrt fašizmu — svobodo narodu!
Glavni odbor Fizkulturne zveze Slovenije.
Glavni odbor Enotnih sindikatov Slovenije, 
davn i odbor Ljudske mladine Slovenije.

Glavni odbor Antifašistične fronte žena,

ÖD30R ZA IZVEDBO REPUBLIŠKEGA FIZKULTURNEGA DNE
Na pobudo Fizkulturne zveze Slove­

nije se je formiral odbor za izvedbo 
republiškega fizkultumega dneva, ki 
bo junija letošnjega leta v Ljubljani. 
Delo odbora, ki ga vodi predsedstvo, 
je razdeljeno po ustrezajočih odsekih. 

V predsedstvu so naslednji tovariši: 
predsednik: Polič Zoran, predsed­

nik FizkuJitume zveze Slovenije;
podpredsednika: dr. Dongan Dani­

lo, predsednik Komiteja za fizkultu- 
ro LRS;

Janko Rudolf, predsednik glavnega 
odbora Enotnih sindikatov Slovenije;

I sekretar: Srpan Edvard, strokovni 
sekretar Fizkulturne zveze Slovenije;

člani: Perovšek France, predsednik 
Glavnega odbora LMS; Vipotnik Al­
bin, za sekretariat IOOF; Ocepek An­
gelca, predsednica glavnega odbora 
AFŽ; Pleško Srečko, predsednik MFO 
Ljubljana; Jurančič Vlado, glavni se­
kretar Fizkulturne zveze Slovenije; 
Furlan Silvo, sekretar Komiteja za 
fizkulturo LRS; Ing. Bloudek Stan­
ko; Bojc Pavle; Knol Vinko.

SEKRETARIAT FZS.

Poljski fizkulturniki 
bodo sodelovali nabalkaniadi

V zvezi z ndeležbo poljskih fizkuitur- 
nikov na balkanskih igrah je bil v Var­
šavi sestanek med sekretarjem komiteja 
za lizkuituro pri vladi FLRJ Miroslavom 
Kreačičem in direktorjem državnega ura­
da za telesno vzgojo Tadeussom Kuhar­
jem. Poljski fizkulturniki bodo na balkan­
skih igrah nastopali v prostih vajah, lahki 
atletiki, košarki, odbojki, kolesarstvu ib 
pri strelskih tekmah.

Z evropskega prvenstva 
v umetnem drsanju

Kljub močnemu dežju in vetru je šte­
vilna množica Pražanov navdušeno 
spremljala nadaljevanje letošnjega evrop­
skega prvenstva v umetnem drsanju. Med 
moškimi je Boutton (Amerika) osvojil 
naslov letošnjega evropskega prvaka, če­
prav se je v obveznih likih povzpel na 
prvo mesto Švicar Gerswiller. Bonttonu 
slede Gersiviller. Radda (Avstrija), Kl- 
raliy (Madžarska), itd.

V obveznih in prostih likih za naslov 
evropske prvakinje v letu 1948. si je prvo 
mesto priborila svetovna prvakinja Anne 
Scott, na drugem in tretjem mestu sta 
Čehinji Nekoiova in Vrzanjeva, četrto 
mesto pa si je priborila Pavlikova (Av­
strija).

V tekmovanju parov v prostih likih si 
je naslov evropskega prvaka priboril ma­
džarski par Kekessy-Kirally, kar pomeni 
velik napredek za madžarski drsalni 
Šport. Vrstni red ostalih parov je nasled­
nji Knitlova-Vosatko (ČSR), zakonca Ra- 
zenhoifer (Avstrija), Tompson-Ogille (An­
glija) brat in setra Nick (Anglija), brat in 
sestra Nagy (Madžarska) Gibisch- Seibl 
(Avstrija), Kruba-Očenašek (ČSR), Sterch- 
Gereis (Avstrija), Prenosilova-Landl (ČSR)

Zadnje kolo tekmovanja 
v  namiznem tenisu

Danes in Jutri bodo v Celju iu Mari­
boru Igrali zadnje kolo ligaškega namiz­
no teniškega tekmovanja.

Opozarjamo na srečanje moštva St. Vi­
da z moštvom Kladivarja v Celju v so­
boto zvečer v telovadnici II. gimnazije 
ob 18 ter na dvoboja Krim : Polet in 
Krim : Železničar v Mariboru.

V nedeljo Igra v Mariboru S t Vid s 
Poletom in Železničarjem, medtem ko je 
za nedeljo napovedano srečanje Gregor­
čiča In Kladivarja v Celju preloženo na 
kasnejši termin.

V nedeljo ob 16. se bodo na Taboru 
pomerili košarkarji

ENOTNOSTI In KLADIVARJA-Celje
Predtekma:

Železničar II - Enotnost mlad. 
ljubitelji košarke, pridite na tekmo!

SLUŽBENE OBJAVE 
smučarskega odbora FZS

Smučarski tečaji za mladince: a) v te­
ku za delovne in kmečke mladince od 
23. do 30. I-i b) teku za šolsko mladino 
od 31. I. do 5. IL (oba tečaja na Zatr- 
niku, Pokljuka); c) v skokih za mladince 
od 31- I. do 5. I I  v Planici. Za vse te 
tečaje ja skrajni rok prijav: za tečaj 
pod a) do IS. t. m., za tečaja pod b) in e) 
do 23. t. m- Vsak udeleženec prinese s se­
boj po 1 odejo in vse ostale osebne po­
trebščine.

Za republiško prvenstvo v teku in nor­
veški kombinaciji, ki bo v Ljubljani v 
soboto 25. in nedelje 26. t  m., je poslati 
prijave najkasneje do 21. t. m. V slučaju 
nepovoljnih snežnih razmer, bo prven­
stvo preloženo na poznejši čas.

Za partizanski marš v Cerknem nujno 
urgiramo odgovore drnštev in prijave. V 
slučaju, da ne bo snega, bo marš prelo­
žen. toda organizacija mora biti izvedena 
ne glede na to. Zato pozivamo vsa dru 
štva. da takoj izpolnijo zahteve toza­
devne okrožn'ce.

Izkoriščevalci ljudstva pred sodiščem
Obsodba trgovca Mirka Teršana, njegove žene in sina

Ljubljana, 16. januarja.
_ Včeraj se je pred okrajnim sodi­

ščem v Ljubljani zagovarjal lastnik 
tvrdke »M. Teršan«, Mirko Teržan 
starejši s soobtoženo ženo Minko Ter­
žan in sinom Mirkom.

O Mirku Teržanu, špekulantu širo­
kega obsega, so listi pred dnevi že 
poročali, včerajšnja razprava pa je 
odikrila še nekatere podrobnosti.

Trgovca M. Teršan sta imela že 
pred okupacijo in kasneje velike za­
loge manufaktumega in galanterij­
skega blaga v skladišču na Kongres­
nem trgu št. 14. Že med okupacijo 
sta obtožena Mirko Teršan in njegova 
žena Minka zaloge tega blaga delno 
prikrila, po osvoboditvi pa sta skup­
no s sinom Mirkom ml., k: je de­
jansko vodil vse poslovanje, prijavila 
le ono zalogo, ki je bila v skladiščih 
vidna in je pred drugimi nameščeno: 
niso mogli utajiti. Prikrila in opu­
stila pa sta obvezno prijavo zalog bla­
ga, ki je bilo skrito na podstrešju na 
kongresnem trgu št. 14, in zaloge 
bi aga, ki so bile skrite pri Ivanu 
Pečniku v Stožicah št. 29. Ocenjeval­
na vrednost tega prikritega blaga je 
okoli 2 milijona dinarjev.

Ko je bila po osvoboditvi trgovina 
na debelo zasebnikom odvzeta, so ob­
toženi Teršani odprli na Tržaški ce­
sti št- 8 trgovino na drobno. V tej tr­
govin; so prodajali po večin} radoni- 
rane predmete in so v njej med pre­
iskavo našli le 12 parov moških. 10 
parov ženskih nogavic, dve ženski 
pleteni maji in nekaj zobotrebcev, 
dočim sia bila bunkerja na Kongres­
nem trgu in v Stožicah do stropa na­
trpana z blagom in predmeti, ki iih 
potrebuje naše delovno ljudstvo. Sa­
mo čevljev in sandal, za katere vla­
da občutno pomanjkanje, je bilo v 
teh skrivališčih v skupni vrednosti 
za 208.790 dinarjev. Ženskih fn mo­
ških nogavic ie bilo odkritih okrog
27.000 parov, 400 kosov ženskega pe­
rila, 1000 robcev, 3000 pulovrov in 
drugo.)

Ogromne zaloge tega blaga je obto­
ženi Mirko Teršan st. v svojj starost­
ni betežnost; pač »pozabil« prijaviti, 
kakor se zagovarja pred sodiščem,

Eriiavil pa je »pošteno« vse v i d n o  
k ':V> in sj na ta način lioipl umiti 

svoje umazane roke pred ljudsko ob­
lastjo.

Da je bil obtoženi Mirko Teršan st. 
že od nekdaj prevejan špekulant 
osvetljuje že dejstvo samo, da je imel 
že pred vojno kot lastnik trgovine z 
manufakturnim in galanterijskim bla­
gom na debelo ogromna skladišča na 
Kongresnem trgu. Ko je bila leta 
1932 v njegovem podjetju zaradi za­
ostankov v davkjh izvedena rubež, ie 
obtoženi Mirko Teršan našel kmalu 
izhod iz zadrege- Za minimalne cene 
je po sodnem izvedencu kar sam od­
kupil svoje blago nazaj, tvrdko pa ta­
koj prepisal na ime svoje žene, da mu 
davčni organi ne bj mogli priti do ži. 
vega. Pod krinko ženinega imena je v 
svoji trgovini nadalje kopičil bogastvo 
dokler mu naša ljudska oblast ni sto­
pila na prste jn preprečila njegovih 
špekulantskih naklepov.

Med zasliševanjem je rafinirano 
hotel svojo trgovsko osebo oviti v 
plašč skromnega in poštenega trgovca 
ki je vse življenje samo garal, skrbel 
za svojo družino, uslužbence in svoje 
stranke. Kakšen je bil njegov odnos 
do uslužbencev, je bilo razvjdno iz 
pričevanja njegovega bivšega usluž 
benca Zupančiča, ki je izpovedal, da 
so imeli uslužbenci tvrdke M. Teršan 
vedno najnižje plače. Priča Franc Zu­
pančič je med zaslišanjem tudi izja­
vil, da je po osvoboditvi že večkrat 
nagovarjal Teršana st., naj prijavi 
skrito zalogo blaga, pa obtoženec ni 
o tem hotel ničesar slišat: in se je 
oprijemal tipične špekulantske teze: 
Bolje je imeti blago v zalogi kakor pa 
denar.

Obtožena Minka Teršan je kot 
pravna lastnica podjetja M. Teršan 
malomarno dopuščala navedeno pri­
krivanje zalog blaga. Pred sodiščem 
je vztrajala pri izjavi, da ni vedela za 
skrito blago, da ji mož ni zaupal »tr­
govskih skrivnosti« ter da se tudi sa­
ma n: zanimala za trgovino, ker se 
ie bavila izključno z gospodinjskimi 
posli- Teh naivnih izjav sodišče pod 
bremenom dokazilnega gradiva n: 
moglo upoštevati in je obtoženo Min­
ko Teržan prav tako postavilo pred 
pravno odgovornost.

Mirk« Teršan ml. je imel po izjavi 
priče Zupančiča odločujočo besedo v 
trgovini ter sam določal protizakoni­
te cene blagu, tako da sta se zaradi 
teh cen s pričo Zupančičem marsi­

kdaj sporekla. Tako so obtoženci kon­
tingente v trgovini na dro-bno proda­
jali po določenih cenah, dočim so se 
za blago v svojih skrivališčih poslu­
ževali črnoborzijanskih cen.

Kakor je razprava pokazala, je bil 
Mirko Teršan ml., soudeležen pri tej 
špekulaciji, saj je po lastnem prizna­
nju sam skrival po očetovih navodilih 
blago. Pred sodiščem je odkrtio pri­
znaj svoje dejanje, zagovarjal pa se 
je, da je bil pač poslušen sin in da 
se je bal oporekati svojemu očetu.

Sodišče je spoznalo obtožence za 
krive in obsodilo: Mirka Teršana st. 
na 10 let odvzema prostosti s pri­
silnim delom ter na izgubo političnih 
pravic za dobo 3 let. Mirka Teršana 
ml. na odvzem prostosti s prisilnim 
delom za dobo šestih let ter odvzem 
političnih pravic za dve leti, Minko 
Teršan pa na odvzem prostosti s pri­
silnim delo ter izgubo političnih pra­
vic za dobo enega leta.

Vsj obtoženci so bili obsojeni tudi 
na zaplembo celotne premične in ne­
premične imovine ter zaplembo 35-000 
dinarjev, katere je varnostna oblast 
med preiskavo našla v Teršanovem 
stanovanju.

Za kazniva dejanja, ki so jih obto­
ženi Teršani zakrivili pred ljudsko 
oblastjo, bi sodišče moralo sicer iz­
reči višjo kazen, upoštevalo pa je kot 
olajšujočo okolnost pri sedemdesetlet­
nem Mirku Teršanu njegovo starost, 
pri sinu njegovo odkrito priznanje in 
okolnost, da je kot poslušna oseba bil 
slepo orodje v rokah svojega očeta.

Javni tožilec se je pritožil zaradi 
prenizko odmer jene kazni Mirka Ter­
šana ml. in njegove matere Minke 
Teršan.

D N E V N E  VEST!
KOLEDAR

Sobota. 17. januarja: Anton pužčavnii 
Nedelja. 18. januarja: Vera

SPOMINSKI DNEVI
17. I. 1943. — Začetek IV. sovražne ofen­

zive pToti NOVJ.
17. I. 1944. — XIV. divizija osvobodi 

Cazmo.
17. I. 1945 — Rdeča armada osvobodi 

Varšavo.
DEŽURNA LEKARNA 

Centralna lekarna. Tromoetje. Marijin 
trg 5.
NEDELJSKA DEŽURNA ZDRAVNIŠKA 

SLUŽBA
Ljubljana: dr. Mis Franta, Poljanska 

cesta 15, tel. št. 32-84, od sobote opoldne 
do ponedeljka do 8. zjutraj.

Celje: dr. Lah France, Kržišnikova ni. 
8 od sobote opoldne do ponedeljka do 
8. zjutraj.

Maribor: dr. Pihlar Janko, Prešernova 
nL 2 od sobote opoldne do ponedeljka 
do 8. zjutraj.
SLOVENSKA NARODNA GLEDALIŠČA 

V LJUBLJANI IN MARIBORU 
Drama Ljubljana

Sobota. 17. jan., ob 21): Levsttk-Kreft: 
Tuaomer. Red mladinski ZSD.

Nedelja. 18. jan., ob 15: Cervantes: Štiri 
medigre. Izven. Ob 20: Kranjeo: Pot 
do zločina. Tzven.

Ponedeljek, 19. jan., ob 20: Simonov:
Rusko vprašanje. Red Ponedeljek. 

Opera Ljubljana 
Sobota, 17. jan., ob 19.30: Mozart: Fi- 

garova svatba. Zaključena predstava za 
ljubljansko garnizijo.

Nedelja. 18. jan- ob 19.30: Janaček: Jeno 
fa. Izven.

Ponedeljek, 19. jan., ob 19.30: Massenet: 
Manon. Red C.

Drama v Maribora 
Sobota, 17. januarja, ob 20: Moliere:

»Skopuh«. Za sindikat. Vstopnice v pro­
daji tud: za ostalo občinstvo.

Nedelja, 18. jan., ob 15: Maršai: »Mucin 
dom«. Premiera Izven.

Opera v Mariboru 
Nedelja. 17. jan., ob 20: Gotovac: »Ero 

z oneea sveta«. Izven.
ŠENTJAKOBSKO GLEDALIŠČE 

Mestni dom 
Sobota. 17. jan. ob 20: Nušič: »Žalujoči 

ostali«, večerna predstava 
Nedelja 18. jan., ob 15: Nušič: »Žalujoči 

ostali«, popoldanska predstava.
V Šentjakobskem gledališču bodo po­

novili v soboto 17. jan. ob 20. in v ne­
deljo 18. jan. popoldne ob 15. Nušičevo 
komedijo »Žalujoči ostali«. Predprodaja 
vstopnic v trgovini »Edo«, Prešernova 
PREŠERNOVO GLEDALIŠČE V KRANJU 
Sobota 17. jan ob 20: Koncert »Gorenj­

skega vokalnega kvinteta«. Izven. 
Nedeija 18. jan. ob 17: Jurčič-Klemen- 

dič: »Deseti brat«. Izven.
SINDIKALNO GLEDALIŠČE, KOČEVJE 
Nedelja 18 jan. ob 16: Ogrine: »V Ljub 

ljano jo dajmo«. Četrtič.
Petek. 23. jan . ob 19.30: Ogrinc: »V Ljub 

Liano jo dajmo«. Petič.
*

CESKOSLOVENSKÄ OBEC v Lubianl 
porađa v sobotu dne 17. t- m. o pčl 8 bod. 
večerni v mjstnostl restaurace »Mrak« 
na S(mskč t-ride pfednašku o hasniku 
Petru BezručovJ g recitaceml z jeho del. 
Spolek zve členstvo, krajany a piätele 
ku hojnč üfasti.

Dežurne trafike v nedeljo 18. januarja:
Trebušak Franc, Tyrševa 20; Marvin Iva­
na, Celovška 34; Soukal Marija. Pred 
škofijo; Šušteršič Ludvik. Sv. Petra 5; 
Belino Franc. Hrvatski trg — kiosk; 
Mngerle Ivana, Poljanska c. — kiosk; 
Fracoot Ana. Trrševa c. 53; Mrvar Fra­
nja. Rimska — kiosk; Hiti Franc, Po­
ljanska 12; Koželj Antonija, Miklošičeva 
1; Korzun Berta, Masarykova; Pohar 
Frančiška. Celovška 99 118-n

Sestanek vseh pevovodij in zastopni­
kov pevskih zborov v Ljubljani. V po­
nedeljek dne 19. t m. bo sestanek vseh 
pevovodij in zastopnikov pevskih zborov 
v Gosposki ulici 15 na Prosvetnem od­
delku M I.O, ob 17.30 uri. Prosimo, da se 
vsi zbori sestanka sigurno udeleže. — 
Mestni ljudsko prosvetni «vet. 

Ljubljanska čebelarska družina vabi 
i redni občni zbor v nedeljo, 18. ja­

nuarja ot 9. dopoldne v dvorani želez­
ničarske »Naproze« na Masarykovl ce­
sti. 117-0

Sindikalno kultumo-umetniško društvo 
Jože Moškrlč« bo imelo v nedeljo 25. ja- 

uuarja 1948 ob 9. zjutraj v dvorani Do­
ma sindikatov svoj redni občni zbor, na 
katerem bomo pogledali dosedanje in ei 
postavili načrt za bodoče delo. VabljeDi 
vsi aktivni in podporni člani društva, 
kakor tudi prijateljf- 

Sadjarsko-vrtnarska podružnica Ljub­
ljana I (Center) ima redni letni občni 
zbor v nedeljo 18. t. m. ob pol 9 uri 
dopoldne v restavracijskih prostorih 
Doma sadjarjev in vrtnarjev« na Sv. 

Petra c. 7 (prej Lloyd). Udeležba je 
članska dolžnost. 121-n

Kinematografi
LJUBLJANA. UNION: sovjetski film

Malahov Kurgan«, tednik. — MATICA: 
premiera sovjetskega filma »Moskva, 
glavno mesto SSSR«, tednik — MO­
SKVA: sovjetski film »Človek s pu­
ško«, tednilj. — SLOGA: sovjetski film 
»Admiral Nahimov«, tednik. Predstave 
v gornjih kinematografih ob 16.15, 18.15 
in 29.15. — KODELJEVO: sovjetski film 
»Morski jastreb . tednik. Predstava ob 
19-30. — SISKA: francoski film »Sam 
v noči«, tednik. Predstava ob 20. 

MARIBOR, ESPLANADE: jugoslovanski 
film »Slavica«, tednik. — GRAJSKI: 
sovjetski film »Glinka«, tednik.

CELIE, METROPOL: sovjetska pravljica 
»Konjiček Grbavček«, tednik. — DOM: 
češki film »Filozofska zgodba«, tednik 

KAMNIK: sovjetski film »Dva borca«, 
tednik.

KRANJ. MESTNI: sovjetski .barvni film 
»Starinska veseloigra«, tednik.

FTUJ: sovjetski film »V imenu življe­
nja«, tednik.

Preskrba
DELITEV SVEŽEGA MESA 

MLO — oddelek za trgovino in pre­
skrbo v Ljubljani obvešča potrošnike, 
da prejmejo v soboto dne 17. januarja 
t. 1. od 13. do 19. ure 6veže meso in 
mesne izdelke na odrezke živilskih na­
kaznic za mesec januar in aicer: 

živilska nakaznica TD I in III, odre­
zek 103, 200 g svežega mesa; SD I in III, 
odrezek 203, 150 g; LD I in III. odrezek 
303, 150 g; Doj I in III, odrezek 503, 100 g 
Nav I in III, odrezek 403, 100 g mesnih 
izdelkov, OM I in III, odrezek 603, 100 
mesnih izdelkov.

Meso in mesne izdelke bodo delile vse 
poslovalnice mestne klavnice in mesarji 

Opozarjamo mesarje, da smejo proda­
jati meso in mesne izdelke samo na ži­
vilske nakaznice mesta Ljubljane, kate­
rih odrezki za meso imajo poleg številke 
tudi črko L.

Cena je sledeča: sveže meeo, goveje 
35.50 din letna 6alama 93 din, šunkariea 
124 din, hrenovke in safalade 61 din, 
tlačenka 36.50 dm za 1 kgr.

Poslovalnice mestne klavnice in me­
sarji prevzamejo meso in mesne izdelke na 
mestni klavnici v eoboto dne 17. t. m. 
ob 8. uri.

Odrezke z obračunom je 
me-stni klavnici v četrtek dne 
ja t. L

predložiti 
Ž2. januar

Koncerti
V Trbovljah bo drevi ob 20. koncert

ptujske Glasbene Matice. Isti zbor kon­
certira v nedeljo popoldne v Hrastniku 
zvečer v Zaprorju. Dirigent Jože Gregorc. 
Spored: partizanska, umetna in naro-dna 
pesem. 114-n

Litija ima drevi ob 20. Glasbeno-llte- 
rarni večer. Izv«ajajo vokalni kantet, 
Lupša. Ročni kova, Smerkol ieva. Meža 
nova, Milčinski-Ježek. 115 n

O čelistu Antoniu Janiji ru so vsi kri 
t ki največjih listov srednje Evrope ene­
ga mnenja, da pripada najznamenitejšim 
mojstrom na tem instrumentu. O nje­
govi umetniški igri pišejo vsi polni ve­
likih besed, superlativov in priznanj. Kar 
se tehnike tiče», pravijo, da je Janigro 
fenomen. Koncert Janigra bo v Ljub Lia­
ni t ponedeljek 19. t. m. ob 20. v Fil­
harmoniji. Pri klavirju pianist Marijan 
Lipovšek. Koncert je v abonmaju. Vstop­
nice: Knjigarna muzikalij. 116-n

Uradne objave
UPORABA ELEKTRIČNE ENERGIJE
Dodatno k včerajšnjemu obvestilu o 

porabi električne energije se do preklica 
ukinja tudi prepoved porabe električne 
energije za ogrevanje prostorov, izvzemši 
čas med 7. in pol 8. uro ter 17. in 21. uro.

Glavna direkcija za elektrifikacijo LRS.
OBVESTILO MINISTRSTVA ZA KOMU

NALNE ZADEVE LR SLOVENIJE
Ministrstvo za komunalne zadeve LR 

Slovenije obvešča koristnike kontingen 
tov iz proizvodnje lokalnega gospodar 
stva. da bodo pogodbe sklepale agencije 
okrajnih, oz.roma mestnih ljudskih od­
borov v Ljubljani v času od 20. do 31. 
januarja L 1.

Potrebna pojasnila daj Center za skle­
panje proizvajalnih pogodb, Ljubljana. 
Tyrševa e. 16. teL 20-85.

Odredba
Na osnovi odredbe o obveznem zaščit­

nem cepljenju kokoši proti kokošnji kugi 
v krajih, kjer bo ta bolezen ugotovljena 
(Uradni list LRS 29-168/47) izvršilni od 
bor MLO za glavno mesto Ljubljana 

o d r e j a :
1. Vsa perutnina (kokoši) r  območjn 

mesta Ljubljane se mora zaščitno cepiti 
proti kokošji kugi.

Cepljenje se bo izvršilo brezplačno na 
zbirnih točkah po rajonih in terenih. 
Razpored cepljenja bo o pravem času 
objavljen.

Vsa dvorišča, kjer bo opravljeno brez­
plačno cepljenje, morajo lastniki teme­
ljito razkužiti.

2. Prepove se svobodno kretanje ko­
koši pred cepljenjem. Vse cepljene ko­
koši pa je treba imeti do 7 dni ped 
strogo domačo kontrolo in opazovanjem, 
nakar se jih sme šele prosto izpustiti.

Vse necepljene kokoši morajo lastniki 
zaklati.

3. Vse odpadke poginulih kokoši in vse 
kokoši, ki so bile zaklane ali so poginile 
zaradi obolenja po kokošji kugi. se mo­
ra sežgati in jih ni dopustno metati v 
smeti ali zakopavati.

4. Prepoveduje se vsako gonjenje ali 
kretanje vseh vrst perutnine po cestah, 
uticah in trgih. Trgovina z živo perut­
nino se omeji tako. da se sme donašati 
na javil trg ali v prodajo samo v za­
prtih gajbicah. Tako perutnino je treba 
izrecno označiti kot perutnino, namenjeno 
zakolu in se je ne sme nakupovati za 
potrebo reje ati pitanja Perutnina na tr­
gih mora biti ves čas v gajbicah in se 
ae sme iz njih izpuščati

Vsako krošnjarjenje s perutnino po 
Ljubljani se prepove.

5. Izvoz žive perutnine iz območja me 
sta Ljubljana se sme vršiti samo na pod­
lagi veterinarskega potrdila da je bila 
perutnina cepljena proti kokošji kugi.

6. Odredba o prepovedi reje malih ži 
vati v stanovanjih, poslovnih, kletnih in 
podstrešnih prostorih, ki je bila objav­
ljena v Slovenskem poročevalcu dne 28. 
XI. 1947 na strani 5 ostane še nadalje 
v veljavi.

7. Prekršitelji te odredbe bodo kazno­
vani z denarno kaznijo do 500 din ati s 
prisilnim delom brez odvzema prostosti 
do 10 dni. kolikor ni zaradi namernega 
širjenja kokošje kuge z odpadki bolnih 
poginulih ali zaklanih kokoši zagrešeno 
težje kaznivo dejanje

8. Ta odredba velja takoj.
Ljubljana, dne 14. januarja 1948.

Tajnik IO -  MLO: Predsednik IO MLO:
(Kovačič Leo) (Albreht Fran)

Važno opozorilo
SPREMEMBA DNEVNEGA RAZPORE­
DA KORISTNIKOV ZA SKLEPANJE 
POGODB INDUSTRIJSKIH IN ŽIVIL­
SKIH ARTIKLOV ZA GARANTIRANO 
PRESKRBO MINISTRSTVA ZA TRGO­
VINO IN PRESKRBO LRS LJUBLJANA

Vsi koristniki iz Okraja Ljuhljana-oko- 
lica, Maribor-mesto, Marlbor-okoiiea — 
Murska Sobota in Mozirje,

ki eo bili pozvani za 19. januarja 1948
• pridelo na vrsto dne 21. januarja 1948.
Vsi koristnik! iz okraja Novo mesto, 

Postojna, Prevalj, Ptuj, Radgona in Ra­kek,
ki so bili pozvani za 20. januarja 1948 — 
pridejo na vrsto dne 22. januarja 1948.

Vsi koristniki iz okraja Sežana. Sloven­
ska Bistrica. Škofja Loka, Šmarje nri 
Jelšah, Tolmin, Trbovlje in Trebnje, 
ki 60 bili pozvani za 21 januarja 1948 — 
pridejo na vrsto dne 23. januarja 1948.

Splošno trgovsko podjetje Ljubljana 
pozvano za 22. januarja 1948 pride na 
vrsto dne 24. januarja 1948.

Prosimo, da 6e tega razporeda točno 
držite.

Ljubljana. 16. januarja 1948.
Ministrstvo za trgovino 
in preskrbo LRS, Ljubljana.

Ž elez n išk o  g ra d b en o  
p o d je tje  š t . 1

(preje: Uprava mladinske proge 
Samac—Sarajevo) v Zenici 

o b v e š č a ,
da ima od 1. januarja 1948 svoj te­
koči račun št. 260.410 pri podružnici 
Narodne banke v Zenici.

Istočasno prosi vsa podjetja, ki so 
z nami sodelovala v letu 1947 in na­
daljujejo poslovne zveze v letu 1948., 
da obveidte o številkah svojih tekočih 
računov nas, kakor tudi sedeže de­
narnih zavodov, pri katerih imajo od­
prte tekoče račune.

UPRAVA.

N A R O Č N I K E ,
id prejemajo naš Ust po pošti in so z naročnino v zaostanku, 
opozarjamo, da jim bomo nehali pošiljati list. Zato naj 
vsak čimprej poravna vso zaostalo naročnino!

U P R A V A

Šolstvo
Posebni ln dopolnilni izpiti na I. gim­

naziji v Ljubljani, Vegova utica š t  4 
(realka) bodo 19. januarja 1348 ob S. uri 
zjutraj.

Radio Ljubljana, Maribor 
is  Slovensko Primorje

Spored za eoboto
6.00 Budnica. 6.10 Poročila, objava spo­

reda in vremenska napoved. 6.30 Jutra­
nja telovadba. 640 Jutranji koncert 7.00 
Radijski koledar. Iz današnjih časopi­
sov. Objave. 7.15 Poje zbor Bolgarske 
armade. 7.30 Napoved časa in poročila. 
7.45 Lahka glasba. 8 00—8.30 Šolska ura. — 
12.30 Napoved časa in poročila. 12.45 Za­
bavna glasba, mali oglasi in objave. 13.00 
Stravinski: Capriccio za klavir in orke­
ster. Ravel: Rigaudon. 13.30 Igra Zabav­
ni orkester Radia Ljubljana. 14.00 Gospo­
darska oddaja: V borbi za plan. 14.10 
Oddaja ob obletnici rojstva ruskega 
skladatelja Dargomižskega. 14.30 Napo­
ved časa. poročila in objava večernega 
sporeda. 14 45 češke in slovaške narodne 
pe9mi. 15 00—15.30 Šolska ura. — 18.00 
Ravel: Bolero. 18.15 Janko Čolnar: Na­
loge jadraistva pozimi. 18.30 Oddaja o 
Stevanu Mokranjeu. 19.00 Tedenski poli­
tični pregled. 19.20 Borbne pesmi. 19.30 
Napoved časa in poročila. 19-45 Zabavna 
glasba, mali oglasi in objav«. 20.00 Po­
govor s poslušalci. 20.10 Pojo Fantje na 
vasi. 20.40 Baletna glasba. 21.00 Rafal 
v veselo srce. (Spomin na Ivana Roba.)
22.00 Prenos ve6ta zvezne postaje Beo­
grad. 2205 Pisana glasba.

OPOZORILO
p a tra šm k o tn  v o d e

Ođ 1 januarja  1948 dalje se vodi 
naš tekoči račun samo pri Mestni h ra­
nilnici ljubljanski pod š t  11/10064/30.

Stranke naprošamo, da se pri plači­
lu računov za vodo poslužujejo pošt­
nih položnic Mestne hranilnice ljub­
ljanske, račun »Ordinario«, Ljubljana 
št, 6-78200-3. Na srednjem gornjem ro­
bu položnice (Sporočilo lastniku raču­
na) pa naj napišejo Mestni vodovod- 
Ljubljana.

Uprava Mestnega vodovoda, 
Ljubljana.

O bjava
TTT- telefonsko telegrafski tečaj

T. T. direkcija v Ljubljani organizi­
ra  3 mesečni telefonsko-telegrafski te­
čaj za 30 tečajnikov in tečajnic. Po 
uspešno opravljenem tečaju bodo te­
čajniki nastavljeni kot telefonisti in 
telegrafisti. Reflektanti naj se prija­
vijo osebno ali pismeno v personalnem 
odseku t  t  direkcije Ljubljana, Sv. J a ­
koba trg  2. V lastnoročno napisani 
prijavi je  treba navesti: rojstne po­
datke, kratek opis življenja in šolsko 
izobrazbo. Za tečaj se zahteva 4 raz­
rede srednje šole. Prijave se spreje­
majo do 1. februarja.

Tečajniki bodo takoj ob vstopu v te­
čaj dobivali mesečno štipendijo, ali pa 
bodo že nastavljeni in dobivali redno 
plačo. Tečaj se bo predvidoma začel v 
prvi polovici marca.

T, T. direkcija v Ljubljani.

P m ija n e s  „T EB K IS“
3.10x^.20 m, dobro ohranjen — 
NAPRODAJ!
Naslov v oglasnem oddelku.

Mehanika,
sposobnega za vodstvo avtogaraže,

avtomehanika
g prakso
s p r e j m e  t a k o j  
GRADBENO PODJETJE MIX),

M EG KAD, L ju b ljan a
Plača v okviru odredbe po dogo­
voru.

Z A  T A K O JŠE N  
NA STO P IŠČEM O:

2 knjigovodski nssiS
z  znanjem poenotenega knjig» 
vodstva.

Predstaviti se osebno ob delavni­
kih od 8. do 14.

LA N EN K A
tovarna tehničnih olj in  fim eža

Ljubljana-M&sie,
Tovarniška ulica 41,

S  tako jšn jim
nastopom potrebujemo več d o b r i h :

KNJIGOVODIJ,
PISARNIŠKIH KOČI, 
BLAGAJNIČARK,
KUHARJEV,
NATAKARJEV-IC,
GOSPODINJ,
KLETARJEV,
DELAVCEV,
VRTNARJEV,
SNAŽILK.

DIREKCIJA GOSTINSKIH PODJE­
TIJ MLO LJUBLJANA, 
Bolničarjeva 4.

UPRAVA HIDROMETEOROLOŠKE SLUŽBE PRI VLADI LRS
p o t r e b u j e

več vremenskih
opazovalcev-prakt I kanto v
za opazovanje vremena na meteoroloških opazovalnicah. 

Zaželjena je starost od 16 do 35 let s 4. razredi srednje šole.
Prijavi, kolkovani z 20 din, je treba priložiti kratek opis življenja, 
zadnje šolsko spričevalo in jo oaisiavtiti na

UPRAVO HIDROMETEOROLOŠKE SLUŽBE PRI VLADI LRS,
LJUBLJANA, poštni predal 226.

T O V A R N A  AVTO M O BILO V — MSARIBOR-TEZNO

razpisisfe štijl.; 4  l *1

v smislu »Splošne uredbe o Štipendijah (Uradni Ust FLRJ št. 96/47)
in sicer:

13 štipendij za slušatelje vseh letnikov strojnega oddelka tehnične 
fakultete v Ljubljani in

3 štipendije za slušatelje komercialne visoke šole.
Štipendije se bodo dajale mesečno v višini 2500 do 3500 din. Prednost 

imajo nosilci »Partizanskega spominskega znaka 1942«, borci NOV ln 
m a rljiv i  slušatelji, ki se radi svojega gmotnega stanja ne morejo redno 
šolati.

Pogoj za podelitev štipendije Je, da bo štipendist ostal po končanem 
študiju v obvezni službi TAM-a, ki mora trajati najmanj toliko časa, koli­
kor je koristnik prejemal štipendijo.

Prošnje je nasloviti na Socialno komisijo LSM na univerzi v Ljubljani.
Točnejše informacije daje personalni oddelek Tovarne avtomobilov 

Maribor.

Natečaj
Uprava VojnoJndustrijske šole na Reki, Tršćanska ulica 10, razpisuje 

natečaj za sprejem mladeničev v 6 mesečni tedaj za risarje ladjedel niške 
stroke. Pogoji sprejema:

L da so zdravi,
2. da so stari 16 let,
3. da so brez premoženja,
4. da so uspešno dovršili najmanj 2. razreda gimnazije ali ugreza­

joče šole z dobrim uspehom.
Pri sprejemu pridejo v prvi vrsti v poštev kandidati s  Primorja, 

otroci v vojni prizadetih družin in vojne sirote. '
Lastnoročno čitljivo napisane prošnje, kolkovane z 10 din je vložiti pri 

gornji Upravi šale najkasneje do 25. januarja 1948. Prošnji je priložiti 
naslednje dokumente:

1. izpis iz matične knjige, rojstni ali krstni list,
2. zadnje šolsko spričevalo,
3. zdravniško spričevalo,
4. potrdilo o državljanstvu,
5. potrdilo o imovinskem stanju ln o davku,
6. karakteristika prosilca ln staršev, Izdana °d pristojne krajevna 

Frontne organizacije, zapečatena v kuverti,
7. lastnoročno napisan življenjepis,
8. Izjavil, s katero se kandidat zavezuje, da bo po dovršenem tečaju 

ostal še tri leta v službi pil državnih industrijskih podjetjih.
Kandidatom, ki bodo sprejeti v tečaj, pripada državna štipendija, a  

oskrba jim je zagotovljena.
Tečajniki, ki bodo uspešno dovršili tečaj, bodo zaposleni pn  državnih 

Industrijskih podjetjih ali ustanovah.
Prepozno prispele prošnje kakor tudi nepopolne se ne bodo upoštevale.

UPRAVA V. L Š., REKA.
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Oglasni oddelek 

telefon štev. 3S-32 
vodja oddelka tel. štev. 38-33

SLUŽBO DOBE
POSTEN'O IN SOLIDNO DEKLE za 

vsa hišna dela išče 2 članska dru 
žina z majhnim otrokom v stalno 
službo. Mulej Marta, Bled, Zagorice 
št. 63 vila »Dobrota«. 130S-2

GOSPODINJSKO POMOČNICO, pridno 
in pošteno, sprejmem v stalno in 
dobro službo. Vprašati pri Hudnik, 
Mahničeva 8, Kodeljevo. 1343-2 

GOSPODINJSKA PoMoCNICA za vsa 
hišna dela, pri družini brez otrok, 
v  mestu na Gorenjskem. Nastop ta ­
koj. Burdih. Škofja Loka. — Stroške 
povrne. 1P9S-2

FANTA za vsa kmečka dela sprejme 
takoj Šušteršič Jakob, Stanežiče 3, 
Št. Vid. 1209-2

BRIVSKEGA POMOČNIKA, starejše­
ga, dobrega in hitrega ter poštenega 
sprejmem takoj v stalno službo. 
Rakič Celje, Tomšičev trg. 1245-2 

GOSPODINJSKO POMOČNICO, ljubi­
teljico otrok, sprejme takoj štiričlan­
ska družina. Plača dobra. Ljubljana, 
Wolfova l-III, desno od 11. do 12. 
ure — Pavšič. 1487-2

ZA PLANINSKO KOČO KRVAVEC — 
iščemo služkinjo pošteno, pridno, ki 
zna tudi nekaj kuhati. Nastop takoj. 
Zglasi naj se osebno: Ljubljana — 
Gruberjevo nabrežje 6-1, Ljubljana. 
Filipčič, od 13.—17. 1494-2

POŠTENO DEKLE za pomoč gospodinji 
sprejmem. Andlovič. TyrSeva 37a. 1430-2 

DVA LESOSTRUGARSKA POMOČNI­
KA sprejme takoj Franc Jutriša, leso- 
strugar. Laško. 1431-2

MIZARSKEGA POMOČNIKA sprejme 
mizaTStvo Erjavec, Brad štev. 23, Ljub­
ljana. 1263-2

KMEČKO DEKLE in starejšo žensko 
sprejme v službo Joštov mlin, lledlog- 
Celje. 3318-2

NO H MIE C A iščemo za takojšen nastop. 
Plača po uredbi. Tvornice Zlatorog, 
Maribor. 1317-2

VAJENCI
ŠESTNAJSTLETNI FANT, dobro raz­

vit in zdrav, že z nekoliko prakse, 
se želi izučiti mesarske obrti, even­
tualno z vso oskrbo. Pogoje poslati 
na naslov: Pečnik Albert, Impolca 
štev. 13, pošta Studenec pri Sev­
nici, 144S-3

ZASLUŽEK
KROJENJE ZA VSO DAMSKO garde­

robo nudi salon »Kuelar«, Knafljeva 
št. 4-II. 1023-4

BIVAM COPATE iz prinesenega blaga 
Naslov v  ogl. odd. 1399-4

JOPICE PLETEM iz prinesene volne.
Naslov v ogl. odd. 1476-4

MATURANTKA s tečajem slikarske 
akademije išče primerno zaposlitev. 
Ponudbe na ogl. odd. Slov. poroč. 
pod »Risanje«. 1452-4

STROJEPISNO DELO, tudi za tuje je­
zika. proti zmernemu honorarju, sprej­
mem na dom. Ponudbe na ogl. odd. 
pod Strojepiska. 1424-4

POUČUJEM ITALIJANŠČINO in nem­
ščino po hitri metodi. Rimska oesta 10, 
I. nadstr., desno. 1240-4

PRILOŽNOSTNEGA M I Z A R J A  išče 
Mestno podjetje Figovec, Tyräeva ce­
sta 13. 1281-4

PRODAM
JEDILNICO, črni hrast, težko, prodam.

Hradeckega cesta 33. 1519-5
PRAŠIČA prodam ali menjam za ši­

valni stroj. Ponudbe ogl. odd. pod: 
Dobra zamenjava. 1351-5

STABILEN MOTOR prodam, 15 KS, 
na vozu s cirkularko. Cena po dogo­
voru. Proda Lebeničnik Alojzij — 
Vransko 16, pri Celju. 1285-5

ŽENSKE ŠKORNJE, rjave št. 39, do­
bro ohranjene, prodam. Poljane 10, 
Št. Vid nad Ljubljano. 1349-5

RAZPRODAJAM PREOSTALO BLAGO: 
razno orodje, avtomobilske dele, pletil­
ne stroje, krojaške, čevljarske, mesar­
ske in druge obrtne stroje, motorje, za- 
ganjače, kompresorje za zrak in barvo, 
kompletne avtogenske aparate, gradbene 
črpalke, hišne električn vodovode, ka­
lupe za cementne strešnike, velike peči 
Zefir«, blagajne, oklepne omare za 
vrednostne papirje, tehnične instrumen­
te, teodolite, stative, mikroskope itd. 
Novakovič, Petrova 17. Zagreb. 1243-5 

PERNICO prodam. Naslov v  ogl. odd.
Slov. poroč. 1481-5

SIFON, predvojni, za par kapen, pro­
dam Naslov v ogl. odd. 1477-5

MALA SOBNA KREDENCA ter par 
stolov prodam. Vrtača 5, drugi vhod. 
II. nadstr. št 5. 14S0-5

ŽENSKI PLAŠČ ugodno prodam. Am­
brožev trg  8, trafika. 1500-5

ŽENSKO OBLEKO, črno, volneno in 
krstno opremo, prodam. Ogled od 10. 
do 14. ure. Mestni trg  7-1. 1497-5

PREŠITO ODEJO, blazino (perje), In 
2 prevleki, ugodno prodam. Naslov 
v ogl. odd. 1475-5

JEDILNICO: spalni divan, kredenca, 
miza, stoli, staronemškl slog, skupno 
ali posamezno ugodno prodam ali 
zamenjam za protivrednost. Naslov 
v ogl. odd. 1474-5

KRISTALNI LESTENEC, 6 svečni, in 
perzijsko preprogo prodam. Naslov 
v  ogl. odd. 1457-5

GLOBOK VOZIČEK, lep, tapeciran — 
predvojni, in malo stojalce za dete 
prodam.. Vuhčevič, Bleiweisova cesta 
7-II. 1468-5

ŠIVALNI STROJ prodam. Naslov 
ogl. odd. 1451-5

DESNI ROČNI STROJ, fotoaparat in 
zlato nalivno pero, prodam. Marič 
Angela, Nunska ulica št. S-I. desno, 
Ljubljana. 1450-5

RADIO prodam, železnikarjeva št.
I. nadstr., desno, šiška. 1453-5

DVE SAMSKI SPALNICI, eno s trodel-
no omaro, plišasto zofo in veliko raz­
tegljivo mizo. prodam. N;
oddelku.

ogl
1472-5

lamKROJAŠKI ŠIVALNI STROJ prod; 
Ogled v nedeljo. Poljanski nasip, štev. 
32. 1471-5

UGODNO PRODAMO: masažni aparat, 
daljnogled, citre, violino, violo, dvi­
galo za avto, smerne kazalce, medeni­
naste možnaije, vogalno vodovodno 
školjko, knjigoveška stiskalnice, zlož- 
ljlivo posteljo, razne mize in stole. 
»Metalia«, Gosposvetska 16. 1486-5

MOŠKO KOLO v zelo dobrem stanju, 
prodam. Naslov v ogl. odd. 1409-5

DALJNOGLED 10X50 v brezhibnem sta­
nju naprodaj. Naslov v ogl. oddelku. 
Ogled od H.—16. 1412-5

RADIO znamke Želoza prodam za 14.000 
din. Veber, Prečna ul. 8. 1421-5

LOKOMOBILO ZNAMKE LANZ, 25 k. s. 
potentirano, v dobrem stanju, in 3 drm 
ge pripadajoče sestavne dele zaradi 
opustitve obrata prodam. Naslov v 
oglasnem oddelku. 1483-5

PRVOVRSTEN kratek klavir, Stelzham- 
mer, naprodaj. Naslov v oglasni odde­
lek. ... . Hi 7-5

ZLATE UHANE in verižico s križcem 
prodam. Naslov v ogl. odd. 1392-5

SIV DAMSKI PLAŠČ, čevlji rjavi. se: 
miš š t  39; dolge damske hlače in nekaj 
druge obleke prodam. Ogled vsak dan 
od 10-—15. Pokopališka ulica 18. 13:0-5 

MOŠKO SUKNJO, temno rjavo, za sred­
njo postavo ter lečo Duto š t  1, pre­
mer 37 mm prodam. Vprašata:
12-11., med 15. in 17. 1408-5KRZNEN PLAŠČ, črn kic, za srednjo 
postavo, proda trgovina »Prilika« — 
Miklošičeva 34. 12a4-5

PREPRUGB, perzijske ta  domače, po 
najpovoljnejših cenah dobite v trgo­
vini »Kirman šah«, pasaža Nebotič; 
nik. 429-5

TOČILNA MIZA (pult), obita s ploče­
vino, naprodaj. Go jak, J  esenice, Go- 
sposvetska 48. 1442-0

STROJI: pralni, likalni in  centrifuga 
naprodaj. Poizve s e : Šešelj, Ljublja­
na Sv P etra  91. 1441:5

ELEKTRIČNI APARAT za pobiranje 
pentelj na nogavicah prodam. Naslov 
v ogl. odd. rt---5

MOŠKO NOVO OBLEKO za veliko po 
stavo prodam. Naslov v  ogl. odd. 
Slov. poroč. 1444-5

CRN MOŠKI PLAŠČ za srednjo po­
stavo, skoraj nov, prodam. — Naslov 
v ogl. odd. 1449-5

ŠKATLJE od Unre In nekaj malih za­
bojev prodam. Naslov v  ogl. odd. 
Slov. poroč. , .  . 1419-5ZAPRAVLJIVČEK v  zelo dobrem sta­
nju, prodam^ Ljubljana, Jernejeva 
ulica 25, šiška. 1418-5

ELEKTRIČNI KUHALNIK na dve 
plošči, prodam. Stari trg  5-1. 1417-5 

OTROŠKO KOŠARICO z vložkom — 
prodam Naslov v  ogl. odd. 1*82-5 

CRNO OBLEKO, dobro ohranjeno — 
prodam ali zamenjam za mast, prav 
tako en suknjič, en kratek površnik 
in usnjen telovnik brez rokavov. — 
Hribernik, Tyräeva 37. 1398-5

STENSKO URO prodam. Naslov v ogl.
oddelku. ,  1397-b

POL KG PRAVE KAVE prodam. Po­
nudbe na ogl. odd. pod: Najboljšemu 
ponudniku. 1396-5

MOŠKO KOLO za 3500 din, prodam. 
Ropret Jože, civilno letališče, Ljub­
ljana, Moste. 1400-5

KOBILO triletno, rdečo, domače reje, 
prodam, Tomačevo 17. 1478-5

STROJ za ročno pranje perila, vse­
bine 100 1, 1 mikrometer za merje­
nje od 25—50 mm ln 1 kom od 50 do 
75 mm ugodno prodam. — Osterman 
Viktor, Kranj, Kopališka 4. 1484-5

ŠIVALNE STROJE, malo rabljene — 
prodam. Sv. Petra  cesta 29. železen 
štedilnik na 2 in pol plošči z dvema 
pečnjakoma in grelno pečico, za vzi- 
davo, malo rabljen in gašperček pro­
dam Sv. Petra  c. 30-1. — Deske iz 
mehkega lesa, 70x18x1 cm, večjo 
množino prodam. Sv. Petra  cesta 29, 
III. nadstropje. 1496-5

ŽENSKO KOLO in ženski pomladanski 
plašč iz predvojnega blaga prodam. 
Ogled: Rimska cesta štev. 13, priti., 
levo. 1384-5

TOVARNA DEKORATIVNIH TKANIN, PREPROG IN PLIŠEV
LJUBLJANA, TYKSEVA 75 
i š č e :

tkalskega mojstra
za žakardne statve,

tkalskega mojstra a li po dm
ki bi se priučil na pliših,

mezdno knpgovodko
z znanjem stenodaktilografije,

mlajšo pisarniško moč
Za fakturni oddelek in arhiv.

Pisarniške moči naj pošljejo pismene ponudbe na Upravo.

I s t r a ,

PISALNI STROJ, pisarniški, poceni 
prodam. Ogledati Tyräeva oesta 60/1., 
levo. 1404-5

MOŠKA SUKNJA iu obleka, predvojno 
blago, 8 kg navadnega perja, železno 
peč, novo, in dve električni peči, po­
ceni prodam. Naslov v ogl. odd. 1320-5 

KONJA, pripravnega za vsako vožnjo, 
zamenjam za brejo telioo ali ga pro­
dam. Vižmarje 33, Ljubljana. 1345-5 

DVA NOVA VOZA prodam. Cena 8000 
in 4000 din. Jože Krumpak, Draženci 
št. 62, pošta Hajdina pri Ptuju. 1328-5 

STOJEČO SALONSKO URO, belo ple- 
skano omaro za perilo ali knjige, ku­
hinjsko mizo (pomivalno) prodam. Res­
ljeva 4a-III. 1390-5

HARŠKE KANARČKE prodam. Som 
najveSji gojitelj v Mariboru, dosegel 
som drugo nagrado 318. Gobeo Anton, 
Maribor, Stritarjeva 29. 1314-5

KUPIM
VINSKE SODB rabljene, v dobrem 

stanju, 5000 litrov ali več, zavskladi- 
ščenje kupujemo. Pismene ponudbe 
na ogl. odd. pod: Vino. 1341-6

PISALNI STROJ z normalnim valjem, 
nov ali rabljen ter dobro ohranjen, 
kupi Generalna direkcija zvezne ke­
mične industrije. Predstavništvo — 
Ljubljana, Tyrševa cesta štev. 63, 
tel. 38-79. 1234-6

HITRO PRIDETE DO DENARJA če 
oddaste v komisijsko prodajo vaše 
predmete, ki so vam odveč n. pr. raz­
novrstno pohištvo, stole, naslonjače, 
kavče, žimnice, preproge, zavese, 
otroške vozičke in temu podobno, kar 
prevzema Obnova, Maribor. Jurčiče­
va 6 Telefon 29—05. 523-6

ANTIKVARIAT SEVAR, Jurčičev trg 2, 
kupi Slovenski glasnik 1861, Mesesnel — 
Janez Šubic, Podbevšek, Grohar in dru­
ge slovenske knjige. H97-6

MOTORNO KOLO od 200 do 350 ecm 
v dobrem stanju — kupim takoj. 
— Ponudbe n a : Kemperle Franc — 
Bled. 1270-6

Kosi iSIJSKA TRGOVINA JOS. K ujl- 
na, Prešernova 32. sprejema in pro­
daja dobro ohranjena oblačila in 
druge lepe predmete. S. P 45-6

PREPROGE, domače ta perzijske ku­
puje ta prodaja ter sprejema v ko­
misijo Trgovina »KirmaD šah«, pa­
saža Nebotičnik 428-6

KARIRASTO PODLOGO za trenčkot 
kupim. Ponudbe na ogl. odd. SP poa 
»Karirasto«. 14SÜ-6

ŠESTILA RICHTER, Nestler in po­
dobno, kupim. Ponudbe na ogl. odd. 
pod: Tehnika. 1491-6

MAERKLIN 00 električni vlak kuDim. 
Ponudbe na ogl. odd. Slov. poroč. 
pod »Ohranjeno«. 1490-6

KNJIGO »ZEL IN PLEVEL« kupim.
Naslov v  ogl. odd. 1416-6

ŽENSKO KOLO, kupim, novo ali malo 
rabljeno, ali zamenjam za živila. — 
Naslov v ogl. odd. 1383-6

KAVČA, 2 modroca lepa, kupim takoj. 
Naslov oddajte v ogl. odd. SP pod: 
»Kavč«. 1394-6

KROM GOJZARJE, rjave, ženske — 
št. 39, nove, kupim. Ponudbe s ceno 

na ogl. odd. pod: Sneg. 1395-6
HAVAJSKO KITARO kupim. Odlično 

temnosivo volno zamenjam za  svetlo- 
sivo. Naslov v  ogl. odd. 1402-6

DVA ŽIČNA VLOŽKA za posteljo, po 
možnosti na vzmeti, nova ali dobro 
ohranjena, kupim. Mastnak Pepca — 
Trbovlje, Retje 108. 1438-6

NÖTE, Flesch, Scalensystem, kupim. - 
Naslov v ogl. odd. 1462-6

KUPIM TAKOJ, nov, oziroma brez­
hiben perzijanec za veliko postavo. 
Naslov v ogl. odd. 1464-6

6 m DIMNE CEVI in 4 kolena, vse 
premer 130 mm kupim,. Naslov v  ogl. 
oddelku. 1463-6

LEP ŠPORTNI VOZIČEK In večjo sta­
jico kupim. Vuhčevič, Bleiweisova 
cesta 7-II. 1467-6

ŠIVALNI STROJ SINGER nov ali do­
bro ohranjen, z okroglim čolničkom, 
kupim. Naslov v ogl. odd. 1493-6 

KRATEK KLAVIR ali pianino kupim. 
Ponudbe pod »Dobro ohranjen kla­
vir« na ogl. odd. 1454-6

VSAKO MNOŽINO čebelnega voska ku­
pimo. Ides, Krauj, Tavčarjeva 7. 1427-6 

MEHANIČARSKO. KLJUČAVNIČAR­
SKO, ZIDARSKO in drngo orodje 
pitno. Ponudbe na oglas, oddelek
Orodje. 1___

DEŽNI PLAŠČ, ženski, nepremočljiv iu 
dežnik kupim. Ponudbe na ogl. odd. 
pod Nepremočljiv. 1470-6

KUPUJEMO RAZNE VINSKE STEK­
LENICE. »Metalia«, Gosposvetska ce­
sta 16. 1485-6

DOBRO OHRANJENO JEDILNICO ku­
pim. Ponudbe na ogl. odd. pod Jedil­
nica. 1407-6

PSA OVČARJA, bernardinca, do 1 leto 
starega, in harmonij, kupim. Naslov 
v podruž. SP Celje. 1123-6

KLAVIRSKO HARMONIKO odličen glas, 
80 basov, kupim. Naslov v oglasnem od­
delku. 1062-6

KROŽNIKE vsake vrste kupuje Mestno 
podjetje Figovec, Tyrševa 13. 1280-6

Oglasni oddelek danes 
odprt samo do 12. ure

MALI OGLASI SE SPREJEMAJO

do fl. me

HIŠO V LJUBLJANI z enim ali dvema 
stanovanjema v bližini tram vaja — 
kupim. Ponudbe na ogl. odd., pod: 
»Z vrtom«. 1115-8

PARCELO do 2000 m* od Ljubljane do 
Škofljice, primemo za zidanje, kupim. 
Naslov v ogl. odd. 1411-8

TRAVNIK NA RUDNIKU, približno 
12.000 m!, in gozdno parcelo ob glavni 
cesti. 7.000 m1, istotam, prodam. Infor­
macije od 13.—16. ure. Naslov v ogl. 
oddelku. 1389-8

HIŠA V KRANJU, primerna za obrt, 
naprodaj. Černe, Kranj, Partizanska 
štev. 8. 1387-8

NOVEJŠO HIŠO ali vilo ob tramvajski 
progi ali njom hiližini kupim. Poiz- 
vedovalci izključeni. Ponudbe pod »Hi­
tra odločitev«. 1385-8

KRASNO VINOGRADNO POSESTVO 
okoli 25 oralov pri Ljutomeru 620.000. 
Posestvo okoli 7 oralov pri Ormožu 
320.000. Posestvo 22 oralov, hiša z elek­
triko 550.000 proda Zagorski. Maribor, 
Meljska oesta 3. 1315-S

POSESTVO VSEH KULTUR, okoli 14 
oralov, v Halozah za 350.000 proda Za­
gorski, Maribor, Meljska 3. 1316-S

POŠTENA IN SNAŽNA TOVARIŠICA, 
išče malo skromno opremljeno sobico, 
šla  bi tudi kot sostanovalka. — Po­
nudbe poslati na ogl. odd. SP pod: 
Res nujno. 1288-10

SOBO IN KABINET z souporabo ku­
hinje za tri obrasle osebe iščem proti 
nagradi. Ponudbe poslati na J. Krek, 
Bleiweisova cesta 50. 1186-10

SOBO oddam ceneno mirni uradnici — 
akademičarki ali akademiku z lastni­
mi rjuhami, blazino in odejo. Po­
nudbe na ogl. odd. SP pod »Lepa 
soba«. 1420-10

SOSTANOVALCA, mirnega in čistega, 
sprejmem v preprosto sobo. Sv. Petra 
nasip 43. 1495-10

TRISOBNO KOMFORTNO STANOVA­
NJE, strogi center zamenjam za pri­
jazno enosobno, komfortno ali garso­
njero v centru ali najbližji okolici. 
Ponudbe na ogl. odd. SP pod: želim 
sončno«. 1501-10

ENOSOBNO STANOVANJE zamenjam 
za enako v šiški ali za Bežigradom. 
Naslov: Ciglerjeva 35, Moste. 1466-10 

SPREJMEM TAKOJ SOSTANOVALKO, 
najraje visokošoLko. Ponudbe na ogl. 
oddelek pod Periferija. 1422-10

ENOSOBNO STANOVANJE, in eno po­
sebno sobo v centru zamenjam za dvo- 
do trisobno v Ljubljani, po možnosti 
z nekoliko vrta. Ponudbe na oglasni 
oddelek pod čistoča. 13S6-10

PROFESOR IŠČE OPREMLJENO SOBO, 
najraje Vič—Center. Plača po dogovo­
ru tudi v naturalijah. Ponudbe po te­
lefonu na št. 33-45. 1391-10

SOBE -  STANOVANJA
OPREMLJENO SOBO ali prazno iščem 

za takoj. Najraje v središču. Plačam 
dobro. Naslov v ogl. odd. 726-10 

SNAŽEN in miren inteligent, samski, 
z lastnim perilom, išče lepo in svetlo 
opremljeno sobo (posebno), v mirni 
hiši, takoj. Ponudbe na ogl. odd. pod : 
Dobro plačam. 145S-10

ODDAM lepo sobo brez postelje. Krošl 
Danica Albanska 8. 1459-10

V 38. letu svojega življenja 
me je za vedno zapustil moj 
najdražji

Miha Vidmar
klobučar

Truplo leži na Zalah v kape­
lici sv. Petra, odkoder ga od­
nesemo na pokopališče k Sv. 
Križu v nedeljo ob pol 17. uri.

Ljubljana, 18. jan. 1948.

Žalujoča BEQU.

RAZNO

je ku-

ZAMENJAM
ČEVLJARSKI ŠIVALNI STROJ. — 

desnoročni, zamenjam za ženski ši­
valni stroj. Naslov v  ogl. odd. 1465-7 

KLAVIR ZAMENJAM za pianino. Ku­
pim radio. Ponudbe ua ogl. odd. poid 
Seifert. 1425-7

NOVE AVTOGUME 6.00X16 zamenjam za 
5.50X16. Naslov v ogl. odd. 1429-7

MOŠKE ČEVLJE, visoke, močne, zame­
njam za moko ali prodam. Naslov v 
oglasnem oddelku. 1415-7

DIRO, URO, DIVAN prodam. — Smuči, 
škornje, živež kupim. — Malenšek, 
Vižmarje — kolodvor. H59-7

Naznanjamo žalostno vest, 
da nas je zapustila mama jn 
stara mama

Julijana Habič
Pogreb bo v nedeljo, 18. jar 

nuarja 1948 ob 15.30 Izpred 
viške cerkve na pokopališče 
Vič, Do pogreba leži na Žalah 
v kapeli sv. Krištofa.

Ljubljana, 16. jan. 1948.

ŽALUJOČI OSTALL

NEPREMIČNINE
HIŠO ali vilo, eno ali dvostanovanjsko 

v  Ljubljani ali bližnji okolici, kupim. 
— Ponudbe na ogl. odd. SP pod 400 
do 600. 1426-8

MANJŠE POSESTVO z vsem gospo­
darskim poslopjem in družinsko hišo 
prodam. Vse v dobrem stanju. Naslov 
v podružnici »Slov. poroč.« — Novo 
mesto. 1437-8

VILO, na Gorenjskem, dvodružinsko, 
10 minut od žel. postaje, zelo velik 
v rt prodam ali zamenjam za manjšo 
v  Ljubljani. — Pismene ponudbe na 
ogl. odd. pod »Krasna lega«. 1456-8

Po dolgi, težki bolezni me 
je za vedno zapustil moj pre­
dobri, srčnoljubljeni mož

Ludvik Base
nadzornik telef. proge v pok.

Pogreb predragega pokojni­
ka bo v soboto, 17. t. m. ob 
15 . uri iz  hiše žalosti, Gregor­
čičeva 11, na tukajšnje poko­
pališče.

Kranj, Cleveland; Rodik,

Ljubljana, 15. jan. 1948. 
žalujoča žena Beti in rodbine 

Race, čebuhin, Badjera.

IZGUBIL SE JE  14. L m. iz šmartin- 
ske ceste mlad pes (špic), kodrast, 
s svetlorjavimi lisami, kratek rep, 
sliši na ime Piki. Javiti Mahničeva 
št 15 (Kodeljevo). 1302-14

VEČJO KLAVIRSKO HARMONIKO 
vzamem na posodo, plačam v drveh 
ali denarju. Mirko Gavlič, p. Kapla 
na Kozjaku. I48S-14

IZGUBLJENO OSEBNO in OF izkaz­
nico in nakazilo za moške čevlje — 
proglašam za neveljavne. Mira Po­
gačnik. 1401-14

IZGUBIL SEM DELAVSKO KNJIGO 
št. 1363143 ter jo proglašam za ne­
veljavno. — Viderger Rafael, H rast­
nik 1433-14

POŠTENEGA NAJDITELJA usnjene 
rjave rokavice, izgubljene 13. t. m. 
v  Celju dopoldne od Hotel Pošta do 
trgovine Golmajer na Mariborski c. 
prosim, da jo vrne proti nagradi v 
podružnici SP Celje. 1436-14

POTOVALNA TORBICA, rjava, odne­
sena iz kupeja II. raz. (prvi vagon) 
iz beograjskega brzovlaka, ki je do­
spel v Ljubljano v torek, 3. januarja 
ob 3. zjutraj. Prosim odnašalca, da 
bi bil toliko korekten in prijazen ter 
naj mi vrne na kakršenkoli način 
vse, zanj ničvredne akte, listine itd. 
Izročite v kolodvorsko garderobo — 
Ljubljana, in listek pošljite v navad­
nem pismu z naslovom: Poljanski 
nasip št. 8. za kar bom kljub temu 
zelo hvaležen. 1455-14

Vsem prijateljem in znan­
cem sporočam, da mi je po 

kratki bolezni umrla ljuba dra­
ga moja ženka in mamica

AugdaTuvear
ROJ. ARU

Pogreb bo 17. t. m. ob 15.30 
uri. na Koroško Belo.

Slov. Javornik, 16. jan, 1948.
Žalujoči: mož Franci in sinko 

Franci.

žalostni sporočamo, da je 
15. t. xn. umrl naš ljubljeni so­
prog In oče

rud. ing. Kernel! j 
Ferjančič

ravnatelj rud. šole v pokoju
Pogreb bo v nedeljo, 18. jan. 

1948 ob 15. iz mestnega poko­
pališča v Celju.

Celje, 15. januarja 1948. 
žalujoči: Marženka, soproga; 
Maruška, Dušan, Jožica, Mili» 
ca, otroci, ta ostalo sorodstvo.

Umrla nam je naša zlata 
mama, babica, prababica, teta

RozafiEfa Slak
ROJ. BERDAJS 

vdova po žeL nameščencu

v 86. letu starosti. Spremili jo 
bomo v nedeljo, 18. t. m. ob 
16. uri iz kapele sv. Frančiška 
k Sv. Križu.

Ljubljana, Paris, Dunaj, U. 
S. A., 16. januarja 1948.

Žalujoče rodbine: Slab, Han­
žič, Kosem, Piat, Gabruč.

IZJAVA. Podpisana Pavla Janež nisem 
plačnik za dolgove mojega očeta Ja» 
koba Janeža. Janež Pavla, Galjeviea 
štev. 132. . 1473-14

V NEDELJO U. I. 1948 sem izgubila v 
šišenski ulioi do Remize ključ. Naj­
ditelja prosim, da ga vrne proti na­
gradi v ogl. odd. 1406-14

FANT, ki 6e je javil 15. t  m. v Btane- 
žičah št. 3 radi kmečkega dela, naj se 
takoj ponovno zglasi. 1410-14

IZGUBILA ŠEM lakasto torbico na za­
drgo z dvema denarnicama z gotovino 
din 3200. ključ, osebno izkaznico, OF 
izkaznico, živilsko in oblačilno karto. 
Najditelja prosim, da proti nagradi 
vrne Ivanki Vrhovnik, Celovška cesta 
štev. 71. 1504-14

RAZGLAŠAM ZA NEVELJAVNO izkaz­
nico z mladinske proge, osebno izkaz­
nico, mladirsko izkaznico in izkaznico 
o zaposlitvi na ime Krajnik Franc, 
Godešič pri Škofji Loki, tor izposojeno 
kolesarsko izkaznico na ime Križman 
Anica. Izkaznice sem izgubil 26. dec. 
1947 na poti iz Bežigrada na kolodvor 
Ljubljana-Šiška. 1386-14

OB PRILIKI AVTOMOBILSKE NESRE­
ČE med Celjem in Petrovčami je bila 

pogrešena črna usnjata iktovka s pot­
nimi potrebščinami* Najditelja prosim, 
da mi jo vrne proti povrnitvi stroškov 
in odškodnini na naslov: dr. Kunc,
Ljubljana. Gajeva 5/IV. 1405-14

IZGUBLJENA je črna damska usnjena 
rokavica od Državno založbe do Narod­
nega magazina v Batovi palači. Pro­
sim. da jo najditelj proti nagradi vr­
ne v poslovalnici Na-Ma v Bat ov -  
Inči- 133S-14

POIZVEDBE
ERIH ZAHORNIK, rojen 3. februarja 

1924. na Muti, je bil prisilno v nem­
ški vojski ter se je  zadnjič javil 
marca 1945. Vojna pošta No 24.319 B. 
Komur je kaj znano o njegovi usodi, 
prosim, da mi sporoči na naslov : Ma­
rija  Nemec, Marenberg 135. 1381-15

KDO KAJ VE o Koželju Štefanu, roj. 
23. 7. 1933, k  je odšel od doma, dne 
15 I.’, naj javi materi Koželj Mariji, 
Celje, Breg 18. — Verjetno je  odšel 
proti Zagrebu ali Jesenicam. 1434-15

Z A H V A L A
Ob smrti naše mame

LJhMs® Sirn ik
se iskreno zahvaljujemo vsem. 
za izkazano pozornost v zadr 
njih dneh njenega življenja in 
na njeni poslednji poti.

Ljubljana, 15. jan. 1948.

SODNIKOVI.

Vsem, ki ste ga poznali, jav­
ljamo, da je danes ob pol 3. 
zjutraj dotrpel naš skrbni, do­
bri oče, ded, praded, brat, 
Stric, tast in svak

J m e  Vardjan
davčni naduprav. v pokoja

Na njegovi zadnji poti ga 
bomo spremali v soboto ob 16. 
na tukajšnje farno pokopa­
lišče.

Črnomelj, 16. jan. 1948.
žalujoči: Zora, Ela, Anica, Vi­
da, hčerke; Jelica, Bogdan, 
Marija, vnuki; Radovanček, 
pravnuk; France, Tone, brata; 
Mihelič Lado, Lužar Pavle, ze­

ta, in ostalo sorodstvo.

Vsem sorodnikom, znancem 
in prijateljem naznanjamo ža­
lostno vest, da nam je umrl 
naš dobri mož, brat in stric

Mihael šepes
Pogreb dragega, nepozabne­

ga pokojnika bo v nedeljo, 18. 
januarja 1948 ob pol treh iz 
kapelice sv. Antona na poko­
pališče k Sv. Križu.

Ljubljana, Maribor, Brežice, 
Bizeljsko, 16. jan. 1948.

žalujoča žena, sestri, nečaki
in nečakinje ter ostalo 

sorodstvo.

Ivan R ibič Stojan:

Ljudje onkraj reke
Romaš 51

»Hm, devet je že. Zamudil se  je, res. Pride pa za gotovo. Bodi 
brez skrbi. Kar Razaj reče, to drži. Andrej, ti bi pa Gregija zame­
njal na straži. Jedel še ni.«

Andrej je vstal in vprašujoče pogledal Tomaža, kakor bi ga 
hotel vprašati za mnenje.

»Če h o češ . . .«  Tomaž je prikimal.
»Seveda!« Šel je k  vratom im spotoma vrgel suknjo preko pleč. 

Ko je že držal za kljuko, se je obrnil in dvomeče vprašal: »Pa mi 
bo Gregi hotel posoditi puško ta čas?«

Tomaž je  utajil nasmeh.
»Bo, bo! Kar reci mu. Kadar pa pride Razaj, se  v rn i Pogovoriti 

se moramo zaradi dela. Časa nimamo več dosti.«
Andrej se  je še vedno obotavljal.
»Saj, saj, pogovoriti se moramo. T o d a . . .  Tisto, kar sva se  vče­

raj zmenila pa tako in tako velja, kaj? Č ep rav ...«  N i vedel, kako 
bi povedal, da bi ga Tom až prav razumel. »Čeprav bom za zdaj še < 
doma delal. S Tonom in Razajem, mislim.«

Tomaž ni takoj vedel, kaj meni. Šele tedaj je razumel.
»Velja, velja,« je  rekel veselo. »Zakaj pa ne bi? Če s i postal 

partizan,« je poudaril, »še ni nikjer zapisano, da bi moral že kar 
nocoj v  četo! Dober partizan je vedno tam, kjer je najbolj potre­
ben. Za zd a j. . .«

»Saj razumem,« ga je prekinil Andrej. »Samo to je, da me vsak  
čas utegnejo poklicati k  soldatom.« Hitro je  odšel.

Tona je  zadovoljno gledal za njim.
»Kako ti fant ugaja?« je vprašal Tom aža in ga pogledal. »Boš 

videl —  ta bo razbijal hitlerjanske butice, ta!«
»N o, zdaj je takšen, kakor'je treba. Naprej bomo pa videli.«
Tona se je  skoraj vznevoljil.
»N ič ne rečem, prav je, da si previden. Toda za Andreja ti re­

čem . . .  Pa saj ga boš spoznal! Kar oči so  se  mu svetile včeraj, ko 
si govoril o naših četah in  borbah. Le kako je  mogel V ik e j . . .«

»Kaj ti vse vidiš, če ti je kdo pri srcu! Staraš se, Tona, staraš. 
Včasih nas nisi tako pestoval.« Tomaž je bil dobre volje in je  na­
lašč podražil kolarja, ker je  vedel, da ga bo razvnel. H ote je  priče­
njal eno tistih prijateljskih prerekanj, po katerih se  mu je včasih  
stožilo, ko je bil daleč od tod in je  mislil na kraje in ljudi, ki so  
živeli v  spominu na njegovo preganjano m ladost

Zm otila ju je  govorica pred vrati.
Tom až je še  hitro končal:
»Da ti povem  po pravici —  tudi meni je Andrej všeč. Dobro bo 

nadomestil brata.« Z  glavo je  pokazal proti vratom: »To je pa 
menda Razaj, ne?«

»Drug ne more biti,« je  odvrnil Tona in vstal.
Vrata pa so se  že odprla. Andrej se  je  vrnil.
»Pravkar je prišel,« je povedal.
»Kdo?«
»Jaz sem , jaz.« Razaj je prišel za Andrejem, počasi zaprl za  

seboj, se  odkril in varno položil klobuk na skobeljnik. »Kar dobro

reže,« s i je mel roke in se  pozdravil s Tomažem. »Da bi le  snega  
ne dobili prezgodaj.«

»Kako ste  opravili?« ga je vprašal Tomaž nestrpno, ko so sedli 
k  m iz i

Razaj se ej useknil in s i odkašljaL
»Mislim, da dobro.«
»Si bil pri vseh?« je vprašal Tona.
»Bil. Še pri Stoparju sem  se oglasil nazaj grede.«
Tomaž je  bil spet miren. Ukrotil je  nestrpnost in s  poudarkom  

vprašal:
»Se je  mogoče zdaj, ko gre za res, kdo skesal?«
»N e bi rekel. Samo S to p a r ...«
»N o, kaj?« Tomaž se je  nagnil nekoliko naprej in se  naslonil 

s  kom olci na mizo.
»N ič takšnega. Samo v  začetku je  nekaj mencal, češ, on je že  

za našo s tv a r ...«
»Toda?«
»Le da ne verjame, da bi šlo pri nas tako kakor v  Rožu in na  

oni strani Drave sploh. Hribov da ni takšnih kot tam. Umakniti se  
ne bi imeli kam, če bi bila sila. Ko pa sem  odhajal, se  mu je  razve­
zal jezik in je  govoril več, k ot je  njegova navada.«

Tom až se  je bežno nasmehnil.
»N i mogoče rekel, da je  še prezgodaj?«
»Tisto ne. Saj to vsak vidi, da moramo nekaj začeti, ker sicer  

nas bo konec. V eš, napačen Stopar ravno ni. Samo prave od loč­
nosti mu manjka. Dal pa bo kolikor bo treba, to je  gotovo.«
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